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85^ ODSTOTKOV ZA 
Izpit samoupravljalske zrelosti! 

Čestitka Ptujčanom! 
Referendum o preoblikovanju 

krajevne skupnosti Pti^ je uspel, 
zelo so razveseljivi tudi končni 
rezultati. Ptujčani so se praktično 
soglasno odločili za ustanovitev 11 
novih krajevnih skupnosti in sicer: 
KS Tumišče, KS „Ivan Spole-
njak", KS „Dušan Kveder", KS 
„Olga Meglic", KS „Brafje Reš", 
KS „Boris Ziherl", KS „Jože 
Potrč", KS „Franc Osojnik", KS 
Budina—Brstje, KS Spuhlja in KS 
,,Tone Žnidarič". 

Skoraj 96% udeležba na 
glasovalnih mestih in 85,90 
odstotna odločitev , ,za" pa 
pomeni še precej več, kot le uspeh 
nekega referenduma. To je 
ponoven dokaz tistim, ki niso za 
takšen sistem preobrazbe, dokaz, 
da se naši občani še kako zanimajo 
za naš samoupravni socializem. 
Odločnost, s katero smo se Ptuj
čani zavzeli za novo razdelitev kra
jevne skupnosti, za nove, še bo^še 
samoupravne tvorbe na prvi 
pogled preseneča, saj take 
udeležbe na referendumu, ki ni 
odločal o denarju mnogi niso 
pričakovali, saj kaže veliko enot
nost in zavest naših občanov. 

Do sedaj so naši občani že 
velikokrat dokazali svojo 
samoupravijalsko zavest in to ne 
samo na referendumih za samo

prispevek, ampak tudi v drugih 
primerih, ko je potrebno zrelo in 
odgovorno odločati o raznih 
vprašanjih. Naše delo v družbeno
političnih organizacijah na terenu 
je odraz take zavesti občanov, zato 
moramo nadaljevati s temi uspehi, 
ker le tako se bomo približali 
slehernemu našemu občanu. 

Beseda ustave je tako postala 
stvarnost, sam proces preoblikova
nja pa se še zdaleč ni končal. 
Delovni ljudje in občani so z 
udeležbo na referendumu le izrazili 
svojo željo po novih samouprav

nih enotah, to željo pa bodo sedaj 
pričeli dokazovati v svojih sredi
nah, kjer žive večji del svojega 
prostega časa. Verjetno ne bo 
nikogar, ki bo ostal križem rok in 
ne bo izkoristil pravic in dolžnosti, 
ki mu jo dajejo nove krajevne 
skupnosti. Vsakdo se bo ozrl 
okrog, se združil s sosedom in s 
skupnimi močmi odpravil tisto, 
kar je bilo doslej narobe, opravil 
tisto, kar bo družbeni razvoj 
zahteval od nas v bodoče. 

Zato vsem tistim, ki so sodelovali 
na referendumu, ne velja zahvala 
za udeležbo, temveč čestitka za 
njihovo odločitev! 

Predsednik 
mestne konference SZDL 

Albin Pišek 

Visoko odlikovanje 
Nežki 

Krambergerjevi 
v ponedejek popoldne je bila 

ra domu Nežlce Krambergerjeve v 
Novi vasi pri Ptuju majhna 
slovesnost. Predsednic iupšč ine 
občine Ptuj, BRANKO GORJUP 
je dcupno s predstavniki družbe
nopolitičnih organizacij ptujske 
občine izročil Nežki Kramberger
jevi visoko državno odlikovanje — 
RED REPUBLIKE S SREBRNIM 
VENCEM, s katerun jo je 
odlikoval predsednik SFRJ JOSIP 
BROZ TITO. 

NEŽKA KRAMBERGERJEVA, 
stara 78 let, je nosilka Spomenice 
1941, vzor delavne in dcromne 

slovendce matere. Njen mož Franc 
Kramberger je bil komunist od 
leta 1928. Nežka je skrbela za 
dom, za košček zemlje, obenem 
pa je možu vedno stala ob strani 
pri težavnem ilegalnem političnem 
delu. Po vdoru okupatorja je 
njihov dom postal zbirališče 
aktivistov tudi iz drugih krajev 
Slovenije. Vsa družina je pomagala 
postavljati temelje OF v ptujskem 
okolišu. V hiši so priprav||aH 
tiskarno, širili ilegalni tisk, zbirali 
material za partizane in opravyali 
kurirdce poti. 

Okupator je hitro zvedel za 
rijihovo delo. Decembra 1941 je 
gestapo aretiral Nežko, skupno z 
mladoletnima hčerkama Štefko in 
Mileno. Možu Francu je uspelo 
pobegniti v ilegalo, kot borec 

Ladcove čete je padel 8. avgusta 
1942 v znani bitki pri Mostju. 

Nežko so skupno s hčerkama 
poslali v zloglasno taborišče 
Ravensbrueck. Ker je organizirano 
politično delovala naprej. V svojih 
spominih pravi: „Tudi Slovenke 
smo si zadale nalogo, da bomo kar 
največ sabotirale, kar smo tudi 
storile; žal v večjem obsegu to ni 
uspelo, ker je bilo med nami več 
nem3cih in drugih kriminalk, ki so 
nas za vsako malenkost ovajale 
paznikom .,. ." 

V taborišču so se vrstili dnevi m 
leta, polni trpjenja. Bila je priča 

umorov na tisoče otrok, žena in 
mater vseh narodnosti Evrope, ki 
jih je nacizem zasužnjil in hotel 
iztrebiti. Toda prav njena klena 
kmečka narava, trdo življenje, ki 
ga je bila vajena od prej, ji je 
pomagalo, da je vse to preživela in 
se vrnila v osvobojeno domovino, 
kjer se je takoj vk^učila v obnovo 
in v utrjevanje nove ^udske 
oblast L Na raznih področjih 
družbene aktivnosti je delala še 
precej let v prizadevanjih za 
izgradnjo samoupravne socialistič
ne družbe. 

Visoko odlikovanje, s katerim jo 
je odlikoval predsednik republike, 
je le skromno priznanje za vse 
njeno delo za našo socialistično 
družbo. ŠtevUnim čestitkam se 
p-idružuje tudi naše uredništvo! 

FF 

NeSci je čestital tudi pravnuk Vid ob pomoči predsednika ZZB 
NOV Ptuj, Janka Vogrinca Foto: M. Ozmec 

DANJIA V ZNAMENJU TITOVIH 
IN PARTIJSKIH JUBILEJEV 

Nastanek in razvoj oboroženih sil 
Jugoslavije je nerazdruiljivo 
povezan z imenom in delom 
našega vrhovnega komandanta 
tovariša Tita. Letošnji ie 36. 
praznik oboroienih sil SFRJ 
slavimo v znamenju Titovih in 
partijskih jubilejev. Tovariš Tito je 
tvorec revolucionarne doktrine 
naše armade. 

Prva proleterska brigada, 
ustanovljena v Rudu, 22. decem
bra 1941, je bila vojna enota, 
vendar so vse njene naloge 
izkazovale in širile idejo bratstva 
in enotnosti naših narodov in 
narodnosti; bile so borbeni odred 
revolucije in šola kadrov. Izkušnje 
vstaje, oborožene borbe med 
narodnoosvobodilno vojno na 
celotnem območju Jugoslavije, so 
vedno dokazovale spoznanje, da je 
glavna moč borbe v ljudskih 
množicah. 

Ob velikem jubileju naših 
oboroienih sil je prav, da 
ponovimo Titove besede; ,,Danes 

imamo mladino naših delavcev, 
kmetov in občanov, ki jo moramo 
vzgajati tako, da bo ljubila svojo 
armado. Predati ji moramo slavno 

tradicijo naših partizanskih 
odredov in narodnoosvobodilne 
vojne. Vliti ji vero v samega sebe, 
v svojo moč. Narediti vse, da 

vojak spozna, kaj lahko zmore en 
narod, več malih narodov, ki so 
enotni, med katerimi vlada 
sloinost, kaj zmorejo borci, ki se 
zavedajo svoje naloge, da branijo 
svojo domovino, svoje domove, 
izročilo svojih očetov in predni
kov... " 

Praznik oboroienihs sil JLA je 
praznik vseh delovnih ljudi in 
občanov Jugoslavije. V trenutku 
velikih obeležij praznika, so 
pripadniki oboroženih sil Jugosla
vije ponosni na svojega vrhovnega 
komandanta in njegovo revolucio
narno in ustvarjalno delo; obenem 
pa se zavedajo velike odgovor
nosti, ki jo imajo na področju 
utrjevanja moralno-političnega 
stanja, borbene sposobnosti naših 
oboroženih sil, ki so skupaj z 
ostalimi dejavniki splošne ljudske 
obrambe in družbene samozaščite, 
pripravljene preprečiti agresijo na 
našo domovino in jo do popolnosti 
zlomiti, če bi do nje prišlo. 

Pripravila; MG 

Čestitke vojakom za praznik armade in ljudstva 
Foto: M. Ozmec 

Franc Šetinc V Ptuju 
V okviru seminarja za vodstva 

organizacij in organov 7KS v 
občini P tu j , je v soboto 17. 
decembra govoril FRANC 
ŠETINC, sekretar izvršnega 
komiteja predsedstva CK ZK 
Slovenije. Govoril je o pripravah 
na VIII. kongres ZKS in na XI. 
kongres ZKJ. Pri tem je poudaril, 
da je izhodišče priprav na oba 
kongresa Kardeljeva študija — 
Smeri razvoja političnega sistema 
socialističnega samoupravljanja, ki 
je bila sprejeta na 30. seji predsed
stva CK ZK Jugoslavije. 

,,K tej študiji, k samemu izviru 
se je treba vedno znova vračati, 
vsaic sam se mora pogljabljati v 
študijo ob preučevanju stanja v 
svojem okolju" je poudaril tov. 
Šetinc in nadaljeval, da ,,naSi 
ljudje ne potrebujejo ponavljanja 
Kardeljevih misli, temveč kon
kretno uresničevanje tistega kar je 
v študiji nakazano." Pri tem je 
tov. Šetinc navedel, da marsikje 
kopičimo besede, imamo norma
tivno urejene akte, toda v praksi 
pa se to zelo malo izvaja. 

S svojimi uvodnimi besedami je 
Franc Šetinc takoj pritegnil pozor
nost čez 150 udeležencev semi
narja, ki je v njegovem dve uri 
trajajočem predavanju ostajala na 
enaki višini, nad eno uro pa je 
odgovarjal na vprašanja in Se bi ga 
bih poslušali, če mu ne bi službena 
dolžnost velevala, da je končal z 
obljubo — kmalu na svidenje. 
Navajamo nekaj misli iz njegovega 
predavanja. 

Razvijati moramo demokrati-
zem, politično kulturo v vsaki 
samoupravni skupnosti, vendar 
moramo demokracijo pojmovati 
kot razredni odnos za spopad med 
naprednim in nazadnjaškim. Prav 
zato je treba v okviru SZDL širiti 
demokratični prostor, kjer bodo 
ljudje lahko povedali svoja stali
šča. 

Pri tem je zlasti opozoril na 
globoke korenine sebičnosti, loka-
lizma, rivalstva, prestiža in 
podobnih družbi škodljivih 
pojavov, za katere ne more biti 
mesta v ZK, zato je treba s takimi 
pojavi odločno opraviti pa četudi 
so med posameznimi funkcionarji 
v občinah ali na medobčinskih 
območjih. Tehnokratizem v občin
skih strukturah nam je lahko zelo 
nevaren, njegovi pojavi pa so 
dokaz splošne nerazvitosti samo
upravnih interesov. Tudi komite 
ne more biti edino zveličavni 
razsodnik. Zveza komunistov 
mora biti organizirana na 
najpomembnejših točkah, manj se 
naj sklepa v organih ZK in več 
organizirano dela tam, kjer 

problemi nastajajo in se oblikujejo 
odlf^čitve. 

Vsak član ZK mora biti sposoben 
odsevati stanje in preučevati 
problematiko okolja z vidika širših 
družbenih interesov, zato pa je 
potrebno razvijati idejno politično 
izobraževanje. 

Franc Šetinc je obširneje govoril 
o pomenu socialne strukture in 
delavske večine v ZK, o interesih 
delavskega razreda in razlikovanja 
znotraj njega. Proces svobodne 
menjave dela pomeni odstranje
vanje pregraj in krepitve enotnosti 
delavskega razreda. Poudaril je 
tudi, da je krepitev SLO in 
družbene samozaščite sestavni del 
naših priprav na oba kongresa ZK, 
naš cilj je, da imamo oboroženo 
ljudstvo in ne le teritorialne enote. 

Z zanimanjem so slušatelji sledili 
tudi njegovi razčlenitvi, kakšne 
vrste religioznosti poznamo in da 
je stvar idejne bitke proti vsaki 
obliki dogmatizma. 

Ob koncu je Franc Šetinc, sekre
tar IK P CK ZKS, obrazložil, kako 
bomo oblikovali dokumente za 

VIII. kongres ZKS. V sklepih in 
stališčih bodo zapisane predvsem 
konkretne akcijske naloge, na 
primer, kaj je treba napraviti v 
kmetijstvu, da zlomimo birokrat
sko tehnokratski pristop do kmeta 
v zadrugah in kombinatih in 
podobno. FF 

Franc Šetinc: „V delegacije kadrovati socialistično usmerjene in 
družbeno angažirane ^udV foto: zk 

S konference ZZB NOV občinskega odbora Ptuj 

Nosilci revolucionarnih tradicij 
Preteklo soboto so na redni letni konferenci ZZB 

NOV občinskega odbora Ptuj pregledali svoje dose
danje delo, kritično ocenili stanje in se dogovorili o 
najpomembnejših nalogah v prihodnje. Uvodoma so 
počastili spomin vseh tistih borcev, ki so med dvema 
konferencama odšli iz njihovih vrst ter imenovali 
delegacijo, ki je položila venec k spomeniku padlim 
na ptujskem pokopališču. Svoje delo v letu Titovih in 
partijskih jubilejev, priprav na oba kongresa in v le
tu, ko borci slavijo 30-letnico svoje organizacije, so 
ugodno ocenili, saj se lahko ponosno ozrejo na 
prehojeno pot. Borčevska organizacija je po 7. 
kongresu ZZB NOV Jugoslavije postala močna 
družbenopolitična organizacija, katere vpliv je čutiti 
na vseh področjih družbenopolitičnega življenja, zla
sti v SZDL, saj je program Zveze komunistov Jugo
slavije tudi program borčevske organizacije. Vendar 
bo potrebno še veliko storiti na področju skrbi za 
borce, vojne invalide in člane družin padlih borcev. 
Predvsem so izpostavili socialno varnost, kateri 
bomo morali vsi ki danes uživamo sadove njihovega 
boja, trpljenja in samoodpovedovanja v NOB in ka
snejši socialistični izgradnji nameniti večjo skrb. Prav 
tako bomo v marsikateri sredini morali spremeniti 
odnos do borcev in pridobitev NOB. Kot organizacija 
aktivnih udeležencev NOB in ljudske revolucije bodo 
še v naprej pobudniki naprednih idej, bolj bodo 
posvečali pozornost delu družbenopolitičnih skupno
sti in organizacij ter kritično ocenjevali sodobne raz
mere v družbi. Njihove nadaljnje usmeritve zraven 
naštetih, bosta začrtala oba partijska kongresa ter 8. 
kongres ZZB NOVJ. 

Največ pozornosti v razpravi so borci namenili 
oživljanju revolucionarnih tradicij in prenosu le-teh 
na mlado generacijo. Težiti moramo k večjemu po-
družbljanju tradicij. Kritično so ocenili odnos do na
še novejše zgodovine, zlasti narodnoosvobodilne bor
be na ptujskem področju. Skrajni čas je, da v ptuj
skem muzeju uredimo zgodovinsko zbirko NOB, saj 

je to področje premalo obdelano pa čeprav je precej 
gradiva zbranega, vendar to ni na razpolago. Zagoto
viti moramo prostor, v ptujskem muzeju pa se naj 
kadrovsko tako organizirajo, da to področje ne bo 
ostalo neobdelano. Borce boli to, da revolucionarna 
zgodovina nima mesta, ki ji pripada, saj dobro po
znamo starejšo in slabše zgodovino NOB na našem 
območju, aktivni udeleženci boja pa nam odhajajo. 
Tako se dogaja, kot je dejal eden izmed razpravljal-

cev, da več pišemo o zatiralcih kot pa o zatiranih. Za 
ureditev zbirke NOB in rešitev ostalih problemov, ki 
tarejo borce, sta se zavzela tudi predsednik SO Ptuj 
Branko Gorjup in predsednik izvršnega sveta SO 
Franjo Gnilšek, ki sta se aktivno vključila v razpravo 
ter borcem v imenu delovnih ljudi in občanov ptujske 
občine zaželela plodno in uspešno delo ter sodelova
nje tudi v bodoče. 

Ob koncu konference so borci razrešili dosedanje 
ter izvolili novo vodstvo. 

1. kotar 

Konferenca med delom v domu Franca Krambergerja 
Foto: zk 
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V Ormožu poloali temeljni kamen za novo tovarno 

DOLGOLETNA ŽELJA 
POSTAJA RESNIČNOST 

Petek, 16. decembra 1977 bo postal pomem
ben mejnik v razvoju ormoške občine. Na 
prostoru, kjer bo stala nova tovarna sladkorja, 
so položili temeljni kamen. Svečanosti so se 
zraven velikega Števila občanov, delavcev 
izvajalcev del in nove tovarne, kmetov-koope-
rantov in ostalih vabljenih udeležili tudi pred
stavniki izvršnega sveta skupščine SR Slovenije 
na čelu s predsednikom Andrejem Marincem, 
republiške gospodarske zbornice s predsedni
kom Andrejem Verbičem, predstavniki delovnih 
organizacij — članic Poslovne skupnosti za 
sladkor, občinskih skupščin pomurske, podrav-
ske in varaždinske regije. Slavnostni govornik je 
bil republiški sekretar za kmetijstvo, gozdarstvo 
in živilsko industrijo Milovan Zidar. Temeljni 

kamen so položili predsednik skupščine poslov
ne skupnosti za sladkor Rudi Simac, kmet-
kooperant Martin Torič in delavec bodoče to
varne Marjan Premoš. 

Z začetkom gradnje tovarne sladkorja v Or
možu uresničujemo stoletno pričakovanje po 
eni strani, po drugi strani pa skrbno pripravlje
no in v srednjeročnem planu Slovenije čvrsto 
sprejeto prednostno investicijo v kmetijsko-
živilski dejavnosti. Tovarna bo v pretežni meri 
služila proizvajalcem sladkorne pese in delov
nim ljudem pomurske, podravske in varaždin
ske regije, še posebno pa delovnim ljudem obči
ne Ormož. 

V osemdeset dni trajajoči kampanji bo tovar

na vsak dan predelala 400 vagonov sladkorne 
pese. Letno bo dala okrog 45.000 ton sladkorja. 
Veljala nas bo blizu 1675 milijonov dinarjev, 
kolikor znaša vrednost osnovnih sredstev. 
Tovarniški kompleks se bo raztezal na 25 
hektarih površine, zraven pa je potrebno dodati 
Se 20 hektarjev površin za razmestitev lagun in 
naprav za čiščenje odpadnih voda. 

Produkcija v tovarni sladkorja zahteva proiz
vodnjo sladkorne pese na površini 8000 hekta
rov letno, kar v štiriletnem kolobarju zajema 32 
tisoč hektarjev njivskih površin na področju se
verovzhodne Slovenije in dveh sosednjih obči
nah na področju SR Hrvatske. Takšen obseg 
proizvodnje sladkorne pese pomeni celovit pri
stop k načrtnemu urejanju tržne proizvodnje ne 
samo sladkorne pese, temveč v kolobarju tudi 
urejanje tržne proizvodnje drugih poljščin na 
teh površinah, pomeni torej več pšenice, koru
ze, oljaric, krompirja in drugih vrtnin in 
krmnih rastlin. S tem posegom torej vplivamo 
na izpolnitev programov in družbenih načrtov 
za te poljščine do leta 1980 in še zlasti v obdob
ju po letu 1980. Uresničenje načrtovane inten
zivnosti poljedelstva na tako velikem komplek
su njivskih površin vodi v pocenitev in poveča
nje krmne osnove, s tem pa tudi v pocenitev in 
povečanje živalske proizvodnje, zlasti goveda, 
prašičev in perutnine, in na tej osnovi mesa, 
mleka in drugih izdelkov predelave. Proizvod
nja pese in ob tem drugih poljščin ter povečana 

in cenejša živalska proizvodnja bo pomembno 
vplivala na povečan skupni pridelek in na večje 
dohodke združenih kmetov in delavcev kmetij
skih organizacij združenega dela. S tem tudi 
zagotavljamo večjo socialno varnost kmetijskih 
proizvajalcev. 

Na povečanju prihodkov bo udeleženo okoli 
5000 kmečkih družin in večje število delavcev v 
združenem delu, kar pomeni izboljšanje 
življenjske ravni ob istočasnem izboljšanju 
pogojev za življenje in delo pomembnega števila 
prebivalstva. Se posebej velja poudariti, da gre 
ob tem za območja občin, ki jim je priznan 
status manjrazvitih območij in je tako celoina 
akcija tudi izredno pomembna za celovit hitrejši 
razvoj manj razvitih območij v tem predelu SR 
Slovenije, hkrati pa prispeva k uresničevanju 
družbeno dogovorjene politike pospeševanja 
skladnejšega regionalnega razvoja v SRS. Gre 
torej za izredno pomembno naložbo in družbeni 

projekt, ki v takih dimenzijah pri nas na 
področju razvoja kmetijstva še ni bil zastavljen. 

Po drugi strani pa predstavlja tovarna slad
korja v Ormožu tudi svojevrstno kovačnico 
gospodarskega sodelovanja med agroživilskimi 
organizacijami v Sloveniji in delno tudi z orga
nizacijami varaždinske regije, v duhu zakona o 
združenem delu. Pri gradnji objekta bodo sode
lovale tako slovenske kot hrvaške organizacije 
združenega dela, nosilec investicije pa je DO 
Slovin. 1. kotar 

Svečanost je začel Rado Dvoršat., predsednik 10 poslovne 
skupnosti za sladkor in direktor Slovina 

foto: zk 

Simbolična položitev temeljnega kamna — plošče 
foto: zk 

Več kot le 
seminar 

Od četrtka, 15. decembra pa do 
vključno sobote 17. decembra 1977 \ 
je bil v Ptuju seminar za vodstva ,\ 
organizacij in organov ZKS v ob- : 
čini. Poleg sekretarjev OO ZKS so 2 
na seminarju sodelovali Se člani t 
komiteja, predsedniki komisij in i 
člani občinskega političnega akti- : 
va. Tako je bilo poprečno na semi- ' 
narju okrog 150 udeležencev, v če- i 
trtek pa so sodelovali še direktorji \ 
temeljnih in drugih organizacij 
združenega dela in samoupravnih 
skupnosti. 

Organizator seminarja, komite 
občinske konference ZKS Ptuj je 
povabil prvi dan na predavanja di
rektorje predvsem zato, ker so bile 
teme predavanj iz Kardeljeve štu
dije tesno povezane tudi z njiho
vim delom, saj jim bodo misli, ki 
so jih v predavanjih povedali 
ugledni strokovnjaki z območja 
Slovenije, prav gotovo dobro 
napotilo pri delu. 

Najprej je govoril dr. Ostoj 
Durjava o družbenoekonomskih 
predpostavkah nadaljnje graditve 
političnega sistema. Pri tem je po
drobneje razčlenil ekonomsko ba
zo, podružbljanje minulega dela,» 
skupni dohodek, področje svobod
ne menjave dela, delegatski sistem, 
delitve po delu ter samoupravne in 
politične aktivnosti delavcev. 

Prof. Avgust Majerič je preda
val o političnem sistemu kapitali
stične lastnine, povezano z najraz
ličnejšimi pojavi v sodobni družbi 
tako v kapitalističnem kot v so
cialističnem družbenem sistemu. 
Nadaljeval je prof. Slavko Soršak 
o demokratičnem pluralizmu (raz
ličnosti — mnoštvu) samoupravnih 
interesov, ki so vsi enakopravni, 
vendar jih bo treba samoupravno 
usklajevati v okvirih realnih 
možnosti. 

Dr. Vanek Šiftar je v svojem 
predavanju nazorno prikazal vse
bino in naravo svoboščin, ki izha
jajo iz naše ustave in zakona o 
združenem delu. Dr. Mitja Novak 
pa je podrobneje govoril o smereh 
nadaljnje graditve političnega si
stema pri nas, kar obravnava E. 
Kardelj v petem poglavju svoje 
študije. 

V popoldanskem času so se 
udeleženci seminarja, razen direk
torjev, udeležili Se sestankov dese
tih 00 ZKS, na katerih so skupaj 
s komunisti osnovnih organizacij 
obravnavali Kardeljevo Studijo 
povezano s konkretnim reševanjem 
nalog v organizacijah. Obiski so 
bili v naslednjih OO ZKS: SO Ptuj 
— oddelek za gospodarstvo in ur
banizem, Videm pri Ptuju, Ptuj 
IV. teren, KK ,,Tehnoser-
vis", KBM — podružnica Ptuj, 
AGIS — skupne službe, „Pe-
ru tn ina" — obrat za koope
racijo TGA Aluminij Kidri

čevo, SSZ — SC „Veljko Vlaho-
vič" in konferenca ZKS Komunal
nega podjetja Ptuj. O sklepih, 
sprejetih na teh sestankih pa so se
kretarji 00 ZKS poročali v soboto 
zjutraj, ki jih je zbor slušateljev 
sprejel kot del seminarja. 

V petek je o splošni ljudski 
obrambi in družbeni samozaščiti 
govoril Janez Zemljarič, pomočnik 
republiškega sekretarja za notranje 
zadeve. Pri tem je zlasti poudaril, 
da moramo več storiti na področju 
podružbljanja SLO, kar pomeni 
tudi bistven prispevek k stabilnosti 
naše družbe. Delovne organizacije 
in krajevne skupnosti je treba 
usposobiti, da bodo razvijale svoje 
lastne oblike samoupravnega orga
niziranja in usposabljanja. Pri tem 
je treba odločno odpraviti z biro-
kratsko-tehnokratskimi pojmova
nji na področju SLO, kar ljudi 
samo odbija. Podrobneje je govo
ril tudi o družbeni samozaščiti, o 
vsebini narodne in tudi civilne za
ščite. 

Za njim je nadaljeval Vla
do Janžič, namestnik sekretar
ja IK predsedstva CK ZKS, ki je 
govoril o delovanju komunistov v 
dogradnji političnega sistema, s 
poudarkom na delegatski sistem in 
na delovanje družbenopolitičnih 
organizacij, ki vnašajo vsebino in 
smer razvoju družbi. Pri tem se je 
zlasti zadržal na vlogi ZK, ki mora 
bistveno spremeniti metode svoje
ga dela, da bo delo komunistov re
snično množično, povezano s pro
blemi, ki jih obravnavajo delegati. 
Posebej je opredelil vlogo vodstev 
ZK od osnovne organizacije do 
občine in navzgor, ki ne smejo 
delati forumsko, temveč biti nepo
sredno povezani s problemi v bazi 
in v občini. 

Posebno doživetje za vse 
udeležence seminarja je bilo sobot
no dopoldne, ko je govoril Franc 
Šetinc, sekretar izvršnega komiteja 
predsedstva CK ZKS o pripravah 
na VIII. kongres ZKS in XI. kon
gres ZKJ. (O kratki vsebini njego
vega predavanja poročamo na prvi 
strani.) Po predavanju je tov. Še
tinc v ^ kot eno uro odgovarjal na 
vprašanja, s katerimi so ga slušate
lji kar zasuli. Zal mu čas ni dopu
ščal, da bi podrobneje odgovoril 
,na vsa vprašanja in da bi se bil še 
dalj časa zadržal med Ptujčani. 

Za konec naj še zapišemo, da je 
tridnevni seminar prav gotovo 
mnogo prispeval za usposobitev 
sekretarjev osnovnih organizacij 
ZKS za boljše in učinkovitejše 
delo, kar se bo nedvomno odraža
lo v delu krajevnih skupnosti, 
temeljnih in drugih organizacij 
združenega dela in v samoupravnih 
interesnih skupnostih. 

FF 

Evidentirani kandidati 
za vodilna mesta 

v prejšnji številki smo poročali o 
seji predsedstva OK SZDL Ptuj, na 
kateri so evidentirali možne kandi
date iJi vodilna mesta v ptujski ob
čini, tako v občinski skupščini in 
njenih organih kot tudi v družbeno
političnih organizacijah in samou
pravnih interesnih skupnostih. Med 
drugim smo tudi zapisali, da bomo 
s konkretnimi imeni takoj seznanili 
javnost, ko bodo predlogi usklaje
ni. To je v glavnem tudi napravlje
no, razen za samoupravne interesne 
skupnosti, zato danes objavljamo 
tudi konkretna imena evidentiranih 
možnih kandidatov. 

V skladu z načelom demokrati
čnosti in javnosti kandidiranja so 

Cvetko Doplihar 
foto: zk 

na seji predsedstva OK SZDL Ptuj 
soglasno evidentirali za možnega 
kandidata za predsednika skupšči
ne občine Ptuj CVETKA DO-
PLIHARJA, doktorja veterinar
skih znanosti in glavnega direktorja 
Kmetijskega kombinata Ptuj. To 
odgovorno dolžnost bi naj po i-
zvolitvi opravljal profesionalno. 

Cvetko Doplihar se je letos 13. 
junija ,,srečal z Abrahamom". Ze 
nad 20 let ga v ptujski občini in v 
širši družbeni skupnosti poznamo, 
ne le kot dobrega strokovnjaka, 
temveč tudi kot aktivnega 
družbenopolitičnega delavca, saj je 
opravljal vrsto od govornih 
dolžnosti na raznih področjih. 

Poleg aktivnega družbenega 
udejstvovanja se je tudi stalno 
strokovno izpopolnjeval. Diplomi
ral je na veterinarski fakulteti v Za
grebu leta 1952, magisterij je opra
vil leta 1969, pred dvema letoma pa 
je postal doktor veterinarskih 
znanosti. Januarja 1976 je Cvetko 
Doplihar prejel tudi visoko 
republiško priznanje — nagrado 
Borisa Kraigherja. 

Njegovo široko strokovno zna
nje, uspehi, ki jih je dosegel s svo
jim delom na področju živinoreje 
in kmetijstva nasploh ter njegove 
organizacijske sposobnosti so tudi 
poroštvo, da bo usmerjal delo 
občinske skupščine v naslednjem 
mandatnem obdobju v pospešena 
prizadevanja pri razvoju kmetijstva 
in živilske industrije, to je v pri
zadevanja za večjo proizvodnjo 
hrane, kjer je tudi naša realna 
perspektiva in kar je v interesu tako 
širše družbenopolitične skupnosti 
kot vsega človeštva. 

Kandidati 
za ostale 
funkcije 

v občinski 
skupščini 

Za podpredsednika SO Ptuj je 
bil evidentiran kot možni kandidat 
dr. Mitja Mrgole, ki bi opravljal 
dolžnost neprofesionalno. Za 
sekretarko občinske skupščine je 
bila evidentirana Marica Fajt, ki to 
dolžnost opravlja že sedaj. 

Evidentirali so tudi možne 
kandidate za posamezne zbore 
skupščine občine Ptuj. Za pred
sednika družbenopolitičnega zbo
ra je bil evidentiran Franc Toma-
nič, dipl. ekonomist iz TP ,,Izbira" 
Ptuj, za predsednika zbora združe
nega dela je bil evidentiran 
Radenko Salemovič iz TGA ,,Boris 
Kidrič" Kidričevo, za predsednika 
zbora krajevnih skupnosti pa 
Branko Sirec, učitelj iz Destrnika. 

Glede na pomembnejšo vlogo 
upravnih organov skupščine občine 
Ptuj, bo preoblikovan tudi izvršni 
svet skupščine občine Ptuj. V 
bodoče bi naj štel skupno 11 članov 
(predsednik, podpredsednik in 9 
članov, od tega 4 profesionalci in 5 
neprofesionalnih članov, s tem, da 
načelniki oddelkov upravnih orga
nov naj ne bi bili člani izvršnega 
sveta tako kot so bili doslej). 

Za predsednika občinskega izvr
šnega sveta je bil evidentiran 
FRANJO GNILŠEK, dipl. ing. in 
sedanji predsednik IS, ki bi to od
govorno dolžnost tudi v naprej 
opravljal profesionalno. Za pod
predsednika IS SO Ptuj pa je bil 
evidentiran Jože Vidovič, dipl. pra
vnik in sedanji predsednik občin
skega sodišča v Ptuju, dolžnost 
podpredsednika bi po izvolitvi 
opravljal profesionalno. Za 
sekretarja IS pa je bil evidentiran 
Feliks Bagar, sedanji sekretar. 

Za profesionalne člane izvršnega 

sveta SO Ptuj so bili evidentirani: 
Stanko Meglic za področje SLO, ki 
je evidentiran tudi za načelnika 
oddelka za ljudsko obrambo pri SO 
Ptuj, nadalje Miran Glušič za po
dročje kmetijstva, gozdarstva in 
prehrambene industrije, Jože 
Botolin za področje urbanizma in 
komunalne infrastrukture in Jožica 
Carman za področje financ in pla
na. 

Za neprofesionalne člane občin
skega izvršnega sveta pa so bili 
evidentirani: Marjan Ostroško, za 
področje trgovine, gostinstva in 
turizma, Franc Lačen za področje 
družbene samozaščite in notranjih 
zadev, Jože Kolar za področje dela 
krajevnih skupnosti in Oton Polič 
za področje družbenih dejavnosti. 
Pri tem velja omeniti, da je bil tov. 
Polič istočasno evidentiran tudi kot 
kandidat za vodja skupnih strokov
nih služb samoupravnih interesnih 
skupnosti s področja družbenih 
dejavnosti, kjer bi nalogo opravljal 
profesionalno. 

Glede na to, da bodo nekateri 
upravni organi SO Ptuj v skladu z 
novim zakonom preoblikovani in 
Se ni znano, kateri oddelki bodo v 
bodoče organizirani, so na seji 
evidentirali kot možne kandidate za 
nove načelnike: Zvonko Kneževič 
za vodjo medobčinskega inšpekto
rata, Štefana Canačiča za načelnika 
odd. za notranje zadeve. Meto 
Korošec za načelnico odd. za gos
podarstvo. Liziko Vidovič za na
čelnico davčne uprave in Bogdana 
Samobora za načelnika geodetske 
uprave. 

Kdo V 
družbeno
političnih 

organizacijah 
Glede na to, da so v nekaterih 

družbeno-političnih organizacijah 
že izvolili svoja vodstva, bodisi na 

rednih konferencah ali med traja
njem mandata, so na seji predsedst
va OK SZDL evidentirali le možne 
kandidate za tiste DPO, kjer bodo 
še izvedli volitve. Zaradi celotnega 
pregleda pa navajamo podatke za 
vse družbeno-politične organiza
cije. 

Komite občinske konference 
ZKS: MILAN K N E Z E V I C , sekre
tar komiteja, in Dimče Stojčevski, 
org. sekretar, oba sta že bila 
izvoljena na nedavni volilni 
konferenci, dolžnost opravljata 
profesionalno. 

Občinska konferenca SZDL: 
FRANC ZADRAVEC, predsed
nik, ki je bil izvoljen pred meseci in 
dolžnost opravlja profesionalno, 
Janko Mlakar, podpredsednik, 
neprofesionalec, za sekretarja OK 
SZDL pa je bil evidentiran Milan 
Cucek, sedaj predsednik OK ZSMS 
in bo izvoljen po izteku mandata, 
ko sedanji sekretar Zvonko Masten 
odide na študij. 

Občinski svet ZSS Ptuj: JANTCO 
BEZJAK za predsednika, to dolž
nost opravlja že sedaj, vendar bi se 
v novi mandatni dobi profesiona-
liziral, kandidat za podpredsednika 
je dr. Tone.Florjančič, ki bi dolž
nost opravljal neprofesionalno. 
Sekretarja OS ZSS pa bi bila Dani
lo Masten in Franc Klemenčič. 

Občinska konferenca ZSMS: Za 
kandidata za predsednika je 
evidentirana DRAGICA VODA, ki 
bi dolžnost opravljala ne-
profesionjilno, za sekretarja pa je 
evidentiran Brankp Novak iz Ptuj
ske gore, ki bi po izvolitvi postal 
profesionalni delavec. 

Predsednik občinskega odbora 
ZZB NOV Ptuj je J A N K O 
VOGRINEC, predsednik občin
skega odbora ZRVS pa KAREL 
Z M A V C , oba dolžnosti opravljata 
neprofesionalno. 

Velja Se omeniti, da je bil Franc 
Tetičkovič, dipl. politolog, sedaj v 
KK Ptuj, evidentiran kot kandidat 
za družbenega pravobranilca samo
upravljanja občin Ormož in Ptuj. 

FF 

Večji odkup kmetijskih 
pridelkov 

Po zadnjih ugotovitvah se je v 
letošnjem letu, do konca oktobra, 
v občini Slovenska Bistrica povečal 
odkup kmetijskih pridelkov od za
sebnih kmetovalcev in to za okoli 
43 odstotkov, v primerjavi z ena
kim obdobjem lani. 

Vrednostno je to v letošnjem le
tu znašalo 25,799.000 dinarjev. 
Takšen odkup kmetijskih pridel
kov od zasebnikov pa je v primer
javi s slovenskimi rezultati mnogo 
ugodnejši. 
* Viktor Horvat 
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Druga seja občinske konference ZKS Ptuj 

Sprejet program nalog 
Prejšnjo sredo, takoj po skupni 

seji s sindikati, je bila se druga seja 
občinske konference ZKS Ptuj, ki 
JO je začd sekretar komiteja MiJan 
iCneževič, obravnavala pa je 
predlog programa dela občinske 
konference ZKS in program 
zadottitev članov komiteja in 
konferencee ZKS za osnovne 
organizacge. Glede na to, da je v 
ptujski občini čez sto OO ZKS, je 
vsak član komiteja zadolžen za 5 
do 7 osnovnih organizacij, v 
pomoč pa mu je še vsaj po en član 
konference ZKS. 

Osrednje vprašanje seje pa je bil 
predlog programa dela občindce 

konference ZKS Ptuj, ki ga je 
pripravila komisija na podlagi 
uvodnega poročila sekretarja 
komiteja OK ZKS in razprave na 
voUlni konferenci. O osnutku t e ^ 
programa je razprav^al komite OK 
ZKS na prejšnji seji in ga kot 
predlog predložil v sprejem 
občinski konferenci ZKS, ki gaje 
tudi sprejela, vendar z dopolni
l o m / da bo ta program še 
dopolnjen z nalogami, ki bodo 
izhajale iz dclepov, stališč in 
resolucg VIII. kongresa ZKS in 
XI. kongresa ZKJ, Program 
objavljamo v celoti 

14. V nada^nem podružbljanju SLO, družbene samozaščite, 
varnosti in krepitvi varnostne kulture se moramo zavzemati za večjo 
paktično usposob^enost vsakega delavca in občana, da bo zavestno 
izpolnjeval doložnosti in pravice varovanja vseh pridobitev naše 
revolucije. 

15. Predpogoj za uveljav^anje delegatskega sistema in odločanja je 
pravočasno, objektivno in demokratično informiranje, k i je sestavni del 
samoupravnih socialističnih odnosov. Zato moramo v vseh 
informacijskih virih zagotoviti večji vpliv idejne vloge ZK, težiti za bo^šo 
kvaliteto m podružb^anje informacgie dejavnosti. 

16. Uresničevanje načel demokratične kadrovdce politike mora biti 
* r b vseh 0 0 ZKS. 

17. Zavzemati se moramo, da bodo OZD imele plane kadrovskih 
p t reb , da bodo te potrebe usklajene z razvojem usmerjenega 
izobraževanja, kadrovske in štipendijske politike. 

18. Na področju planiranja moramo napraviti kvalitetni napredek v 
vzpostavitvi celovitega družbenega planiranja, odpraviti moramo 
podjetniško miselnost in doseči, da bodo delavci in občani z 
medsebojnim dogovarjanjem in sporazumevanjem uspešneje usklajevali 
razvoj gospodarstva in družbenih dejavnosti 

19. V nada^ni krepitvi gospodarskega razvoja v naši občini si mor^o 
0 0 ZKS v OZD prizadevati, da postanejo člani ZK nosilci pozitivnih idq 
in da vzpodbujajo takšne integracije, ki bodo krepile položaj delavca, 
ustvarile pogoje za povečanje dohodka in za cim uspešnejšo 
zadovo^e^anje naših dcupnih potreb. 

20. Zavzemati se moramo za takšno delitev dohodka, ki bo 
omogočala večjo reproduktivno sposobnost gospodarstva. Investicij ica 
dejavnost mora biti v večji meri usmerjena v prid gospodarstva. Ta naj v 
bodoče temeji v OZD na povečanem deležu vlaganj v osnovna sredstva 
in manj v zaloge. Nada|nja usmeritev naj bo v koncentraciji in 
združevanju sredstev za izvajanje skupnih programov v združenem delu 
in pritegnitvi sredstev iz razvitejših oBmočg. 

2 L V nadaljnjem razvoju kmetgstva v naši občini je na podlagi že 
doseženih rezultatov potrebno dograjevati dosedanjo organiziranost v 
skladu z ZZD. Težiti moramo za širšo povezanost zaradi plasmaja 
kmetg^ih pridelkov in razvgati predelovalno industrijo z možnostmi 
kmetijske proizvodnje. Industrijdce in druge dejavnosti se morajo 
organizirati in dohodkovno povezati z delom v smislu dviga 
reproduktivne sposobnosti gospodarstva. 

22. Tudi vse ostale panoge gospodarstva, zlasti pa industrga in 
trgovina morajo hitreje spreminjati odnose do povezave, dohodkovnih 
soodvisnosti in smeleje dopolnjevati obstoječe proizvodne programe. 

23. Hitreje moramo uveljavljati kvalitetne dejavnike gospodarjenja, 
predvsem pa večati produktivnost dela, storilnost, ustvarjahiost, 
strokovno usposob^enost, sodobne oblike organizacije dela in 
tehnologge, sočasno pa tudi odpirati čim več novih delovnih mest. 

24. Skupno *^rb moramo usmerjati k pripravi kvalitetnih programov 
ter projektov za razširitev, modernizacgo in preusmeritev obstoječe 
proizvodnje, kot tudi za izgradnjo novih objektov na manj razvitih 
območjih Slovenicih goric in Haloz. Posebno pozornost moramo 
posvetiti tistim panogam gospodarstva, kjer obstoje naše realno 
primerjalne prednosti za pospešen razvoj. 

25. Stabilizacija mora biti ena od osnovnih usmeritev gospodarstva. 
Zato moramo politiko stabUizacge in varčevanja dograditi v vse faze 
proizvodnje in družbenih dejavnosti Važno vlogo ima pri tem dosledno 
uveljavljanje svobodne menjave dela. 

26. V procesu nada^njega socialističnega razvoja družbenih 
dejavnosti moramo v bodoče še v večji meri posvetiti pozornost 
razreševanju problemov s področja svobodne menjave dela. Za našo 
občino pa se posebej izpostav^a vprašanje vzgoje in izobraževanja, 
zdravstva. otro3cega varstva in kulture. 

27. Težišče političnega dela ZK in usmerjanja aktivnosti članov ZK 
mora izbrati iz programske usmeritve občinske konference ZKS Ptuj. 

28. V okviru tega programa je vsaka komisija pri občinski 
konferenci ah pri komiteju občinske konference ZKS Ptuj pripravila svoj 
program dela s podrobnejšo razčlenitvgo nalog na svojem področju dela. 
Programi dela komisij so sestavni del tega programa. Program so na seji 
sprejeli s sklepom, da se ga pošlje vsem osnovnim organizacijam ZKS z 
nalogo, da svoje programe dela uskladgo in dopolngo z nalogami iz tega 
p-o grama. 

Pripravil: FF 

PROGRAM DELA OBČINSKE 
KONFERENCE ZKS PTUJ ZA MANDATNO 

OBDOBJE 1977-1981 
1. V obdobju priprav na 8. kongres ZKS in 11. kongres ZKJ 

moramo člani ZK na vseh področjih našega družbenega ustvarjanja 
pregledati in oceniti našo družbenopolitično aktivnost, dosežene uspehe 
in nedovo^' dosledno izvedene natoge, s ci^em, da jih v družbenopolitični 
praksi tudi uresničimo. 

2. ZK in drugo DPO morajo še nadalje uvejav^ati od ločilno vlogo v 
dograjevanju družbenopolitičnega in ekonomskega sistema znotraj 
samoupravnih organizacij, skupnosti in v delegacijah za hitrejše 
spreminjanje in uve^av^anje socialističnih samoupravnih odnosov. 

3. Smeri razvoja političnega sistema so opredeljene v knjigi Edvarda 
Kardeja, ki ^redstav^a teme^e za nada^njo poUtično delo vseh 0 0 ZKS, 
posameznih članov in vseh subjektivnih sU v naši družbi 

4. Člani ZK morajo stalno revolucionarno delovati in s tem 
onemogočiti birokratsko, tehnokratsko, etatistične tendence. Zato 
morajo biti naše akcge poenotene v vseh subjektivnih sUah v interesu 
osvoboditve človeka in uvejav^anja njegove celovite osebnosti. 

5. Za nada^'nji razvoj samoupravnih demokratičnih odnosov, v 
katerem je delavec subjekt odločanja v delegatskem sistemu in zavestnih 
subjektivnih sil, mora ZK politično delovati med vsemi delavci in občani, 
da bo lahko zagotovila svojo vodilno idejnopolitično vlogo pri 
organiziranju in vodenju neposrednega boja in uveljavljala nove odnose v 
združenem delu in družbenopolitični skupnosti 

6. Občindca konferenca ZKS Ptuj mora biti središče 
družbenopolitične partg^e aktivnosti, komite pa njen izvršilno 
operativni organ. Pristopiti moramo k takšni organiziranosti ZK 
(konference s sekretariati), ki bodo omogočUe komunistom delovanje in 
vpliv v vseh temegnih samoupravnih sredinah v združenem delu, KS in 
SIS. Za uresničitev tegaje potrebno ustanoviti OO ZKS povsod tam, kjer 
obstajajo pogoji 

7. Se boj moramo utrjevati idejnopolitično enotnost, zavestno 
odgovornost, demokratični centralizem in razvijati takšne demokratične 
metode ZK, kjer bo celotno članstvo vplivalo na oblikovanje politike 
ZK. V ZK moramo uvejav^ati kritiko in samokritiko. 

8. Strukturo članstva moramo izbo^šati v prid neposrednih 
proizv^alcev, mladine, žensk, kmetovalcev. V članstvo ZK sprejemati 
tiste, ki so se že v dosedanjem delu izkazali, da so resnični borci za 
uveljavljanje socialističnih samoupravnih odnosov. 

9. OO ZKS morajo za svoje člane izdelati konkretne programe 
idejnopolitičnega dela in se ustrezno organizirati, da bo zagotov|en 
proces stalnega samoupravnega odločanja delavcev, delovnih ^udi in 
občanov. 

10. Aktivnost članov ZK mora biti predvsem v SZDL, ZSS, ZZB, 
NOV, ZSMS, SIS in v drugih samoupravnih sredinah. Uresničiti 
mora mo tesnejšo povezanost in aktivnost vsega članstva v okolju 
bivanja, kjer mora postati vsak komunist aktivist SZDL, ustvarjalec in 
usmerjevalec kolektivnega in enotnega združevanja različnih interesov. 

11. Ne more biti neaktivnih članov ZK. Družbenopolitične funkcije 
moramo porazdeliti tako, da bomo vsi poUtično enako zadolženi. Zato je 
potrebno opraviti analizo zadolžitev posameznikov in aktivnost vseh 
članov ZK. 

12. Uresničevanje akcgske vloge ZK je odvisno od idejnopolitične 
usposob^enosti članov ZK. Zato moramo idejnopolitičnemu 
usposab^anju članstva ZK posvetiti stalno icrb s poudarkom, da bo član 
ZK usposob^en za akcijdco delovaiije. 

13. Člani ZK se morajo še bo^ zavzemati za hitrejše uresničevanje 
dotočU ZZD, predvsem pa v bojši organiziranosti, dohodkovni 
povezanosti, uveljav^anju družbenega dogovarjanja, samoupravnega 
sporazumevanja ter neposrednega odločanja v celotni družbeni 
reprodukcgl 

Ustanovljen aktiv 
ZK Skupščine občine 

Ptuj 
Na ustanovnem sestanku aktiva 

ZK skupščine občine Ptuj so se v 
sredo, 14. decembra sestali člani 
aktiva ZK skupščine. Aktiv šteje 
118 članov, sestavljajo ga člani ZK 
predsedstva skupščine občine, de
legati — člani ZK družbeno-poli-
tičnega zbora skupščine, člani ZK 
kolegijskih teles zborov in skupšči
ne občine ter člani ZK izvršnega 
sveta skupščine občine. Člani akti
va so se na ustanovnem sestanku 
tudi dogovorili, da bodo na seje 
aktiva vabili tudi sekretarje samo
upravnih interesnih skupnosti s 
področja družbenih dejavnosti. 

O pomenu ustanovitve aktiva je 
govoril sekretar komiteja OK ZKS 
Ptuj Milan Kneževič. Se posebej je 
FKJudaril, da je ustanavljanje akti
vov ZK in drugih oblik delovanja 
ZK, s katerimi izpopolnjujemo 
organiziranost ZK na razmTi nivo

jih dela; temelj za trajno usmeritev 
v utrjevanju družbeno-političnega 
življenja in uveljavljanja novih 
družbeno-političnih odnosov. Z 
ustanovitvijo aktiva ZK skupščine 
bomo v bodoče dosegli odločil-
nejšo vlogo ZK na področju dele
gatskega sistema. V nadaljevanju 
svojega dela je aktiv sprejel okvi
ren program dela, ki temelji 
predvsem na razvijanju in po
glabljanju delegatskih razmerij na 
vseh področjih skupščinskega dela. 
Ena izmed nalog aktiva je tudi 
aktivnost v zvezi z dograjevanjem 
sistema v skupščinski upravi, nje
nemu notranjemu dograjevanju. 

Za sekretarja aktiva ZK skupšči
ne občine Ptuj so izvolili Branka 
Gorjupa; ostali člani sekretariata 
aktiva so še: Milena Kralj, Franc 
Petrovič, Franc Tetičkovič in Mi
lena Zigman. MG 

Ob 22. decembru - Dnevu JLA 

Obiski na 
osnovnih šolah 

v preteklem tednu so mlade na vseh tridesetih popolnih in 
nepopolnih osnovnih šolah v ptujdci občini obidcah predstavniki 
Jugoslovanice ^udske armade, Zveze združenj borcev NOB, teritorialne 
obrambe, Zveze rezervnih vojaših starešin in Zveze sociaUstične mladine 
Slovenge. Na vseh šolah so mladi najprej pripraviU kulturni program v 
okviru katerega so prebrali najboljše spise o naši armadi, prehojeni 
revolucionarni poti in povezanosti armade z judstvom. Avtorji najbo|ših 

spisov na posameznih šolah so prejeli knjižne nagrade, ki so jih 
pode^evah predstavniki JLA. 

Predstavniki JLA so seznanili pionirje, pionirke, mladinke in 
mladince o prehojeni poti naše armade, sedanjih nalogah, kjer posvečajo 
veliko pcizornost izobraževanju in čuvanju tradicij NOB, življenju 
mladih, ki služgo vojaški rok, jih seznanili z možnostmi vpisa v vojaške 
šole in jim predstavili poklic vojaškega starešine. Nekdanji borci so 
pripovedovali spomine iz vojnih dni in spregovorili o oživljanju tradicg 
naše slavne preteklosti in prenosu le-teh na mlado generacgo. Beseda je 
tekla tudi o nalogah in možnosti vk^učevarga mladih v teritorialne 
enote, v rezervnem delu naše armade in povezanosti mladih s pripadniki 
JLA ter medsebojnem sodelovanju. 

Za tem so člani delegacg, ki so obiskali mlade, odgovarjali na 
vprašanja, ki so bila največkrat vezana na življenje v vojašnicah. Največ 
zanimanja pa je veljalo orožju, ki so ga nekatere delegacge prinesle na 
ogled. 

Obiski so prispevali pomemben delež k poglabljanju vezi med 
mladimi in našo armado ter oživljanju tradicg NOB in proslavam ob 
rojstnem dnevu JLA. 1. kotar 

Mladi in vojaki — foto M. Ozmec. 

Zlati jubilej 
esperantistov 

Na proslavi v narodnem domu v 
Ptuju so se v četrtek, 15. decembra 
zbrali esperantisti iz Maribora, 
Ljubljane, Ormoža, Slovenske 
Bistrice in iz S R Hrvatske in 
skupno z domačini proslavili 50-
letnico organiziranega delovanja 
esperantskega društva v Ptuju, ki 
danes deluje kot sekcija DPD Svo
boda Ptuj. 

Slavnostni govornik je bil Slavko 
Sirec, ki je podrobneje orisal 50-
letno organizirano delo v Ptuju, 
začetki esperantskega gibanja pa 
segajo v leto 1909. Posebej je 
poudaril, da ta visoki jubilej 
sovpada v letošnje leto Titovih in 
partijskih jubilejev. Za uspešno 

delo v Ptuju ima brez dvoma 
največ zaslug Josip Domanjko, ki 
vseh 50 let aktivno deluje pri 
širjenju esperanta. 

v imenu družbenopolitičnih 
organizacij je spregovoril Feliks 
Bagar, v kulturnem programu pa 
so sodelovali učenci osnovnih šol 
Toneta Znidariča in Franca Osoj-
nika, ki so zapeli nekaj slovenskih 
narodnih v esperantu. Ob koncu 
slovesnosti so udeleženci izrazili 
željo, da bi ta mednarodni jezik 
dobil svoje mesto tudi v šolah, saj 
esperanto zbližuje narode vsega 
sveta, ki žeUjo miroljubni razvoj in 
enakopravno sodelovanje. 

C . J . 
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Delegacija ptujske garnizije JLA 
obiskala Perutnino 

v okviru praznovanja dneva 
LA in v smislu povezave pri-
adnikov enot jugoslovanske 
rmade z združenim delom, 
biskujejo delegacije ptujske 
arnizije razne organizacije. Ko-
;ktiv ,,Perutnine" Ptuj je v sredo, 
4. decembra, obiskala taka dele-
acija pod vodstvom kapetana 
;vetka Despotovski. 

Delegacijo je pozdravil in izrazil 
estitko ob prazniku JLA predsed-
ik delavskega sveta ,,Perutnine", 
i je orisal organiziranost delovne 
organizacije, medsebojno poveza-
lOSt družbeno političnih organiza-
ij, organizacijo in način dela 
amoupravnih organov, s kad-
ovsko zasedbo in skrbi za kadre, 
a delovnega človeka, z načinom 
nformiranja in drugo. Za njim je 
ekretar delovne organizacije raz-
ožil pomen novih samoupravnih 
ktov, predvsem novi način 
rednotenja dela in delitve osebne-
;a dohodka, način povezanosti in 
lohodkovne soodvisnosti med 
rOZD. Sekretar sekretariata ZK je 
aziožil pomen družbeno političnih 

organizacij v Perutnini, Se posebej 
ZK, vpliv teh na rezultate dela, 
pomen in način dela delegatov v 
delegacijah. Direktor tovarne kr
mil je predstavil tovarno, ki so si 
jo po razgovoru ogledali. Na
mestnik predsednika konference 
osnovne organizacije sindikata pa 
je razložil delo sindikalnih orga
nizacij, o vodenju razprav in spre
jemanju samoupravnih aktov. 

Po tej predstavitvi, ki so jo dele
gati z velikim zanimanjem 
spremljali, se je začel razgovor. 
Delegate iz garnizije je predvsem 
zanimalo: 

— ali je vodilna politična sila v 
delovni organizaciji sindikat ali 
ZKS, 

— kako delavci Perutnine 
odločajo o delitvi dohodka. Se 
posebej o delitvi med TOZD, 

— kako Perutnina sodeluje, ali 
bi bila pripravljena sodelovati s 
sorodnimi delovnimi organizacija
mi v Sloveniji in Jugoslaviji, 

— če skušajo z izboljšavami kr
me vplivati na boljši prirastek pi
ščancev. 

— če lahko v delavskem svetu 
sodelujejo delavci, ki so družbeno
politično pasivni, 

— kakšna je skrb za žene matere 
v delovni organizaciji, 

— kake so možnosti zaposlova
nja mladih delavcev. 

Predstavniki Perutnine so jim 
dajali izčrpne odgovore in vojaki 
kot starešine so bili zadovoljni. Ob 
koncu razgovora je bilo postavlje
no vprašanje kakšna je možnost 
dodatnega izobraževanja in kar 
verjeti niso mogli, da v Perutnini 
lahko nekvaliricirani delavec ob 
podpori delovne organizacije 
doštudira tudi za inženirja. 

Perutninarji so se zanimali za 
počutje vojakov v Ptuju, kako ži
vijo in delajo na svojem področju 
— obrambne priprave in drugo. 

Ob koncu se je vodja delegacije 
zahvalil za prisrčen sprejem in 
predstavitev delovne organizacije, 
saj jim bo ta praktični primer v 
mnogočem razjasnil teoretično 
znamenje, ki jih o združenem delu 
pridobivajo skozi redno vojaško 
vzgojo. L. C. 

USPEL REFERENDUM 
V TRNOVSKI VASI 

Zelja po napredku in ustvar
janju boljših življenjskih pogojev 
sedanjim in bodočim rodovom, je 
tudi na območju krajevne 
skupnosti Trnovska vas, že 
nekajkrat krepko posegla v žep 

delovnega človeka in občana tega 
območja Slovenskih goric. Vedno 
pripravljeni pomagati so z veliko 
mero razumevanja in solidarnosti 
še enkrat dokazali, da je edino 
enotnost vseh, ki tu živijo in delajo 
porok za reševanje komunalnih, 
šolskih in drugih prostorskih 
problemov. 

V nedeljo 18. decembra so se v 
tej krajevni skupnosti odločali na 
referendumu, če so pripravljeni 
dodatno prispevati za novo šolo in 
kulturno dvorano 2 "Vo tisti, ki 
imajo osebni dohodek iz delovnega 
razmerja, kmetje 6 % od letnega 
katastrskega dohodka, obrtniki in 
drugi svobodni poklici 2 % od 
brutto osebnega dohodka in 
davčne osnove, 2 % upokojenci, 
občani zaposleni v tujini, ki imajo 
doma dohodek iz kmetijske 
dejavnosti pa 50 °/o od letnega 
katastrskega dohodka. To so 
številke, ki jih moramo dodati že k 
izglasovanim samoprispevkom v 
krajevni skupnosti in za srednje

šolski prostor v ptujski občini. 
Kljub vsemu, da so že dosedanje 

obveznosti precejšnje breme za 
ljudi v Bišu, ' BiSeCkem vrhu, 
Crmlji, Ločiču, Sovjaku, Trnov
skem vrhu in v Trnovski vasi, so 
na nedeljski izid referenduma več 
kot ponosni in sedaj toliko bolj 
prepričani, da bodo lahko njihovi 
otroci kmalu nabirali znanje v 
novi, topli in svetli Soli in da se jim 
ne bo potrebno več zbirati v 
neprimernih prostorih, igrati po 
kmečkih dvoriščih in videvati 
mlade v gostilni, ker drugega pro
stora za sestajanje kratko malo ni 
bilo. Izredno razpoloženje na vseh 
treh glasovalnih mestih v BiSečkem 
vrhu, BiSu in Trnovski vasi in celo 
97 % glasov ZA v BiSečkem vrhu 
ter skupni rezultat referenduma 
93,36 °Io ZA novo šolo in dvorano, 
je gotovo plod temeljitega 
informiranja ljudi in dobro zastav
ljene akcije v krajevni skupnosti 
Trnovska vas. Čestitamo! 

mS 

Že to pomlad 
V novi vrtec 

V četrtek 15. decembra so 
pripravile družbeno politične 
organizacije, krajevni skupnosti 
ftuj in Hajdina ter skupnost 
otroškega varstva občine Ptuj, 
slovesnost ob simboličnem polaga-
riju temeljnega kamn^ za novi 
otroSci vrtec z zmogpvostjo 120 

otrok, ki bo predvidoma vse^iv že 
spomladi priliodnjega leta. 

Novi otroški vrtec bo stal pri 
Roku, ob križišču Rogaške in 
Poljske ceste in je rezultat tesnega 
sodelovanja in dogovorov dveh 
sosednjih krajevnih icupnosti Ptuj 
in Hajdina, ki sta združili sredstva 
iz krajevnega samoprispevka s 
!i:upnostjo otroškega varstva 
občine Ptuj. Tako je ptujska 
krajevna skupnost prispevala 3 
mii^one dinarj*ev, Hajdina e n e ^ in 
icupnost otroškega varstva 2 
milijona dinarjev. 

Na območju Hajdina so najprej 
predvidevali gradnjo manjše otro

ško varstvene ustanove za katero 
pa so ugotovili, da ne bi bila 
ekonomična. Glede na prek 200 
nerešenih prošenj za sprejem v 
vrtec, ki pa še vedno prihajajo, 
bodo z novim vrtcem lahko vsaj 
delno rešili problem v tem 
primestnem območju. Marsikatera 

zaposlena mati bo lahko z 
rešitvgo varstva za svojega otroka 
več storila na delovnem mestu in 
j i ne bo treba neprestano misliti — 
kje je in kaj dela otrok. 

O teh in podobnih vprašanjih so 
na četrtkovi slovesnosti spregovo-
rih tudi predsednik terendce 
organizacije SZDL - Milan 
Masten, predsednica izvršnega 
odbora skupnosti o t roške^ var
stva Ptuj - Sonja Velickovič, 
predstavnik KS Hajdina - Franc 
Sedič in Danica Jakomini, ki je 
tudi simbolično položila teme^ni 
kamen ?a novi vrtec. 

mš 

Prisrčen program so ob slovesnosti pripravili najmlajši iz 
osrednje vzgojno varstvene ustanove v Ptuju. Posnetek: zk 

Doroteja Vezjak, 
novoizvoljena sodnica 

Na 37. zasedanju zbora 
združene^ dela in zbora krajevnih 
i^upnosti ter 36. seji družbeno-
pohtičnega zbora obc in^e skup
ščine, ki so bila v sredo, 14. 

decembra.je bila Doroteja Vezjak, 
diplomirana pravnica izvo|ena za 
sodnico občinskega sodišča Ptuj. 
Vsak izvoljen sodmk pa mora pred 
nastopom sodniSce funkcije dati 
slovesno izjavo pred predsedni
kom o b č i n i e ^ u p s č i n e . 

Ob tej priložnosti je bUa v 

četrtek, 15. decembra v prostorih 
SO Ptuj, slovesnost, na kateri je 
Doroteja Vezjak, novoizvoljena 
sodnica dala slovesno izjavo pred 
Brankom Gorjupom, predsedni

kom SO Ptuj. Svojo izjavo je s 
podpisom tudi potrdUa. Branko 
Gorjup pa ji je ob prisotnosti 
predstavnikov družbenopolitičnih 
organizacg še čestital z željo, dsbi 
opravljala svojo odgovorno funkci
jo čim bo^ vestno in uspešno. 

Besedilo in posnetek: -OM 

Doroteja Vezjak daje slovesno izjavo. 

Iz seje skupščine enote za zaposlovanje Ptuj 

Nova 
organiziranost 

Na včerajšnji seji skupščine eno-
e za zaposlovanje v Ptuju, seji z 
;nako vsebino sta tudi v Ormožu in 
Slovenski Bistrici, so delegati med 
irugim obravnavali delovni osnu-
ek samoupravnega sporazuma o 
istanovitvi temeljne samoupravne 
nteresne skupnosti za zaposlovanje 
' tuj . Sedanja organiziranost na ni-
'oju regije se je namreč pokazala 
:a preveč odmaknjeno od interesov 
združenega dela. Dejavnost 
ikupnosti za zaposlovanje se 
)istveno veča in prerašča nekdanje 
)osredovalnice za delo. Nove nalo-
!e pa terjajo tudi novo organizi-
anost. V praksi se je pokazalo, da 
;o delegati na skupščini sprejeli pri 
)bravnavanju določene pro-
)lematike konkretna stališča in 
iklepe, ko pa so se vrnili v svoje 
ielovne sredine, je politika odloča-
ija o zaposlovanju potekala v 
)rganizacijah združenega dela mi
no vseh dogovorjenih stališč. Te-
neljna občinska skupnost bo prav 
;otovo marsikatero od pomanjklji
vosti sedanje organiziranosti 
)dpravila, saj bo imela večji in ne-
)osredni vpliv na politiko zaposlo
vanja, štipendiranja in kadrovske

ga planiranja v občini. 
Nadalje so delegati obravnavali 

predlog samoupravnega sporazuma 
o medsebojnih pravicah, obvezno
stih in odgovornostih med samo
upravno skupnostjo za zaposlova
nje Maribor in delovno skupnostjo 
strokovne službe. Sporazum na
drobno in sistematično ureja med
sebojne pravice in obveznosti, 
hkrati pa posodoblja izrazoslovje, 
prilagojeno zakonu o združenem 
delu, zakonu o usposabljanju in za
poslovanju invalidnih oseb ter 
predlogu zakona o spremembah in 
dopolnitvah zakona o zaposlova
nju in zavarovanju za primer brez-
poslenosti. 

Delegati so sprejeli tudi obširni 
program dela strokovne službe in 
skupščine skupnosti za zaposlova
nje za prihodnje leto. Program 
zajema zaposlovanje in posredova
nje dela, poklicno usmerjanje in 
štif>endiranje, analitiko in statisti
ko, zajema pa tudi p-ogram finanč
ne službe in financiranje skupnosti. 
Program temelji na nalogah, ki so 
zajete v srednjeročnem programu 
1976—1980. 

N. D. 

Z NOVIMI NALOGAMI V NOVO LETO 
Slovenska Bistrica 

Letošnje leto je bilo za mlade v 
»bčini Slovenska Bistrica eno naj-
)olj delovnih tako na področju 
Iružbenopolitičnih aktivnosti kot 
)o opravljenih akcijah v sredinah 
:jer živijo in tudi izven njih. Ob 
em jih je vseskozi vodilo spozna-
ije, da ni vloga ZSMS v izpostav-
janju svojih problemov pred 
Iružbo, ampak da jih bodo morali 
)redvsem sami, ob sodelovanju 
)kolja v katerem delujejo, odločno 
eševati. 

Da bi jim to tudi uspelo, so se 
)rganizirali v enotni družbenopoli-
ični organizaciji mladih. To pa 
)omeni, da so ustanovili področne 
:onference mladih v KS, TOZD in 
L m e t i j s t v u . Po nekaj mesecih 
lelovanja v novi organiziranosti 
igotavljajo, da so mladi v vseh 
konferencah hitro spoznali svoje 
)ravo mesto in predvsem širše 
nožnosti neposrednega delovanja 
la interesnih področjih. Mladi iz 
:rajevnih skupnosti so se uspešno 
'ključih v vse oblike krajevne 
amoupravne in druge aktivnosti, 
)b tem pa so ugotovili, da so 
lekoliko zanemarili idejnopo-
itične oblike usposabljanja. V ob
ilni Slovenska Bistrica se danes 
ahko pohvalijo, da ni KS v kateri 
le bi delovala vsaj ena osnovna 
)rganizacija ZSMS. Za največji 
ispeh pa si štejejo, da jim je 
ispelo združiti mlade na območju 
nesta Slovenska Bistrica. Te dni 
lameravajo ustanoviti še koordi-
lacijske svete mladih v Slovenski 
Jistrici in Poljčanah, medtem ko 
akSna sveta že delujeta v KS 
Dplotnica in Zg. Polskava. 

Mladi v TOZD so doslej posve-
ili največ pozornosti uresničeva

nju zakona o združenem delu. Nji
hova stalna usmeritev aktivnosti 
pa je tudi v večjem angažiranju 
mladih pri delu za doseganje kar 
najboljših proizvodnih rezultatov 
in njihovi večji aktivnosti v orga
nih samoupravljanja in drugih 
družbenopolitičnih organizacijah v 
TOZD 

Predvsem pomanjkanje kadrov 
in pogojev za delovanje^med njimi 
je osnovni prostor za sestajanje, so 
vzrok, da kmečka mladina ure
sničuje svoje delovne programe 
mnogo težje od svojih vrstnikov v 
KS ali lOZD, kljub temu pa so v 
obdobju zadnjih nekaj mesecev 
zabeležili pomembne uspehe. Ti so 
bili Se posebno vzpodbudni v akti

vih mladih v kmetijstvu Zg. Pol
skava in Studenice. Mladi kmeto
valci se uspešno vključujejo v 
obliki komisij pri OO ZSMS v 
krajevnih skupnostih pri reževanju 
organizacijskih vprašanj in vpra
šanj kmetijske proizvodnje. Celo
vito so se seznanjali tudi z družbe
no preobrazbo našega kmetijstva 
in razvoja vasi ter s problematiko 
šolanja mladih kmetovalcev. S po
sebno pozornostjo si prizadevajo 
mlade kmetovalce vključevati > 
vrste ZK, kjer sta doslej vključena 
na območju celotne občine samo 
dva kmečka proizvajalca. 

Mladi uspešno delujejo tudi v 
skupno 11 osnovnih šolah na 
območju bistriške občine kjer ie 

vključeno prek 2000 mladih, med 
njimi je bilo letos sprejeto v ZSMS 
iz vrst pionirjev kar 550 mladih. 
Vsi pa se aktiv aktivno vključujejo 
v uresničevanje programa aktivno
sti mladih občine Slovenska Bistri
ca in aktivov ZSMS na šolah. 

'Posebno pozornost pa bo potreb
no v prihodnje posvetiti poživitvi 
dejavnosti študentov v Ljubljani. 

V OK ZSMS Slovenska Bistrica 
deluje skupno 9 komisij in koordi
nacijski odbor za družbene orga
nizacije in društva. Njihove osnov
ne dejavnosti pa so bile področje 
SLO in družbene samozaščite, 
prenašanje tradicij NOB, pohodi 
po poteh revolucije, srečanja z 
borci in pripadniki JLA, orienta
cijski pohodi, spominske kome-
moracije, kviz tekmovanja, 
obrambni dnevi, filmska vzgoja, 
prenos Štafete mladosti, spoznava
nje vojaške oborožitve in tehnike, 
predavanja, sprejem mladih 
prostovoljcev v TO in druge. 

Na področju mladinskih delov
nih akcij je bil storjen velik korak 
naprej, saj so se mladi udeležili 
prek 10 občinskih pa tudi republi
ških delovnih akcij. V njih je 
sodelovalo čez 1500 mladih te ob
čine, mnogi pa se iz so se iz akcij 
vrnili z najvišjimi odličji. 

V minulem obdobju so mladi 
občine Slovenska Bistrica posvetili 
veliko pozornost razširjanju obHk 
informiranja prek časopisov, revij 
pa tudi lastnih glasil, idejno-poli-
tičnemu usposabljanju ter kultur
nim in športnim aktivnostim. Mla
di pa se aktivno vključujejo tudi v 
vsa dogajanja na področju KS, 
kjer živijo. Besedilo in posnetek: 

Viktor Horvat Mladi taborniki pri Štalefibergu preizkušajo svoje spretnosti. 
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Na obisku pri 
kinooperaterju 

Ko nas je pred dnevi pot zanesla 
v Mestni kino Ptuj, smo poiskali 
kinooperaterja Stanka Seruga. 
Radovednost, ki nas je silila v 
srečanje z njim, smo hitro potešili, 
s^ je Stanko Šeruga prijeten 
sogovornik. 

Se preden se je srečal s 
kinoprojektorstvom, je delal v 
trgovini z zelenjavo. l'isalo se je 
leto 1954. Ob enem od običajnili 
nakupov se je zapletel v pogovor s 
tedanjim kmooperaterjcm mest
nega kina Antonom Elerjem,ki ga 
je seznanil, da v kinu potrebujejo 
še enega kinooperaterja. 

Odločil se je. Fo dveh letih 
prakse, je moral v Ljubljano na 
preizkus. Izpit je obsegal pregled 
znanja iz elektrotehnike, radiome-
iBnflce, akustike, strojništva. 

Nihče od nas, ko sedimo v 
kinodvorani, ne pomisli na to, da 
je še preden zavrtimo film, 
potrebno veliko opraviti. Film je 
potrebno pregledati in ugotoviti 
stanje kopgc, če se le-to ujema z 
oceno zapisano v tehničnem 
kartonu. V nasprotnem primeruje 
potrebno sestaviti komisijski 
zapisnik in ga poslati distributerju; 
fihn pa je kjub pomanjkljivostim 
potrebno predvajati Najbo^ša 
tehnična ocena filma je I in 2, 
tudi 3,4 in 5. Pri nas vrtimo filme 
z oceno 1, reprizne filme pa z 
oceno 2 in 4. Napake, ki nas 
včasih po nepotrebnem razburjajo 
med samo predstavo, nastajajo 
med številnimi predvajanji filmov 
in jih operater med samim 
predvajanjem „ne povzroča za 
svojo zabavo", kot si to enostavno 
razlagamo. Najrazličnejše po
škodbe filmov so posledica 
različnih ravnanj s filmi in tudi 

zaradi uporabe slabih ,,prenosnih 
naprav". V pripravah na predvaja
nje filma pa je nied drugim 
potrebno ^ m previti, šele, ko 

opravimo ta dela, lahko vtožimo 
film v projektor. 

V sobi, odkoder se „poši^a" 
slika na platno, stojita dva 
kinoprojektorja. Njuna starost že 
zahteva svoje. FUm je v zadnjih 
letih, predvsem njegova tehnika, 
zelo napredoval, kar zahteva tudi 
izpopolnjevanje projektorskih na
prav. 

Za predvajanje „modernih 
filmov* ,̂ filnx)v z magnetofonskim 
tonom (primer film Potres) je 
potrebno imeti kinodvorano s 
primemo opremljenostjo, da 

laliko dosežemo potrebni zvočni 
efekt in podobno. 

Med njegovimi največjimi že
ljami je, da bi v Ptuju dobili 
sodobno opremljeno kinodvorano 
in obenem opremili projektirno 
sobo z novo opremo. Tako bi tudi 
v Ptuju lahko gledali filme kot je 
Potres z v.semi njihovimi značil
nostmi 

Delo kinooperaterja je razpeto 
čez dan. Zjutraj jc treba pripraviti 
vse potrebno za večerni predstavi 
biti na delovnem mestu pol ure 
pred začetkom predstave. Da bi 
lahko strokovncje kot doslej 
reševah problematiko kinoope-
rateijev bi bilo potrebno, da se 
le-ti med seboj primerno organizi
rajo; tako pa sedaj ostaja njiliov 
glas v manjšini V času njegovega 
23-letnega predvajanja filmov, sije 
ogledal blizu 20.000 filmov 
različnih zvrsti, še najbolje so mu 
ostaU zapisani filmi: En dan 
življciya. Moje pesmi - moje 
sanje; filmi nadpovprečne kako
vosti v izraznosti 

Raznih „krvavih prizorov", ki 
jih filmski ustvarjalci tako ljubijo 
v zadnjem času, kot sam pravi, se 
je že privadil Že sam začetek 
filma mu dosti pove, ne mara pa 
raznih italgandcih limonad. Prav 
taki filmi pa imajo največ 
prijate^ev. Tudi Stanko Seruga se 
pridružuje zahtevi, da je potrebno 
filmdci reporter „ustrezno očisti
t i" in filmskega obi^ovalca tudi 
primerno fi lm^o Izobraziti 

Delo kinooperaterja ni lahko, 
zahteva polno prisotnost in 
zbranost že v pripravah na 
predstavo in tudi med samo 
predstavo, 

MG 

Stanko Šeruga 
Foto: zk 

S seje izvršilnega odbora KBM 
Na 37. seji Izvršilnega odbora KB 

Maribor podružnice Ptuj, ki je bila 
16. decembra, so predstavniki po
družnice poročali o stanjih sredstev 
in plasmanov podružnice na dan 
30. novembra. Med drugim smo sli
šali, da je bilančna vsota v abso

lutnem znesku porastla za 103 
milijone dinarjev; prav tako pa so v 
podružnici zabeležili občuten po
rast sredstev prebivalstva — za 20 
odstotkov. 

K predlogu načrta uresničevanja 
srednjeročnega plana KB Maribor 

v letu 1978 člani izvršilnega odbora 
niso imeli tehtnih pripomb.. V na
daljevanju seje so ugotovili, da je 
izkoriščenost kratkoročnega kredi
tnega potenciala od 30. septembra 
do 30. novembra znašala 7-odstot-
kov. Poročilo o angažiranem likvi
dnem investicijskem potencialu za 
enako obdobje navaja, da je stop
nja izkoriščenosti likvidnega in
vesticijskega potenciala 60-odstot-
na. Člani odbora pa so se prav tako 
seznanili s poročilom o delu kredi
tnega odbora in soglašali s 
priporočilom kreditnega odbora, 
da je potrebno ugotoviti, kolika je 
stopnja izkoriščenosti odobrenih 
kreditov, oziroma začetek korišče
nja posameznih kreditov. 

V posebni točki dnevnega reda je 
odbor obravnaval investicijske zah
tevke za gradnjo šolskih objektov 
in sanacijo delovne organizacije 
,,Les". Odbor je v celoti soglašal s 
predlogom za odobritev investi
cijskih premostitvenih kreditov. 
Nanaša se na gradnjo srednješol
skega centra in osnovne šole 
Markovci. 

Beseda je na seji še tekla o 
sklicu ustanovnega in 1. rednega 
zbora KB Maribor, ki je bil včeraj, 
21. decembra. MG 

Problemi 
poklicnib 
bolezni 

Mnogi spori in še ve^ razočaranj 
pri priznavanjih in odmerah 
odškodnin narekujejo podrobnejšo 
osvetlitev nekaterih pomembnejših 
načel iz problematike poklicnih 
bolezni. 

Bolezni zadevajo vsa živa 
bitja, živalski in rastlinski svet. 
Posamezne vrste živih bitij zbole-
vajo za boleznimi, ki so za dolo
čeno vrsto značilne. Ljudje zbole-
vamo na celi zemeljski obli za istimi 
boleznimi, značilnimi za človeka. 
Le zelo majhne so razlike pri različ
nih rasah, oziroma pod vplivom 
različnih podnebij. 

V dobi industrijalizacije pa kljub 
istim zemeljskim širinam in istim 
klimatskim razmeram opažamo po
sebna značilna obolenja, ki so 
pogojena po ožjem okolju zaposlit
venega mesta in torej nastajajo v 
omejenem prostoru s spremenjeno 
mikroklimo. 

KOT POKLICNA OBOLENJA 
OZNAČUJEMO TISTE BOLEZ
NI, K! PRI D O L O C E N I SKUPINI 
LJUDI POD VPLIVOM POSEB
NIH POKLICNO POGOJENIH 
DEJAVNIKOV NASTAJAJO 
OPAZNO POGOSTOE, KAKOR 
PRI OSTALIH PREBIVALCIH 
ISTEGA P 0 D R 0 C : J A . Zalo tedaj 
poklicne bolezni lahko imenujemo 
obolenja spremenjene mikroklime. 

KLINIČNE SLIKE POKLIC
NIH OBOLENJ SO C e s t o 
TOLIKO NEZNAČILNE, da je 
poklicno povzročene znake zelo 
težko ločiti od podobnih bolezni, ki 
niso posledica poklicne dejavnosti 
in so lahko tudi pojav individual
nega nagnenja. 

Poklicno aktivni dejavniki, ki so 
sposobni vplivati na človekovo 
zdravje, so zelo številni, zelo raz
lični in po svoji moči delovanja tudi 
različno močno učinkoviti. Njihov 
vpliv je zato lahko »udi le sprožil-
nega pomena, ali pa komaj tolik
šen, da vrojeno osnovno nagnenje 
k neki določeni bolezni samo 
vzpodbuja in podpira. 

V NEKATERIH PRIMERIH JE 
VPLIV POKLICNEGA UDFJ-
STVOVANJA EDINSTVEN — 
ABSOLUTEN. To je tedaj, kadar 
je posledica obolenje, ki skrer brez 
vzročnega poklicnega dejavnika 
nikakor ne bi nastalo (n. pr. raz
lične 7.astrupitve, naprašitve pljuč, 
nekatere alergije). V takih primerih 
je mogoče nedvoumno in neizpod
bitno ugotoviti in opredeliti bole
zensko stanje. Tedaj govorimo o 
pravih, čistih poklicnih obolenjih. 

DIAGNOZA POKLICNO 
OBOLENJE NI VSELEJ ENO-
STAVNAl POTREBNO JE 
DOKAZATI POSEBNE SVOJ-
STVENE VPLIVE POKLICNE
GA UDEJSTVOVANJA! Tako 
ugotavljanje se mora opirati na 
kompleksne in izčrpane raziskave 
zgodovine nastajanja bolezni čim-
dalje nazaj (anamneze), podrobnih 
okolnosti zaposlitvenega mesta, 
vseh v poštev prihajajočih uporab
ljanih snovi in vseh potankosti 
metodike in načina izvrševanja 
poklica. 

Pa ne samo to. Pri nekaterih 
obolenjih (naduha, nekatere dušev
ne bolezni, božjast i. p.), kjer 
igrajo dednostni in konstitucijonal-
ni — dispozicijski faktorji 
pomembno vlogo, je nujno potreb
no in neizbežno poseči tudi še v 
podrobnosti rodbinske anamneze 
(n. pr. pri priznanju traumatsko — 
po nezgodi pogojene epilepsije). 

ZDRAVNIŠKI PREGLEDI PRI 
SPREJEMANJU V S L U 2 B 0 SO 
V MNOGIH PRIMERIH PRE
MALO NATANČNI in se opirajo 
le na ugotovitve trenutnega teles
nega zdravstvenega stanja. V vsa
kem primeru jc potrebno poleg kli
ničnega pregleda in ostalih izvidov 
še TEMELJITO PREVERITI 
OSEBNO ZDRAVSTVENO 
DOKUMENTACIJO Iz vseh even
tualnih predhodnih zaposlitev in 
vse tja nazaj do šolskopoliklinične 
službe. ŽE ZGOU OBŠIRNOST 
DOKUMENTACIJE POVE 
MNOGO! 

Le na tak izčrpen način je možno 
objektivno ugotavljanje, ki bo 
odmerilo kolikor pač mogoče, čisto 
pravico delavcu in obenem tudi do
volj nepristransko zaščitilo interese 
delodajalca. 

Sledi nadaljevanje in konec. 

Dr. Fran Brumen 

Ptujski 
sindikati 
za dan 

J L A 
v počastitev praznika Dneva 

J L A je komisga za kulturo in 
medrepubliško sodelovarije pri 
občindccm svetu ZSS Ptuj 
priredila kulturni večer za vojake 
ptujske garnizgc J L A , kije bijf 17. 
decembra v ptujskem gledališču. 

Bogat program pesmi glasbe in 
plc:ov so izvajah člani mešanega 
pevskega zbora prosvetnega dru
štva „lgnac Žgeč" Dornava in 
tamburaški orkester ter folklorna 
skupina delavsko pros^vetnega 
društva Svoboda" Ptuj. 

Ptujski sindikati načrtujejo za 
prihodnje leto še trdnejše oblike 
sodelovanja z Garnizgo J L A Ptuj, 
zato so imenovab Slobodana 
S U B O T I C A , kapetana I. k i v 
kjinisijo za kulturo in medrepu
bliško sodelovanje, ki bo aktivno 
sodeloval pri oblikovanju pro
grama o sodelovanju med sindikati 
in ptujsko garnizgo J L A . 

% F. B. 

IzvršiN predpisi q označevanju in prometu vin, 

Stanje se bo uredilo 
v našem časopisu in radijski 

oddaji o kmetgstvu s m o jred 
časom »pregovorili o zakonu o 
vinu. Takrat smo vas opozorili, da 
bodo izvršilni predpisi, ki bodo 
podrobneje urejati posamezna 
področja, izšh kasneje. Nekateri 
Icmed teh predpisov so že izšli. 
Zato smo ponovno obiskali 
kmetijskega inšpektorja pri Skup
ščini občine Ptuj Cirila Sateja, da 
jih pojasni našim bralceia 

V mesecu oktobru so izšU štirje 
dopolnilni predpisi iz /.akona o 
vinu. Vsi, ki so predvideni, še s 
tem niso izdani Najvažnejši med 
temi štirimi predpisi je pravilnk o 
pogojili, ki jih mora izpohiiti 
proizvajalec vin za proizvodnjo 
vina za promet. 

Predpisi, ki so izšh, so naslednji 
pravilnk o rajonizaciji vinograd
niške proizvodnje, pravilnik o 
označevanju vina in drugih 
proizvodov iz grozdja in vina, 
pravilnik o minimalnih pogojih za 
promet z nev.stckleničemim vinom 
z geograf im po rek lo m. 

Pravilnik o rajonizaciji vinograd
niške proizvodnje za območje SR 
Slovenge predpisuje sorte, ki se 
smejo v Stovengi uporabljati v 
proizvodnji kakovostnih vin. Na 
območju občine Pti.j zajema dva 
vinorodna okoliša in sicer Haloze 
z obrobnim pogorjem in osrednje 
Slovendce gorice. V vinorodnem 
okolišu osrednje Slovenske gorice 
so z našega območja v glavnem 
območje Mestnega vrha, Vurber-
ka, T r n o v i ega vrha, Juršinc, 
Sakušaka in dalje proti Ormožu, 
Vinorodni okohš Haloz zajema vsa 
O b m o č j a razen podokohša Sitež in 
Poljčane, ki spadata pod okoliš 
obrobnega pogorja Hatoz. 

V vinorodnem okolišu Haloze z 
cbrombnim pogorjem je v naprej 
dovo^eno gojiti naslednje » r t e 
trsov: laški rizling, r en^ i rizling, 
šipon, sovignon, beli pino, rumeni 
muškat, muškat otonel in 
traminec. V obrobnem pogorju je 
dovo^eno gojiti tudi ranfol, 
šenttovrenko in portugalko. 

Na območju vinorodnega oko
liša osrednje Stovenske gorice je 
dovoljeno proizvajati laški rizling, 
beli pino, sovingnon, šipon, 
modro frankinjo in modri pino. 
Zraven tega pa še žametno črnmo, 
portugalko, rizvanec, game bar
vica. 

Drugi pravilnik pa predpisuje 
način označevanja vina in drugih 
proizvodov iz vina in grozdja. 
Določa, kaj se po zakonu o vinu 
šteje kot vino, biser in peneče 
vino, ki se dajejo v promet za 
reposrcdno porabo. Predpisuje 
oznake za označevanje vin in 
rošta v prometu. Predvsem 
pomemben je drugi člen, ki 
določa, da mora vino v prometu 
vsebovati najmanj 8,5 odstotka 
dejanskega alkohola, razen za 
cviček - 7,5 odstotka alkohola. 
Nadalje določa pravilnik, da se 
smejo proizvodi iz grozdja in vina 
označevati tako kot so označeni 
oziroma iz katerega proizvodnega 
okoliša izviraja Odprta namizna 
vina se, na primer, smejo 
označevati z geografdcim pore
klom z imeni vinorodnili okolišev, 
vendar v pridevnike i obliki kot na 
primer liatožan, haloško vino, 
slovcnjegoriško vino, ormoško in 
podobno. Vina, ki so v prometu 

kot vina z geografskim porektom v 
odprtem stanju, morajo biti v kleti 
in v točilnici označena z jasnimi 
oznakami za vse potrošnike. 
Oznake morajo vsebovati proiz
vodni okoliš, lahko tudi sorto, če 
je vino z več kot 85 odstotki 
sortnega izvora, alkohohio stopnjo 
in letnik proizvodnje. 

Tretji pravilnik pa dotoča 
postopke in sredstva ter njihovo 
iporabo v proizvod rg i vin in 
lošta. Zlasti predpisuje enološka 
sredstva, ki jih smejo proizvajalci 
iporabyati za vzdrževanje stabil
nosti, čistosti in zdravstvenega 
stanja vina. 

Najvažnejši med temi pravibiiki 
je vsekakor pravilnk o minimalnili 
pogojih za promet z nevstekle-
ničenim namiznim vinom. Pred
pisuje iniminalne pogoje, ki jih 
morajo izpolnjevati gostinci, v 
zasebnem aU družbenem sektorju, 
če hočdo točiti namizna vina z 
geograf.«im poreklom. Prav tako 
so določeni pogoji za ravnanje z 
vinom v klet i Imeti morajo 
ustrezno znanje s področja 
kletarstva in vinarstva. Vsak 
prodajalec vina mora voditi 
latančno evidenco o nabavi in 
prometu oziroma potrošnji ter 

zalogah vina, ki j ih ima. Evidenca 
se vidi ob nabavi in mesečno. 
Vino, ki se daje v promet kot 
namizno z geografskim poreklom, 
mora imeti tudi spremne liste, ki 
vsebujejo evidenčne podatke in 
kot najvažnejše - potrdilo o 
analizah, iz katerega je razvkina 
alkoholna stopnja in ostale 
lastnosti Nadalje je določeno, da 
rarajo vina z geografskim 
poreklom biti vskladiščena oziro
ma vkletena v primernih kleteh, 
da se lahko čist g o, da im^o 
primerno temperaturo pozimi in 
paleti, da so zračne, čiste in 
protiprašno urejene pred vhodom 
v klet. V kleteh, kjer točijo 
nevslekleničeno vino, mora biti le 
to vino in razen vstekleničenega 
vina ne sme biti ostalih akoholnili 
ali brezalkoholnih pijač. Zraven 
kakovosti kleti je predpisana tudi 
posoda, ki mora biti čista, 
označena s podatki iz evidence, da 
ne pride do rabe posode v druge 
lamene. Predpisano je nadafe 

tudi, da sme točiti namizno vino z 
geografskim poreklom tista gostil
na, ki ima poprečje prodaje 
mesečno 250 in letno 3000 litrov 
odprtega vina. Vse evidence, 
prgave in ostak) so morale gostilne 
začeti voditi najkasneje od 15. 
novembra, ureditev kleti in drugih 
važnih zadev, ki jih ne morejo 
takoj izvršiti, morajo urediti 
najpozneje do 15. oktobra 
prihodnjega leta, 

V občmi Ptuj smo določila 
zakona o vinu pričeli izvajati že 
pred izidom izvršilnih predpisov in 
gostilne že vodijo evidenco o 
prometu odprtili vin. Zato je 
promet že poznan. V novembru in 
oktobru, razen nekaterih prime
rov, imajo gostilne že zajamčeno 
prodajo v koUčinah, ki jih 
predpisuje zakon oziroma izvršilni 
predpisi P r o d n a je od 250 Utrov 
mesečno navzgor. Tako pri tem 
problemov ne bo. Težave bodo pri 
ureditvah kleti, saj bodo z a 
spremembo sedanjega startja po
trebna znatna materialna sredstva. 
Ob tem naj omenimo še, d a 
davojenje za točeige odprtih vin 
po preteku enega leta izda 
pristojen organ, pri nas je to 
referent za obrt pri oddelku z a 

gospodasrstvo in urbanizem Skup
ščine občine Ptuj, po predhodnem 
soglasju kmetgdcega in tržnega 
inšpektorja. Trenutno se stvari 
odvgajo nemoteno. Izdane so 
zadnje instnikcge oziroma napot
ki za delo na tem področju. 

Omenimo še vinotoče. Ti smejo 
točiti odprta vina z geografskim 
poreklom ali pa brez le še šest 
mesecev po Izidu zakona, to je 
nekje do začetka maja prihodnje
ga leta Od takrat dajye vinotočiv 
SR Slovengi ne bodo smeli točiti 
odprtih vin. 

V prihodnjem letu bodo 
inšpektorji le nadzorovali izvaja
nje predpisov, tako da bi do konca 
drugega tromesečja vse speljali na 
tekoče. 

Tako je nekatere izvršilne 
predpise o označevanju in 
prometu vin objasnil kmetijski 
inšpektor pri SO Ptuj Ciril Šatej. 
Ce vas s tega področja zanima se 
kaj, o čem nismo zapisali, nam 
pišite. L kotar 

Brenta ali puta, plastična ali lesena, vsaka je težka, če je polna 
žlahtnega grozdja. 

Foto: M. Ozmec 
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DVORANA V SELAH ŽE POD STREHO 
Na dan 29. novembra, ko 

slavimo praznik RepubUke, so 
tudi člani prosvetnega društva in 
gradbeni odbor pri prosvetnem 
društvu Sela slavili ta veliki 
praznik in to tako, da so na ta dan 
penili dvorano in tako končali za 
letos prvo fazo gradnje pri 
dvorani. 

Dolžnost mi je kot predsedniku 
prosvetnega društva in gradbenega 
odbora, da se najprej prav lepo 
zahvalim ing. Jožetu Gaperiču iz 
Ptiqa, nadzornemu or^nu pri 
gradnji dvorane, za njegov trud, ki 
ga je do sedaj vložil za našo 
gradnjo. 

Ne smem pozabiti se zahvaliti 
našim dobrim vaščanom treh vasi 
in to: Trnove, Sel, in Barislavc, ki 
so nam na kakršenkoli način 
priskočili na pomoč pri gradnji. 

So pa tudi taki vaščani, ki sploh 
nimajo interesa ah pa vsaj lepe 
besede za gradnjo naše dvorane, ki 
si jo društvo tako žeU. Ta dvorana 
bo služila za vse politične 
organizacije in kulturne predstave 
v tem kraju. 

Do sedaj so vaščani prispevali 
prek 3000 prostovo^nih ur in 300 
kilometrov prevoženih s traktorji 
in to razni prevozi materijala. 

Gradbena dela je opravilo 
gradbeno podjetje Drava iz Ptuja. 

Do sedaj je uporabljenih čez 
380.000 dinarjev. Prosvetno društ
vo načrtuje spomladi z gradnjo 
nadaljevati, če jim bo uspelo 
zbrati denar za to gradnjo. Že v 
naprej se društvo priporoča 
vaščanom za nadaljnjo pomoč. 

...^ ... . J&ancTemine Vaščani so s prostovoljnim delom tudi prekrili dvorano.: 

TEMELJNI 
DELEGAT 

r r r 

Urrf r - r ^ ' 

Dober den no lepi pozdrav vsen fkuper. Kak vidite, se mlodo leto gor 
na starega sprovla. Iz dneva v den smo bliie Silvestri, ki de nan koledare 
obrna, eno leto starosti fcoj naStepa no Se marsikaj drugega ošpiča. Joj, 
kak nan tota leta bežijo. Kumer vun z zibelke skočiš, malo po sveti sen pa 
to pogledneš no ie stori grotaS. Saj jaz ne rečen, da sen stori. Mon pa 
preveč let no predugo sen i e na sveti. S e posebno moja Mica mi to 
večkrat očita. Gdo pa malo beteien grotan no se mi začne Matilda kazati, 
te pa se joče no hlinta no vse delegate prosi, da ji Se ne bi v krtovo deielo 
pobegna. Vete hujdo je, če ta stara dvo samo ostaneta, deca pase posveti 
razletijo. 

Pa si rajši kaj bolj veselega pogučimo. Paveda bi van rad kak smo ta 
ovi tjeden pri naši hiši sedmino meli. Pa ne tista ta pravo. Svinjo smo 
zaklali. Saj vete kak to gre, zbere se topla no mrzla ilohta, ki se s 
solznimi očmi poslovi od svinjske gospe', ki more za njihove ielodce 
iivljeje darovati. Namesto iegnane vode po štalinki najpret šnops diši. 
Pijejo ga mesori no asistenti, ki si svojo dušo z iganico priveiejo. Kdo i e 
malo kriion gledajo te se nad gujdeka spravijo. Začne se tokšni dirndaj 
po štalinki, ke ne veš koga je treba zaštihati svijo ali mesora. Zgodi se 
tudi, da irtev pobegne no jo je treba okoli voglo/ loviti. Saj vete kak gre 
tista pesen: ,,Ja, ja, ja Lujzek je gujdeka kla..." Dale naprej si lehka 
mislite kak gre. S pokojnice se koia slače no med piskri v kuhinji začne 
lepo po jetrah no pečenen meseki dišati. Ze vidin kak se van sline cedijo, 
zato naj bo zadosti o kolinah. 

Z no vin leto smo začeli no z novin leton bi končali. Ker ne ven, če 
mo se letos še kaj srečali, bi van rad vsen dosti sreče, zdravja no 
zadovoljstva povoša. Da bi mir na sveti bija, da bi uspešno vse delegatske 
orehe štrli, da bi bli srečni. 

Lujzek 

11 novih krajevnih 
skupnosti 

Občani ptujske krajevne skup
nosti, dela hajdinske in rogozniSke 
krajevne skupnosti so se v nedeljo 
z večino glasov odločili za preobli
kovanje krajevne skupnosti Ptuj. 
Tako so občani na devetintridese-
tih glasovalnih mestih v ogromni 
večini glasovali ZA, kar 85,9 °/o. 
Referenduma se je udeležilo 
96,1 % volilnih upravičencev, pro
ti je glasovalo 9,2 °/o, neveljavnih 
je bilo 1,1 '̂ 'o glasovnic, odsotnih 
pa je bilo 3,8 % volilnih upravi
čencev. 

Izid glasovanja v posameznih 
novih krajevnih skupnostih pa je 
naslednji: TurniSče 85,8 %, Ivan 
Spolenjak 82,3 %, Olga Meglic 
90,0 %, Bratje Reš 80,0 »Vo Dušan 
Kveder 86,5 <Vo, Jože Potrč 
87,8 o/o, Boris Ziherl 90,0 % Franc 
Osojnik 89,7 "Vo, Tone Žnidarič 
88,3 % Budina-Brstje 80,3 % in 
Spuhlja79,l <̂ 'o. 

Občani Čarmanove, Kokolove 
ulice in dela Dornavske ceste, ki so 
v nedeljo glasovali o priključitvi k 
novi krajevni skupnosti Budina-
Brstje, pa so se z večino glasov 
odločili, da bodo ostali v sedanji 
krajevni skupnosti, to je v Rogoz-
nici. 

Povedati moramo, da je bilo na 
vseh glasovalnih mestih pravo 
praznično vzdušje, saj so se glaso
valni odbori potrudili in vsa glaso
valna mesta lepo okrasili. 

Pred spomladanskimi volitvami 
pa je potrebno v novih krajevnih 
skupnostih izvoliti nove organe, 
organizirati osnpvne organizacije 
ZKS, osnovne organizacije ZSMS 
in ostale, potrebno pa je tudi 
dopolniti evidentiranje in pripravi
ti statute krajevnih skupnosti. Vse 
te naloge niso lahke, nasprotno. 

zelo odgovorne so. Vendar so ob
čani z visokim odstotkom glasov 
ZA povedali, da takšno obliko 
sprejemajo in da v novih krajevnih 
skupnostih želijo in hočejo uve
ljavljati svoje samoupravljalske 
dolžnosti in pravice. 

N. D. 

M UREJENO OKOLJE ALI 
^̂̂^̂̂^ j ^ ^ ^ 

O onesnaženem oko^u govo
rimo in slišimo skoraj vsak dan, 
kar enako velja tudi za onesnaži-
tev naših voda in množične pogine 
rib v naših rekah in potokih. Z 
onesnaževanjem voda in okolice 

pa ni Ogrožen le obstoj rib in 
ostalega življa v vodah, temveč 
poleg grdega izgleda pomeni tudi 
mnogo nepristopov k rdcam in 
podobno. 

Nekaj podobnega so menUi tudi 

ribiči iz Kidrič ev^a na svojem 
sestanku in poleg ostaUh ribiških 
zadev kritično spregovorili o 
takozvani Žumrovi jami, ki jo 
poznajo mnogi ribiči, saj so jo 
imeh svoj čas tudi za svoj najlepši 
kotiček. Toda pričeU so navažati 
razni odpadni material in tako ta 
prelepi kraj vse b o | izgub^a svoj 
lepi videz in privlačnost, onesna-
žerge pa je vsak dan večje. 

Trdno> odločni so i;lenih, da 
energično zahtevajo, da tisti, ki 
onesnažujejo . to jamo, da to 
okoUco uredgo tako, kot je treba. 
G že morajo navoziti v ta krjg, 
potem naj za seboj vsaj kupe lepo 
splanirajo in uredijo tako, da videz 
tega kraja ne bo prizadet. Čeprav 
mnogi nismo ribiči, smo pa 
Ijubite^i narave in čistoče, se 
ribičem pridružujemo z željo, da 
bi odgovorni za taka dejanja le 
sprevideli, da moramo določene 
laaje in mesta držati čiste, ker še 
predvsem ve^a za rečne struge. 

Ribiči in ljubitep čistega in 
lepega okolja pa to od pristojnih z 
vso pravico tudi zahtevajo! 

France Meško 
Nekoč lepi kotiček ob Dravi je danes razrit kot „ozemlje 
nikogar" Foto: K. Zoreč 

RAZSTAVA V POČASTITEV 
DNEVA JLA 

v zadnjem času je bilo na 
gimnaziji Dušana Kvedra v Ptuju 
kar precej razstav, bodisi v poča
stitev praznikov in jubilejev ali pa 
razstave umetnostnih del učencev 
na šoli. 

, Letos so pod vodstvom profe
sorja Herberta Soreca in Albina 
Lugariča pripravili zelo pestro raz
stavo in se tako na najboljši način 
pridružili praznovanju Dneva 

JLA. Veliko fotografij o vajah 
enot JLA, razstava časopisa Naša 
obramba in drugih časopisov; 
nadalje je opaziti prereze orožja, 
ki ga uporabljajo enote pripadni
kov JLA in teritorialnih enot in 
številnih drugih predmetov, 
pomembnih za obrambo in zaščito 
prebivalcev. 

D. Klajnšek 

Pokaži kaj znaš 
vKungoti 

Mladinski aktiv v Kungoti, ki 
je včasih ve^al za zelo aktivne v 
ptujski občmi, je z menjavo 
generacij in vodstev razhčno 
pristopal k realizaciji svojega 
letnega programa in nenazadnje 
tudi k zbiranju potrebnih sredstev 
za svojo dejavnost. 

Tako so minulo soboto mladi 
Kungovčani pripravili tradicio
nalno prireditev POKAŽI KAJ 
2[NAŠ, seveda v že^i, da bi z 
ostankom dohodka lahko lažje 
pristopili k uresničenju svojih 
potreb in želja. To jim je gotovo 
uspelo, čeprav bi morali organi
zatorji v prihodnje le nekohko več 
pomisliti tudi na kvaliteto 
programa in se pravočasno 
dogovoriti s sosednjimi aktivi, 
morda z osnovno šolo, krajevno 
skupnostjo idružbenopoUtičnimi 
organizacyami, ki jim lahko pri 
tem največ poma^jo. Sploh pa bi 
mora! biti spored takih prireditev 

bolj pester saj trije ali štirje 
mladinci, ki se šele poizkušajo v 
popevkarstvu ne morejo rešiti 
vsega in potem ni čudno, da se 
začetek zavleče za uro in več. 
Mrzla dvorana in premraženi 
^edalci, so se uspeli ogreti šele, ko 
so člani ansambla SAVANA 
zaigrali za ples, ki je tudi tokrat 
privabil predvsem mlade. 

mš 

Juršinci 

Prva kmečka 
skupnost trsničarjev 

in drevesničarjev 
V zgradbi krajevne icujjnosti v Juršincih so se v petek 8. decembra 

1977 zbrali juršinci trsnicarji in drevesničarji na ustanovnem občnem 
zboru in s soglasnim sklepom ustanovili prvo kmečko dcupnost 
trsničarjev in drevesničarjev za vinogradniško območje Podravja, 
Pomuija in Posavja, s sedežem v Juršincih. 

Izvolili so 7 članski upravni odbor, za predsednika pa Simona 
Toplaka, nada^e 3 članski nadzorni odbor in druge organe uprav^anja. 
Za vodjo proizvodnje je bil imenovan ing. Janez Gornik iz obrata za 
looperacijo KK Ptuj, strokovni nadzor v trsnicah pa bo še naprej 
opravljal ing. Anton Horvat, strokovnjak za vinogradništvo pri KK Ptuj 
Zdravstveno - fitopatološko službo pa bo v trsnicah in drevesnicah 
opravljal Kmetijski zavod Maribor. 

Tako bodo odslej, v zimski sezoni 1977/78 in za naprej družbene 
kmetijske organizacije in zasebni vinogradniki, lahko zopet nabavljaU 
trsne cep^enke v tr.snem .<kladišču v Juršincih. Sadna drevesca pa bodo 
lahko dobih neposredno v drevesnicah Frančeka Holca, Janeza Matjašiča 
in Simona Toplaka. 

Na zboru so tudi sklenili, da bodo imeU prednost tisti naročniki 
trsnih cepljenk in sadnih drevesc, ki bodo eno leto,v naprej sklenili s 
skupnostjo naročilno pogodbo za dobavo sadik. 

F . Holc 

Na podlagi 1. in 2. člena zakona o samoprispevku (Ur. list S R S 
št. 3—8/73) in 1. člena zakona o referendumu (Ur. list S R S št. 
29—263/72) in 111. člena statuta KS Polenšak je zbor delegatov KS 
dne 19. novembra 1977 na predlog Sveta KS in Komisije za pripravo 
izračuna višine obremenitve po posameznih kategorijah prebivalstva 
sprejel: 

S K L E P 
o razpisu referenduma za uvedbo samoprispevka na območju KS 
Polenšak 

1. čl. 
Razpiše se referendum (glasovanje) o uvedbi samoprispevka v 

denarju za sofinanciranje modernizacije občinskih cest na območju 
K S Polenšak. 

2. čl. 
S samoprispevkom bo predvidoma zbranih 2.060.000 din. Zbrana 

sredstva se smejo uporabiti za soudeležbo asfaltiranja: 
1. občinske ceste Dornava—Savci po programu v letu 1978 
2. občinske ceste Zamenci—Bresnica po programu v letu 1979 
Morebitni višek zbranih sredstev se uporabi za vzdrževanje 

krajevnih cest v KS Polenšak. 
3. čl. 

Referendum bo v nedeljo, dne 22. januarja 1978 na glasovalnih 
mestih, ki jih določi volilna komisija KS Polenšak. 

4. čl. 
Krajevni samoprispevek se uvede za dobo dveh let in sicer od 1. 

aprila 1978 do 1. aprila 1980. 
5. čl. 

Samoprispevek se uvaja v denarju in bi znašal 
a) za zavezance, lastnike zemljišč: 

Od Odo 500 din K. D. 500 din 
Od 500 do 1000 din K. D. 800 din 
Od 1000 do 1500 din K. D. • 1000 din 
Od 1500 do 2000 din K. D. 1500 din 
Od 2000 do 2500 din K. D. 1800 din 
Od 2500 do 3000 din K. D. 2400 din 
Od 3000 do 4000 din K. D. 2800 din 
Od 4000 do 5000 din K. D. 3500 din 
Od 5000 do 6000 din K. D. 4000 din 
nad 6000 din K. D. 4500 din 

b) za zavezance, ki so zaposleni, po stopnji 4,5 % od neto oseb-
n ih d o h o d k o v 

c) za zavezance — upokojence vseh kategorij, ki imajo pokojni
no, ki je višja od pokojnine z varstvenim dodatkom, po stopnji 3 % 
od pokojnine ali invalidnine 

d) za zavezance, zaposlene v tujini, v enotnem znesku 3500 din 
e) od vseh vrst avtomobilov 500 din letno 
0 od traktorjev 300 din letno 
g) obrtniki in svobodni poklici pavšalno 1000 din letno 

6. čl. 
Samoprispevka so oproščeni občani od socialnih podpor ter dru

gih dohodkov, glede katerih velja oprostitev po zakonu. 
7. čl. 

\ plačilo samoprisjjevka: 
1. od zavezancev pod a, c, e, f in g, ki so davkoplačevalci, pobira 

samoprispevek davčna uprava občine Ptuj in so razdeljeni na 8 enakih 
obrokov. 

2. od zavezancev pod b in d obračunava in odteguje izplačevalec 
osebnega dohodka, regionalna zdravstvena skupnost oziroma izplače
valec nadomestil. 

3. vsi ostali zavezanci pa vplačujejo prispevek pri KS Polenšak 
ali na njen tekoči račun. 

8. čl. 
Vsem kategorijam zavezancev se odšteje že vplačani znesek po 

sklenjenih pogodbah ali izven njih in se znesek obremenitve prispevka 
za toliko zniža. 

Ne upoštevajo pa se vplačani zneski za cesto po Polenšaku (križi
šče do pokopališča). 

9. čl. 
Za postopek glasovanja na dan 22. januarja 1978 se smiselno 

uporabljajo določila zakona o volitvah delegacij in delegiranju dele
gatov v skupščine družbenopolitičnih skupnosti. 

10. čl. 
Pravico glasovanja imajo vsi občani, ki so vpisani v volilni ime

nik ter delavci, ki so v rednem delovnem razmerju in Se nimajo volilne 
pravice in še niso vpisani v volilni imenik, živijo pa na območju KS 
P O L E N S A K . j j j . 

Na referendumu glasujejo volilci neposredno in tajno z glasovni
co. 

Na glasovnici je naslednje besedilo: KS Polenšak 
,,G L A S O V N I C A " , 

za referendum dne 22. januarja 1978 

GLASUJEM „ Z A " „PROTI" 
uvedbo samoprispevka za sofinanciranje modernizacije občinskih 

cest v KS Polenšak. Volilec izpolni glasovnico tako, da obkroži bese
do , , Z A " , če se strinja z uvedbo samoprispevka, aH besedo 
..PROTI", če se z uvedbo samoprispevka ne strinja. 

12. čl. 
Svet KS Polenšak je odgovoren za zbiranje sredstev po tem 

sklepu. Zavezanci, ki prispevka ne plačajo v določenem roku se ta iz
terja po predpisih, ki veljajo za izterjavo davkov. 

13. čl. 
O zbranih sredstvih samoprispevka mora svet krajevne skupnosti 

sestaviti poročilo o njegovi uporabi ter ga predložiti zboru občanov v 
potrditev. 

Ta sklep začne veljati naslednji dan po objavi. 

Polenšak, 19. novembra 1977 
PREDSEDNIK PREDSEDNIK 

SVETA KRAJEVNE SKUPNOSTI ZBORA DELEGATOV 
F r a n c P i s a n e c l . r . I v a n F l o r j a n i č l . r. 

Novoletna darila — Novoletna darila — Novoletna darila 

PRODAJALNE MERCA TOR-PANONIJE 
vas pred prazničnimi dnevi priča/cujejo ... 

Novoletna darila — Novoletna darila — Novoletna darila 
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Našizdomci 
so se zahvalili 

Skupščina občine Ptuj je prejela od slovenskega kulturno prosvetnega 
Iruštva ,,Sava" iz Frankfurta v ZR Nemčiji pismo z naslednjo vsebino: 
^SPOŠTOVANI TOVARIŠI! 

Upravni odbor Slovenskega kulturnoprosvetnega društva „SAVA" 
fsak posameznik izmed nas, se vam v imenu vseh naših članov in 
impatizerjev društva najprisrčneje zahvaljujemo za lepo gesto, ki ste jo 
torili s tem, da ste omogočili gostovanje folklorne skupine ,, Vinko 
iorie" iz Cirkovc z ansamblom Toneta Celana in ansambla ,,Dobri 
nanci" s pevcem Bracom Korenom iz Ljubljane. 

Posebno nas je na naši prireditvi pod nazivom ,, Vinska trgatev" 
točastila prisotnost Feliksa Bagarja, sekretarja izvršnega sveta SO Ptuj, 
predstavnikov ZKO in skupnosti Staneta Staniča in Vladimirja Bana ter 
lodje folklorne skupine Toneta Brgleza. 

Zatrdimo vam lahko, da je tako kulturni kot zabavni del prireditve 
prinesel našim tukajšnjim rojakom mnogo lepih trenutkov, kijih ne bodo 
pozabili. Zahvala gre vsem tistim, ki so kakorkoli sodelovali v pripravah 
K7 to prireditev. Velikega priznanja in pohval od naših članov, prisotnih 
nemških gostov in rojakov iz naših sosednih republik, nismo deletni samo 
ftii kot organizatorji, temveč v veliki, meri vi, ki ste to gostovanje 
omogočili. 

Ostane nam le upanje, da to naše prvo srečanje ni bilo tudi zadnje 
gostovanje te vrste pri nas, da se bodo naši stiki razvijali še naprej in 
obrodili sadove na vseh področjih motnega sodelovanja. V upanju, da 
bomo kmalu lahko spet pripravili takšno skupno akcijo, vam še enkrat 
izrekamo vso priznanje in zahvalo!" 

S Titom in pesmijo v lepše dni 
v počastitev Titovih jubile

jev, Dneva JLA in 1 0 0 . 
obletnice rojstva skladatelja 
Emila Adamiča je pod geslom 
S TITOM IN PESMIJO V 
LEPŠE DNI bila minuli petek 
v športni dvorani Mladika že 

IV. revija pevdcih zborov 
občine Ptuj. Pevce in 
občinstvo, ki je tudi to pot 
napolnilo veliko dvorano, je v 
imenu prireditelja - Zveze 
kulturnih organizacij občine 
Ptuj pozdravil njen dolgoletni 

predsednik Stane Stanič. 
Pred hvaležnim občinstvom 

se je zvrstilo sedemnajst 
zborov, bodisi moških, žen
skih, dekliških ali mešanih, 
pod vodstvom trinajstih do
mačih dirigentov. Vsak zbor 
je nastopil s po dvema 
pesmima slovenskih avtorjev. 
Revija se je končala s 
skupnim nastopom vseh 
sedemn^stih pevskih zborov. 

Ce primerjamo letošnjo 
revijo z lansko, potlej je treba 
leči, da so zbori v kratkem 
obdobju enega leta dosegli 
naravnost neverjeten napre
dek, kakršnega je v amater
j i h pogojih dela težko 
pričakovati. Pa vendar . . . z 
ljubeznijo do lepe slovenske 
pesmi in prizadevnim delom, 
so si zbori pridobili nedelj eno 
naklonjenost tistega ptujskega 
občinstva, ki mu pesem ne 
pomeni samo življenjske 
radosti, temveč jo tudi ceni 

kot del našega nacionalnega 
bogastva. 

Prireditev, katere osnovni 
namen je pravzaprav prikaz 
enoletne^ dela posameznih 
zborov v občini, spričo 
Icntinuirane rasti v kvaliteti 
zborov in repertoarni vsebini, 
polagoma prerašča okvire 
tBvadne revije ter zlagoma 
toda vztrajno preh^a v 
koncertno obliko. 

Pokroviteljstvo nad letošnjo 
izredno uspelo revijo je 
)revzelo Komunalno podjetje 
'tuj, čigar kolektiv je že lani z 
ustanovitvijo zbora iz vrst 
svojih delavcev dokazal, da 
ima veliko posluha za kulturni 
utrip današnjega dne. Zvezi 
kulturnih organizacij pa gre 
priznanje ob poživljanju 
zborovdcega petja, kije zlasti 
na naših vaseh v zadnjem času 
skoraj zamrlo. 

, ^^^^^ . L C . 

Za konec so skupno nastopili vsi zbori 
Foto: Langerholci 

Prosvetno društvo Leskovec 

Sile ne smejo zastati 
v krajevni skupnosti Leskovec 

je že delovalo močno in aktivno 
kulturno prosvetno društvo. Nekaj 
5asa so v kraju amaterske kulturne 
sile zastale, zamrle so moči in 
moralo je preteči obdobje, da se je 
kulturno delo spet obnovilo in 
aživelo. V pogovoru o dejavno
stih prosvetnega društva v krajevni 
skupnosti Leskovec je sodeloval 
predsednik. Tone Zagoranski. 

V KS vam je uspelo zbuditi 
dejavnost prosvetnega društva. 
Kako je inciativnemu odboru to 
uspelo? 

,,Prosvetno društvo je delovalo 
že prej. Mnogo let nazaj je bilo ži
vo, kar se kulturnih dogajanj 
zadeva. No, nekaj časa smo res bili 
v zatonu. Lani smo se odločili, da 
skličemo občni zbor, da povabimo 
krajane in se dogovorimo za nove 
oblike dejavnosti. Zbora se je 
udeležilo mnogo krajanov, pred
vsem mladih in to je bil porok, da 
je v krajevni skupnosti zanimanje 
za kulturno dejavnost. Takrat smo 
sprejeli tudi okvirni program dela. 
Vanj smo vključili dramsko skupi
no, pevski zbor in tamburaški 
orkester. Delo takrat žal ni steklo 
tako, kot smo si želeli. Vzrok temu 
sta bila prostorski in kadrovski 
problem. Dogaja se, da v krajevni 
skupnosti ni mladih, ki bi hoteli 
aktivno sodelovati pri kulturnem 
snovanju. Mladi so, vendar ti 
ostajajo doma samo v soboto in 
nedeljo. Moči niso povsem usahni
le. Sodelovali smo s šolo in tako 
pripravili recitale ob pomembnih 
praznovanjih, pevke iz Varnice so 
bile v Murski Soboti ob praznova
nju 30-letnice Svobod Slovenije. 
Tudi knjižnica je med tem dobro 
delovala in bila vedno zadovoljivo 
obiskana." 

Odločili ste se za tri dejavnosti, 
kakšni problemi so ob le-teh? 

,,Ljudje iz Leskovca so 
pripravljeni sodelovati, toda 
njihov prvi korak odločitve je zelo 
težak. In prav tukaj obstaja najve
čja težava. Najbolje je z dramsko 
skupino, ki že deluje. Mladi 
pripravljajo Finžgarjevo dramsko 
delo Razvalina življenja. Problem 
pa je pri oblikovanju in povečanju 

tamburaškega in pevskega zbora. 
Primanjkuje nam pevcev in god
cem;, čeprav v krajevni skupnosti 
znajo krajani dobro peti in veselo 
gosli. Z ureditvijo odra smo rešili 
prostorski problem." 

Koliko krajanov je vključeno v 
prosvetno društvo in kakšno je 
sodelovanje z Zvezo kulturnih or
ganizacij in kulturno skupnostjo? 

,,V prosvetnem JruŠtvu je okoli 
30 članov. Predvsem so to mladi 
liudje in tisti starejši občani, ki jih 

veseli igra, ples in petje. Z eno in 
drugo skupnostjo oziroma 
organizacijo tesno sodelujemo. 
Vendar ne samo takrat kadar smo 
potrebni denarja, temveč tudi 
drugače. Dogovarjamo se za prog
ram in za sodelovanje pri postavit
vah dramskih del. V prihodnje 
nam bo pri predstavah pomagal 
režiser Peter Malec." * 

Ste zadovoljni s kulturnim 
poslanstvom, ki ga imata kuhurna 
skupnost in ZKO? 

,,Reči moram, da smo s kultur
nim poslanstvom zelo zadovoljni. 
Sodelovanje in usmerjanje obstaja 
in to je morda dovolj za nas." 

Zakaj včasih zastanejo sile? 
,,Tradicija je, da v poletnem ča

su delo prosvetnega društva neka
ko zamre. Zmanjka časa, zato je 
to tako. Sile ne bodo zastale tak
rat, ko bomo prek celega leta 
aktivni in pripravljeni sodelovati. 
Misel, da bi odnehali, je potrebno 
odbiti. Aktivnost društva ne bi 
smelo biti odvisno od posamezni
kov, temveč od vseh krajanov, ki 
so vključeni v prosvetno društvo. 
O aktivnosti in neaktivnosti odloča 
široka skupina ljudi. Zgodi se tudi, 
da sile zastanejo tudi zaradi ne
aktivnosti nekaterih posamezni
kov." 

Upam, da s tem niso bile izreče
ne zadnje besede. Delo v prosvet
nem društvu je potrebno še naprej 
uresničevati. 

,,Istega mnenja sem. Upam, da 
se bo o našem društvu v bližnji 
prihodnosti bolj konkretno pisalo 
in govorilo, bodisi to z dramskega, 
pevskega ali kakšnega drugega 
kulturnega področja. Sile so sedaj 
sveže in upam, da bodo še nekaj 
časa takšne. 

besedilo in slika: zk 

Toi.e Zagoranski 
foto: zk 

HURAAA. . . M AV î OBUS 
Za m.lade šolarčke iz vasi Gomi

la, Strmec, Jiršovci, Drstelja in 
Zgornji Placar je bil pretekli 
ponedeljek nepozaben dan, naj
srečnejši bi lahko dejali. 

Do sedaj so namreč hodili v šolo 

v Destrniku kar peš. Po globačah in 
hribih, po gozdovih in mlakah, tudi 
po 8 km in še dlje, do dve uri hoda, 
v dežju, po snegu, v vetru in mrazu, 
v temi in neurju. V šolo so prihjali 
utrujeni, premočeni, prepihani, 
premraženi... 

Od ponedeljka naprej pa tega ne 
bo več, vozil jih bo avtobus. 
Nekateri niso mogli verjeti, če se bo 
to zares zgodilo. Čakali so in ča-
kaU... 

Ob zadnji hiši v Jiršovcih je bile 
sveže zasajena in prepleskana tabla 
P-avtobus. Nekaj sto metrov na
prej, v Gomili so krajani s pro
stovoljnim delom naredili obrača
lišče, cevi za potoček je prispevala 

KK SZDL Destrnik, vaščani pa 
svoje krampe in lopate, pogum in 
moč. 

V tem času je ravnatelj OS 
Destrnik, Borut Predan, skupaj s 
predsednikom KS Destrnik in dve

ma delegatoma vaščanov hodil v 
Ptuj, na TIS, pa na Certus — 
TOZD potniški promet Ptuj. Po
tekali so razgovori z Egonom 
Vaudom, vodjem ptujskega 
TOZD-a. Pa so le našli začasno 
rešitev. Do konca tega šolskega leta 
jih bo vozil avtobus na redni progi 
Ptuj Destrnik, s tem, da med potjo 
zavije še v Jiršovce in Gomilo ter 
pobere šolarje za Destrnik. Seveda 
je potem strašna gneča in razmišlja
ti bo treba o posebnem avtobusu. 

Sicer pa je sedanji, čeprav 
natrpan zlata vreden, pravijo šolar
ji in njihovi starši ter se zahvaljuje
jo predstavnikom Certusa in 
ravnatelju, pa predstavnikom KS, 
vsem. 

Ko je torej pripeljal avtobus 
prvič do Jirševc, so otroci od 
presenečenja in od veselja zajokali, 
vzklikali: „glej, avtobus, res priha
ja!" 

Odslej bodo pionirji iz vseh 
,,srečnih" vasi še bolj pridni v šoli, 
še raje se bodo učili, še lepše bo. 

M. Ozmec 

Srečni premraženi obrazki so začudeni obstali, pa je avtobus le 
prišel. 

Foto: M. Ozmec 

V I D A R O J i C 

SLOVENSKE GORICE 
(27. nadaljevanje) 

ZBOR V I N I C A R J E V 

Oktobra 1938 so priredili viničarji v Jeruzalemu veliko zborovanje. 
Zbralo se je več sto viničarjev iz raznih krajev, tudi iz Haloz. Na zboru je 
??voril minister dr. Anton Korošec. Viničarjem je ob^ubil boljše 
'Jv^enjske pogoje. 

Leta 1939 so pričeli graditi viničarji v Ljutomeru svoj dom. Zbirali 
^ zanj stare krpe in železo, da bi z izkupičkom pomagali pri zidavi. Leta 
^939 so stavbo pokrili. 

Viničarji niso mogli z organizacijo strokovne zveze viničarjev doseči 
fojih pravic. Tudi Komunistična partija ni prodrla do njih, ker so se 
•^tili preveč odvisni od gospodarjev. Bali so se, da bi jih gospodar 
Odpustil, če bi revolucionarno nastopali. 

•^ZNA DRUŠTVA PO SLOVENSKIH GORICAH 
„ Po prvi svetovni vojni je nada^evalo delo Ciril-Metodovo društvo, 
»koraj v vseh večjih kiajih je imelo svojo podružnico. V 46 občinah, ki 
^ zajemala ozem^c Stovenicih goric, so bile skoraj povsod sokolske 
I^stojanke, to je družine ali čete. Tudi izven sedežev občin je delovala tu 
)̂  tam kakšna, sokolska četa. Več sokolskih društev je odprlo svojo 
[•^ižnico, ali pripravilo gledališki oder. Na nekaterih sedežih občin so 
Jelovala pevska društva, kakor v Gornji Radgoni, Mali Nedelji, Košakih 
^fedišču in v Ptuju. GledaliSci oder so imeli v Ptuju, Ormožu, Mali 

I^delji, Polenšaku, v Središču in še ponekod. Na Kogu in v ptujU je 
vadila tamburaška dcupina. V tridesetih občinah so imeli javne knjižnice, 
v kraju, kjer je bil sedež občinskega urada. Skoraj v vseh vaseh, kjer je bil 
sedež občine, je bila tudi ^udska šola. Več šol je bilo ustanovljeno že v 
18. stoL, večina pa v drugi polovici devetnajstega. Le v treh krajih s 
sedežem občine ni bilo šole. Največ šol jc imelo le po štiri oddelke 
nekatere pa več ali pa tudi le po dva, v katerih pa je tekel pouk za vse 
razrede osnovne šole. 

Po šolah so delovale podružnice Jadranske straže in Rdeč^a križa v 
Ptuju, Ljutomeru in pri Lenartu so bile meščanske šole, Glasbeni šoli pa 
v Ptuju in Ljutomeru. Veliko je bilo bralnih društev, katoliških 
prosvetnih društev, nekaj strelskih družin in veliko gasilskih društev. 
Nekatera gasildca društva so bila obenem tudi prosvetna, saj so 
pripravljala gledališke predstave. 

Poleg sol, knjižnic in prosvetnih ter telovadnih društev, ki smo jih 
navedli, so delovala še kmetijska društva, čebelarska društva, obrtniška 
združenja, vinarska društva, čebelarska društva. Tako je v Ljutomeru; 
delovalo društvo za rejo žrebet, kije prirejalo konjske dirke \ 

Vsa navedena društva so posj^ešcvala svoje dejavnosti, v kolikor soj 
bila delavna in v kolikor so dopuščale tedanje gospodarske razmere. Ker] 
pa je društveno življenje v Slovenskih goricah teklo v glavnepo klerikahii 
in liberalni poti, je ta razdvojenost zavrla skupne priprave na narodno! 
obrambo. j 

JEMŠTVO V SLOVENSKIH GORICAH 
Po nemškem štetju je bilo leta 1927 v Mariboru 10.098 Nemcev 

oziroma nemško govorečih ljudi, to je 33 odstotkov vsega prebivalstva. V 
mariborskih predmestjih na levem bregu Drave, ki so na območju 
Slovenskih goric, to je v Košakih in Krčevini, je bilo 1064 Nemcev, kar je-
28 odstotkov vseh prebivalcev na teh območjih. 

V ptujskem okraju je bilo po uradnem štetju iz leta 1920 od 68.048 
prebivalcev 1649 Nemcev, kar je 2,4 odstotka. V samem Ptuju pa je 
živelo med 3950 prebivalci 974 Nemcev, kar je 24 odstotkov. Jasno je, 
(h je bil med njimi le malo pravih nem3cih družin, ampak večina 
ponemčenih. Spomnimo se samo dveh! To jc družine Ornigg, katere 
dedje so bili doma iz slovcnskogoriške občine Lenart in so se pisali 
Ornik. Tako je bilo tudi s Schoschteritschi, katerih brat se je pisal 
Šošterič in je živel pri Vidmu v Halozah. 

Po drugih podatkih je bilo leta 1931 v okraju Maribor levi breg 
54.877 prebivalcev. Od teh je bilo 1681 Nemcev, med njimi 371 tiqih 
državljanov. V ljutomerskem okraju je bilo tedaj 41.881 prebivalcev, od 
teh pa Nemcev 2721, ki so živeh pretežno v Apaški dolini. Med rtjimi je 
bilo 265 tujih državljanov. V ptujskem okraju je bilo tedaj od 71042 
prebivalcev 1583 Nemcev in od teh ICO tujih državljanov. (Dušan Biber: 
Nacizem in Nemci v Jugoslaviji, 1966.) 

Po cenitvi statistikov Kulturbunda v Mariboru, 19. januarja 1941, je 
štel ptujski Kulturbund 594 članov, izven njega pa je bilo še 405 
Nemcev, kar velja za okraj. V samem Ptuju je bilo po teh podatkih od , 
4257 prebivalcev - 559 Nemcev. V samem Mariboru je tedaj naštelj 
Kulturbund od 33.131 prebivalcev - 2741 Nemcev. Med njimi jc bilo: 
tujih državljanov 701. V mariborskem okraju je bilo v Kulturbundu 
4.302 Nemcev, izven pa 3028. j 

Po statistiki je bilo januarja 1941 v Sloveniji 28.075 Nemcev in j 
„folksdajčarjev". Od teh je bilo včlanjenih v KB 11.577. Po uradnem 
štetju v Sloveniji iz leta 1931 pa je bilo v Sloveniji 25.054 Nemcev. 

Iz vseh teh podatkov bi težko izluščili pravo število ljudi, ki so se 
prištevali k Nemcem na slovenskogori3cem ozemlju. Ce prištejemo k 
Slovenskim goricam mesto Ptuj, bi po podatkih bilo na ptujskem 
območju Slovenskih goric in v Ptuju okrog 1300 Nemcev, v 
ljutomerskem območju Slovenskih goric 2720, na mariborskem pa 1060, 
dcupaj 5080 (po štetju iz leta 1931). Tako je v slovenskem delu 
Slovenskih goric živelo med okrog 103.000 prebivalci leta 1931 okrog 5 
odstotkov Nemcev. 

V vsej Jugoslaviji je bilo po uradnem štetju leta 1931 od 13,934.039 
prebivalcev (31. junija) 499.969 oseb, ali 3,59 odstotkov z navedbo, da 
je njihov pogovorni jezik nem3ci. Med njimi je bito 10.026 nemScih 
Ždov v Banatu. 
KULTURBUND - KULTURNA ZVEZA 

Leta 1920 so v Novem Sadu ustanovili nemško prosvetno društva 
Sch\vabisch-Deutscher Kulturbund, z namenom, da bi skrbelo za 
nemške šole in za kulturno življenje med Nemci. Leta 1922 so v Sloveniji 
ustanovili Nemci Politično gospodarsko društvo s sedežem v Mariboru, ki 
ga je ukinil proglas šestojanuarske diktature, a znova so društvo oblasti 
dovolile 28. avgusta 1930. Leta 1931 so ustanovili Kulturbund v Ceyu, 
Mariboru, Ptuju in Kočevju. Poleg teh dveh društev so imeli Nemci še 
razna športna in druga društva. Nadaljevalce prihodnjič. 
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»DRČVO IZ ZEMLJE R^ ̂ T E . . / 
Izteka se leto jubilejev, ko se 

sf)ominjamo velikih dejanj izpred 
30-ih in več let — spominjamo se 
jih v svobodnem času! Toda 
zavedati se moramo, da naša seda
njost — taka, kakršna je, ni narav
na posledica družbenega razvoja, 
to je plod mnogih žrtev, neizmer
nega trpljenja in tisočletnega 
suženjstva, ki se ne da meriti z da
našnjimi povprečnimi, minljivimi 
in varljivimi merili, kot so denar, 
položaj, standard in drugi. Svobo 
da — nam, ki smo se že rodili v 
njej, se morda zdi samo po sebi 
razumljivo, da živimo v svobodni 
domovini, da imamo svobodo tiska 
in govora, da imamo samoupravlja
nje. 

Toda bih so časi, ko svoboda ni 
bila last vseh, marveč samo privili-
giranih razredov — višjih po polo
žaju, ki je izhajal iz premoženja, to 
pa je bilo prav gotovo pridobljeno 
na nepošten in nečloveški način — 
z izkoriščanjem človeka. 2e od suž-
njelastniStva, ko se je začelo izkori
ščanje človeka po človeku, sta 
obstojala dva razreda izkoriSčeval-
ski in izkoriščani. In vedno, ne 
glede na čas, v katerem so živeli in 
na družbeni red, so obstojala trenja 
med izkoriščevalci in izkoriščanci, 
ko pa so slednji postali dovolj moč
ni, je prišlo do nasprotovanj, do 
oboroženih bojev — revolucije. Re
volucija je prehod iz velikega druž
benega reda v drugega in je nujna 
posledica razmer, ki vladajo v 
predhodnem redu. 

Vsi narodi Jugoslavije so bili vse 
do zadnje vojne vedno v vlogi izko-
riščevancev. Gospodarili so tujci — 
Nemci, Avstrijci, Turki in vedno 

znova so si hoteli prisvojiti našo 
zemljo. Toda, ko so leta 1941 Hit
ler in drugi ,,šefi velikega Rajha" 
sklenih, da bodo napravili našo 
deželo nemško in ne samo to, da 
bodo naše ljudi — slovenski, hrvat
ski, srbski, črnogorski in makedon
ski narod pometli z zemeljske oble, 
se je to vedno zatirano ljudstvo 
uprlo. Za naciste ni obstajal noben 
narod razen njihove ,,čiste arijske 
rase". S svojimi utopičnimi in zlo
činskimi idejami so hoteli zavladati 
svetu — toda nasilje ne more 
vladati dobroti, pravici, človečan-
stvu. Takrat so se naši ljudje uprli v 
oborožen boj jih je povedla partija 
s svojim voditeljem — Titom. V ne
izmernih naporih, z ogromnimi 
žrtvami, so počasi, bitko za bitko 
tolkli in uničevali sovražnika. Ta 
namreč v svojem peklenskem 
računu ni upošteval človeka kot 
vrednost, ki lahko nadomesti vse 
drugo. Kajti partizani in ljudstvo, 
ki je podpiralo osvobodilni boj, so 
imeli orožje, ki ga ni imel noben 
sovražnik. Imeli so trdno vero v 
zmago in vse premagujočo, veliko 
željo po svobodi. Vedeli so, za kaj 
se borijo in to je bila njihova 
moralna moč. Poleg zunanjega 
sovražnika pa so hoteli uničiti naš 
narod tudi domači izdajalci in pri
padniki raznih nazadnjaških 
organizacij. Samo zaradi tako 
visoke stopnje zavesti vsega ljud
stva in zaradi komunističnega vod
stva s tov. Titom, je partizanom, 
oboroženi vojski, iz katere se je 
rodila naša JLA in vsemu ljudstvu, 
ki je podpiralo ta osvobodilni boj, 
uspelo pregnati tujce in končno 
zadihati svobodno. Toda začeti je 

bilo treba znova. Stara Jugoslavija 
ni imela industrije, bila je zaostala. 
Agrarna država in Še tisto, kar je 
imela, je bilo med v(5jno uničeno. 
Nastopilo je obdobje administra
tivnega socializma, to je bilo 
obdobje mladinskih delovnih akcij, 
obdobje izgrajevanja. Vendar s 
koncem vojne za Jugoslavijo še ni 
bilo konca vseh težav. Leta 1948 se 
je začela hladna vojna s Sovjetsko 
zvezo, ki jo je vodil Stalin proti 
Titu in KPJ, torej proti Jugoslaviji 
s pretvezo, da Jugoslavija zahaja 
na pola imperializma in izdajstva. 
Te obtožbe je Tito zavrnil, resnica 
je bila ta, da Stalinu-ni bil všeč na
čin, po katerem je Jugoslavija 
razvijala socializ£m. Odmikal se je 
namreč od sovjetskega sistema, to 
pa predvsem zaradi drugačnih 
razmer v SFRJ. 

Prepričanost in volja je premaga
la tudi to preizkušnjo in izvršen je 
bil najpomembnejši proces, prehod 
v novi samoupravni socializem. 

Prav gotovo ima veHko zaslug 
za osvobodilni boj, za to, kar danes 
imamo, za pot, naš 
lovaris in vodja Josip Broz Tito. 
Naša sedanjost nas spominja na 
krvavo preteklost. Svobodo so nam 
priborili očetje in dedje, nam pa 
ostajajo naloge, ki jih oni niso 
mogli izvršiti. S ponosom moramo 
nadaljevati začeto pot, saj imamo 
mnogo več, kot so imeli rodovi 
pred nami. 

Imamo čudovito domovino, ima
mo svobodo in imamo našega vodi
telja in tovariša — Tita. 

Danica Petrovič 

JLA - temeljni nosilec 
tradicij NOB ^ 

Po ulici korakajo vojaki. Lepo so oblečeni, dobro 
oboroženi in urejeni. Nasproti jim pride starec z lese
no nogo. Obraz mu kar zažari, ko jih opazi. Ustavi 
se in misli nm razplavajo v čase, ko je on bil vojak. 
Približam se mu in se ustavim ob njem. Vojaki so že 
zdavnaj odšli. Pogleda me in se mi nasmehne. Ve, da 
bi rada šla z njegovim spominom, zato mi začne pri
povedovati svojo zgodbo. 

Bilo je pred 36 leti, ko je taKratna jugoslovanska 
vlada podpisala pakt z Nemci. Ljudstvo s tem ni bilo 
zadovoljno in stara jugoslovanska vojska, v kateri 
sem bil tudi jaz, je krenila v boj. Na ta boj pa nismo 
bili dobro pripravljeni in v nekaj dneh smo bih pre
magani. Puške pa nisem vrgel vstran, ker sem vedel, 
da mi bo še nekoč prišla prav. Tako lahko se vendar 
ne bomo pustili. Z nekaj zavednimi ljudmi iz naše 
vasi smo se vsak večer zbirali in kovali načrte za 
upor. Nemcem smo delali škodo, kjer smo mogli. 

Moja prva takšna akcija je bila takrat, ko smo 
Nemcem uničili telefonske žice v dveh postojankah. 
Spoznali so, da so tukaj osovraženi. Solze so pritekle 
starcu na obraz, ko se je spomnil, da so med našim 
ljudstvom bili tudi taki, ki so Nemcem z veseljem 
pomagali. Za nas so bili nevarnejši od Nemcev. Eden 
od teh je odkril našo skupino in morali smo se začeti 
skrivati. Nekega dne so Nemci pripravljah dvorano 
za proslavo. Ponoči, ko nikogar ni bilo, smo vstopili 
v dvorano. Uničili smo Hitlerjevo sliko, raztrgali 
zastave, razbili vse, kar se je dalo in odšH. Te noči 

sem se moral posloviti od žene in sina. Fašisti in izda 
jalci so zatrepetali. Spoznali so, da boj z nami n 
končan. Skupaj z drugimi iz naše vasi sem odšel v 
gozd — v negotovosti. Nismo vedeli, kako bomo ži 
veli, toda ljubezen do domovine in zaupanje v naš( 
partijsko vodstvo je bilo večje od bojazni. Cesto sm( 
spali na senikih ali na golih tleh. Naše obleke niso bi 
le enake, le titovko z rdečo zvezdo smo imeli vsi. T( 
nam je kazalo pot .skozi ostre borbe, mimo zased i\ 
skozi snežne žamete. Kmalu so oživeli gozdovi p( 
vsej naši domovini. Bilo nas je vedno več in naS( 
akcije so bile vedno bolj drzne in dobro organizirane 
Čeprav je marsikdo mlad omahnil v smrt, smo vedeli, 
da naša moč rasie. In tam nekje je bil Tito, ki je in 
nekoč vodil delavce v boju za njihove pravice. Sedaj 
je vodil našo partizansko vojsko v boju proj 
ziisužnjevalcem. Vedeli smo, da moramo zmagati 
umreti. i 

Naš boj je trajal dolga štiri leta. Iz majhnih skupil 
prvih upornikov je v tem času zrasla mogočni 
vojska, ki je kakor reka pridrla iz gozdov in uničil 
vse, ki bi še hoteli ostati naši tirani. , 

Danes smo svobodni. Ponosni smo lahko na naSa 
armado, ki je pripravljena uničiti vsakogar, kdor bi 
hotel iztegniti grabežljive roke po naši zemlji in naffl 
svobodi. Nikoli ne bomo nikogar napadali. V mirJ 
služi naša armada ljudstvu in pomaga v elementarnia 
nesrečah. Mihaela Kpehtl, 7. U 

OS Tone Znidaril^ 

Uepo je biti v naši domovini star" 
Velikokrat sem že shšal besede: 

„Lepo je biti v naši domovini 
mlad", jaz pa pravim., da je tudi 
lepo biti v naši domovini star. 

posebej, če si bil svoječasno član 
takega kolektiva kot sem bil jaz. 

Že sedem let sem upokojen in 
moram reči, da me je bilo pred 
upokojitvijo strah, kako bom 
premostil ta nagel prehod od 
aktivnega delavca do upokojenca, 
okoli katerega se nič več novega 
ne dogaja in za katerega se nihče 
več ne zanima, vsaj tako sem 
mishL 

Z olajšai^'em pa sem ugotovil, 
da temu le ni tako. Po upokojitvi 
namreč ni.sem prekinil vseh stikov 
s podjetjem, saj sem se večkrat 
tamkaj oglasil in vselej sem imel 
občutek, da .sem bil dobrodošel in 
da so bili bivši sodelavci mojega 
obiska veseli. Včasih sem tamkaj 
srečal tudi kakšnega drugega 
upokojenca - svojega bivšega 
sodelavca. Taka srečanja in 
kramljanja so bila vselej prisrčna. 

Verjetno so tudi vodilni delavci 
podjetja to ugotovili in tako so 
nas bivše člane kolektiva že 
večkrat poklicali, nas pogostili in 
ram „stisnili" tudi manjše darilce. 

Tako smo bUi od trgovskega 
podjetja ,JLes" Ptuj TOZD Trgo

vina tudi 2. 12. 1977 povabjeni 
na sindikalno prireditev, na kateri 
smo se prav dobro počutUi in 
sploh nas ni prešinila misel, da že 
toliko let nismo več aktivni člani 
tega kolektiva. 

Direktor Rudi Majnik nam je 
spregovoril nekaj toplih besed in 
nam podelil denarno nagrado, ki 
nam ni pomenila le finančne 
pmoči , ampak veliko več. 

Morda ti-sti, ki bodo te vrstice 
čitah, predvsem oni, ki so še 
aktivni delavci in v središču 
dagajanj ne bodo povsem razumeli 
kaj nam upokojencem tako 
srečanje pomeni in kaj nam 
pomeni občutek, da še nismo 
pozab^eni in da se nas tisti, ki so 
še aktivni spominjajo in nas 
spoštujejo. 

Zato bi se v imenu vseh 
upokojencev toplo in najprisrč-
neje zahvalih vsem tistim, ki so 
kakorkoh sodelovah pri tem, da 
smo bili povabljeni in da smo bili 
tako lepo sprejeti. 

Povem naj le še to, da si takih 
srečanj še želimo. 

Štefan Slapničai 

Na obisku v osnovni 
šoli Leskovec 

v uredništvu oddaj PIONIRJI ZDRAVO, oddaja je na sporedu vsak 
četrtek ob 16. uri in 30 minut, smo ponovno pripravili vrsto srečanj z 
mladimi v naših osnovnih šolah. Tako smo v prejšnjem tednu posneli dve 
15-minutni oddaji v osnovni Soli v Leskovcu, kjer so nam mladi 
pripovedovali o delu in življenju v šoli, v interesnih dejavnostih, v 
krajevni skupnosti, doma... 

Tako bo danes ob pol petih na sporedu že drugi del oddaje v kateri 
poleg mladih sogovornikov, sodelujeta še pevski zbor najmlajših in 
mladinski f)evski zbor, ki ju vodi učiteljica Ida Potočnik. Ze staro 
pravilo, da so v Halozah pevci doma, je tudi tokrat potrjeno, saj nas je 
prijetno petje mladih resnično presenetilo, zlasti še, ker je tovarišica Ida 
tako skromno govorila o tem, da še niso pripravljeni za snemanje, da bi 
morali še nekoliko vaditi. Res, da nismo snemali za arhiv, za reportažno 
predstavitev dela in življenja v šoli v Leskovcu, pa smo bili s 
pripravljenim več kot zadovoljni. Kolektivu šole se za sodelovanje iskreno 
zahvaljujemo. mš Mladi pevci s svojo zborovodkinjo Ido Potočnik 

Foto: R 

Na kratko iz Slovenske Bistrice 
Na podlagi podatkov o razvoju 

in gibanju gospodarstva v devetih 
mesecih letošnjega leta ugotavlja
jo, da se je v tem obdobju povečal 
fizični obseg proizvodnje za 5,9 
odstotka v primerjavi z enakim 
obdobjem b n l Čeprav je to še 
vedno precej pod republiškim 
poprečjem, za občino vsekakor 
pomem precejšen korak naprej. 
Slabše proizvodne rezultate so 
dosegU v opekami Pragersko, med 
uspešnejše pa se uvrščajo: tovarna 
dja in Steklarna iz Slov. Bistrice, 
UP S p. Polskava in LIP 
Oplotnica. 

V družbenem sektorju na 
območju občine Slov, Bistrica je 
zaposleno skupno 7.760 delavcev, 
od tega v gospodarstvu 5.880, 
največ v industriji - okrog 3,300. 
Ugotavljajo, da so v leto.šnjih 

devetih mesecih povečali število 
zaposlenih v negospodarskih de
javnostih za 5 odstotkov, v 
gospodarstvu oziroma v industriji 
pa komaj 0,1 %. Prav to narekuje, 
da bodo mcM-ali v bodoče odpirati 
nova delovna mesta predvsem v 
industriji. Čeprav letos beležijo za 
17 % manjšo nezaposlenost kot v 
enakem obdobju lani, so imeU ob 
koncu letošnjega septembra na 
območju občine prijavljenih 420 
nezaposlenih oseb, od tega čez 
300 žensk. 

V okviru prireditev tedna 
Komunista je matična knjižnica v 
Slov. Bistrici v sodelovanju z DZS 
pripravila zanimivo in bogato 
razstavo družbenoslovne in p ^ a -
goške literature, ki je bila odprta 
od 8. do 10, decembra, žal pa je 
bila slabo obiskana. Na skromen 

obisk je brez dvoma vplival tudi 
kratek čas raz.stave, ogledalo si jo 
je le nekaj nad sto ljudi, ki so 
imeli enkratno priložnost, da so se 
seznanili s prek 200 razstavljenimi 
deU, večinoma iz novejše izdaje. 

Komisija za informiranje in 
propagando pri OK ZSMS je 
izdala letos že drugo številko 
biltena mladih iz občine Sloven
ska Bistrica, k-nosi naslov ,>Ila-
dostni polet". Bilten je izšel v 2O0 
izvodih, prinaša pa informacije 
mladim iz vse občine o 
najpomembnejših nalogah v na
slednjem predkongresnem ob
dobju. Prinaša tudi prispevke o 
dcupnih aktivnostih OK ZSMS in 
^mizije JLA v Slov, Bistrici ter o 
prireditvah v počastitev letošnjih 
jubilejev. 

Viktor Horvat 

GORELO JE 
Kmetje so se zadovo^ni vračali 

z njiv. Bil je precej topel dan, kar 
je za poletje v teh krajih naravno. 
SLimnate hiše razmetane po 
vrhovih goric in nekoliko bolj 
strjena naselja v dolini je obsijala 
luna. Ljudje so že legli k počitku, 
ki se jim je po trdem delu prilegel, 
ko so nebo prekrili črni oblaki 
Luna se ni več videla izza oblakov, 
toda nebo je bilo svetlo kot 
podnevi. Strele so švigale sem ter 
tja, grom je prebudil speče, 
Zablidcalo se je in zagrmelo, M 
hiše na hribu so se v hipu pričeh 
vzpenjati proti nebu ogromni 
plameni. Hiša je bila podobna 
velikandci goreči bakli. V njej sta 
še vedno spala mož in žena. 
Vaščani so vedeli, kaj jim je 
storiti, čeprav še kaj takega niso 
doživeli Sosed, ki je bil prvi pri 
„goreči bakli", je rešU, kar je 
mogel Rešil je dva soseda, ki sta 
ležSa v posteči, ne da bi vedela, 
da jima gori streha nad glavo. 
Medtem se je vlilo kot iz škafa. 
Čeprav so gasili, moge, žene in 
tudi otrod, je hiži pogorela do ta l 
Končala se je nemuna noč za 
va.ščane. Zjutraj so nenaspani od 
daleč opazovali pogorišče, iz 
katerega se je še zmerom kadilo. 

Narava se kruto poigrava z 
§udml Doslej se človeku še ni 
posrečilo ukrotiti strele, te 
zahrbtne pošasti, ki spreminja 
človeška bivališča v kupe pepela. 

Ne vemo, katero lušo si bo 
izbrala za tarčo priliodnjič. Vemo, 
pa da človeška solidarnost ne bo 
odpovedala. Tatjana Gomilšek, 

7/f, OŠ Maksa Bračiča, 
Cirkulane 
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A v t o - m o t o 
d r u š t v o P t u j 

Zaključek 
tekmovalne 

sezone 
v avto-moto društvu Ptuj so z 

letošnjo tekmovalno sezono v 
liartingu in motokrosu lahko 
izredno zadovoljni. Lahko zapi
šemo, da tako uspešne sezone še ni 
bilo. Osvojili so naslova republi-
jlcih in državnih prvakov v 
Icartingu ter Trofejo Jugoslavije v 
motokrosu. Pa preglejmo uradne 
uvrstitve na republiških in držav
nih prvenstvih: 

Republiško prvenstvo 1977: 
— karting: do 100 ccm: 2. Uroš 

Langerholc in 6. Otmar Artenjak, 
do i25 ccm: 1. Milan Slana in 9. 

Slavko Pislak, juniorji: 7. Dušan 
Hvala in 10. Erik Blaževič, ekipno: 

1. Ptuj. 
Drž^avno prvenstvo 1977: 
— motokros: do 250 ccm — 1. 

liga: 3. Peter Segula in 10. Silvin 
Vesenjak; 

do 250 ccm — 2. liga: 2. Simon 
Habjanič; do 125 ccm — 5. Rajko 
Cuš, trofeja Jugoslavije: Ptuj, 

— karting: do 100 ccm: 2. Uroš 

Langerholc in 3. Otmar Artenjak 
oba po 144 točk; 

do 125 ccm: 1. Milan Slana, 2. 
Slavko Pislak oba po 148 točk, 7. 
Darko Pulko in 8. Boris Kranjc; 
juniorji: 7. Dušan Hvala; ekipno: 
1. Ptuj. 

Kljub temu, da sami nosijo 
breme zagotovitve finančnih sred
stev, saj je to zelo drag šport, so 
doseženi rezultati izredni. To je 
zasluga tako tekmovalcev kot tudi 
prizadevnih organizatorjev in 
športnih delavcev v društvu. Zato 
vsem tudi naše čestitke! 

l.k. 

Slavko Pislak (1) In Dušan Hvala (2) na dirki v Ptuju! 
foto: LE"gerholc 

Festival košarke v Ptuju 
KOŠARKA 

V okviru festivala košarke, ki 
ima svoj zaključek vsako leto na 
Dan mladosti, se na prvi stopnji 
organizirajo občinska osnovnošol
ska tekmovanja po vsej Sloveniji. 

Na tekmovanje v občini Ptuj, ki ga 
organizira in vodi košarkarski klub 
Drava, se je letos prijavilo devet 
moških in sedem ženskih ekip v 
pionirski konkurenci. To je za ra
zmere v ptujski občini dokaj ugod
no število. Polfinalno tekmovanje 
je potekalo v soboto za pionirje in 
pionirke v štirih telovadnicah v 
občini, kar vodi tudi k populariza
ciji košarke izven centra. Predtek-

mcvanja (polfinale) za pionirje so 
bila v Podlehniku in Dornavi in za 
pionirke v Gorišnici in v Majšper-
ku. Za finalni del, ki bo to soboto 
v Ptuju, so se iz Dornave uvrstili 
ekipi osnovnih šol Toneta Znidari
ča in Pranja Zgeča, iz Podlehnika 
pa Kidričevo in Franca Osojnika. 
Finalna srečanja v ženski in moški 
konkurenci se bodo pričela v sobo
to ob 8. uri v športni dvorani. Na 
sporedu bo šest srečanj. 1. k. 

JUDO 

Dve točki s turnirja v Celju 
Judoisti Drave so na turnirju v 

Celju v okviru tekmovanja v slo
venski Ugi osvojili dve novi točki, z 
malo več sreče pa bi lahko še na-
daljni dve. Na prvem srečanju so 
premagali ekipo Velenja s 4:2 
(35:15). Posamezni izidi: Na-
sko—Kopitar 0:0, Cuš—Zgonjanin 
5:0, Lozinšek—Lukanc 10:0, Vi-
dovič—Petrovič I. 0:10, Mur
ko—Petrovič S. 0:5, Stebih 10:10 
b.b. in Emerčič 10:0 b.b. V na
slednjem srečanju pa so Ptujčani 
izgubili s Triglavom s 4:3 (33:23). 

Posamezni izidi: Slabič 10:0 b.b., 
Markič—Cuš 0:10, Nežmah—Vin-
diš 3:0 in Zaplotnik—Emeršič 
10:0. 

Najboljše borbe sta pri judoistih 
Drave prikazala Cuš in Lozinšek. 
S štirimi točkami je Drava trenut
no na sedmem mestu prvenstvene 
razpredelnice. 

V klubu so nam povedali, da 
imajo težave s treningi, saj jim 
včasih odpadejo zaradi prireditev v 
športni dvorani. Tudi časovni pas 
treniranja začetnikov in prvega 
moštva jim ne ustreza. Temu 
vprašanju bodo morali v bodoče 
posvetiti več pozornosti z boljšim 
usklajevanjem urnika treningov v 
športni dvorani. l.k. 

TVD Partizan Ptuj uspešen 
Minuli teden, je TVD Partizan 

Ptuj polagal obračun svojega dela. 
Društvo je eno največjih v ptujski 
občini, saj šteje 328 pripadnikov in 
to od cicibanov do starejšega član
stva. V njegovi sestavi deluje kar 5 
sekcij in to: atletska, gimnastična, 
boksarska, nogometna in teniška. 
Atletska in boksarska se ukvarjata 
z vrhunskim športom, 
gimnastična, nogometna in teniška 
pa s športno rekreacijo in splošno 
telesno vzgojo. 

Atleti so v zadnjem obdobju 
osvojili prek 80 zveznih, republi
ških in medobčinskih odličij. Med 
temi je bilo tudi nekaj mednarod
nih, kar tri iz Balkanskega mladin
skega prvenstva. Sekcija se je 
razvila iz gimnastične, saj Ptuj 
pred leti ni imel atletske tradicije 
in je delo v tej športni dejavnosti 
še toliko težje, saj imajo slabe 
materialne in kadrovske pogoje. 
Zato je dosežen uspeh pripisali 
izredni volji vodniškega kadra in 
pa tekmovalcev samih. Računajo, 
da jim bo z uvrstitvijo atletike v 
prvo prioriteto športnih panog v 
SR Sloveniji prinesla boljše pogo
je. 

Zlato odličje na Balkanu so 
osvojili tudi boksarji, ki delujejo 
šele dobri dve leti in so poleg te že 
segli po državnih in republiških 
medaljah. Škoda je le, da je eden 
najbolj nadarjenih slovenskih 

mladinskih boksarjev Anton No
vak poškodovan in je tako nekoli
ko vprašljivo njegovo nadaljnje 
delo. 

Rekreacijska športna dejavnost 
se odvija pri mladini zlasti v 
gimnastiki in splošni vadbi. Pri 
starejših pa v nogometu in tenisu, 
ki ima boljše pogoje delovanja s 
pridobitvijo ustreznih objektov v 
ptujskem rekreacijskem centru. V 
novem delu Ptuja in sicer nekda
njem Ljudskem vrtu ima društvo 
lastno igrišče, ki pa ni ustrezno 
vzdrževano zaradi pičle odmere 
finančnih sredstev od TKS Ptuj. 
Na zboru so postavili zahtevo, da 
je to objekt odprtega tipa in da 
mora tu prispevati mnogo večji de
lež krajevna skupnost Ptuj. 

Tudi stanje kadrov ni zadovolji
vo. Nekako še gre v tekmovalni 
dejavnosti, mnogo slabše pa je pri 
razvedrilni vadbi. Da bi stanje 
izboljšali v bodoče, so vnesli v svoj 
program na prvo mesto vzgojo 
kadrov. Upajo da bodo pri tem 
naleteli na pomoč TKS Ptuj . 
Novemu izvršnemu odboru bo Se 
naprej predsedoval dolgoletni in 
znani ptujski telesno kulturni dela
vec Jože Strafela. V pomoč pa mu 
bodo mg. Boris Gerl, prof. Milan 
Cimerman, bivša telovadka Ida 
Lepej, ing. Bojan Klinkon, Slavko 
Doki in drugi. 

OP 

Republiško prvenstvo v namiznem tenisu 

Prvo mesto za par Udovič-Kampuš 
Preteklo soboto in nedeljo je 

bilo v Ptuju republiško prvenstvo 
šolskih Športnih društev osnovnih 
šol v namiznem tenisu. Četrto 
tekmovalno območje (Ormož, Ptuj 
in Slovenska Bistrica) so zastopali 
pionirji in pionirke iz Ptuja. Na 
prvenstvu je nastopilo 64 najbolj
ših pionirjev in 48 najboljših 
pionirk v naši republiki. Prva 
mesta so osvojili: pri pionirjih — 
posamezno: Kadak (Ljubljana), 
pionirkah — posamezno: Logar 
(Ravne), pri pionirjih — dvojice: 
Likar in Tratnik (Ravne) in pri 
pionirkah — dvojice: Udovičeva in 
Kampuševa iz Ptuja. Prikazan je 
bil zelo dober namizni tenis Se 
posebej v zaključnih bojih. 
Rezultati 

Pionirji posamezno: polfinale: 
Kadak—Maras 2:0 in Podles-
nik—Likar 2:0, za tretje mesto: 
Maras (Ptuj)—Likar (Ravne) 2:0; 
finale: Kadak (Ljubljana—Podles-
nik (Maribor) 2:1. Pionirke 
posamezno: polfinale: Logar 
(Ravne)—Trbižan (Ravne) 2:0 in 
Ojsteršek (Hrastnik)—Džankič 
(Ptuj) 0:2. Za tretje mesto: Trbi

žan—Ojsteršek 0:2; finale: Lo
gar—Džankič 2:0; Pionirji dvojice: 
polfinale: Kadak (Ij.)—Maras (pt.) 
Leskovar (mrb.)—Kuntner (mrb.) 
2:0 in Likar—Tratnik (oba Rav
ne): Premzl (pt.)—Podlesnik 
(mrb.) 2:0; za tretje mesto — 
Leskovar, Kuntner—Premzl, 
Podlesnik 1:2; finale — Kadak, 
Mars—Likar, Tratnik 0:2; 

Pionirke dvojice: polfinale: 
Trbižan, Logar (obe Ravne): 
Udovič, Kampuš (obe Ptuj) 1:2 in 
Ojsteršek, Salmič (obe Hrastnik): 
Džankič (Ptuj), Krsnik (Maribor) 
0:2; za tretje mesto: Trbižan, 
Logar—Ojsteršek, Salmič 1:2; 
finale: Udovič, Kampuš—Džankič, 
Krsnik 2:1; 

Od ptujskih igralcev sta zelo do
bro igro prikazala Maras in 
Premzl, pri pionirkah pa 
Džankičeva in Udovičeva. Veliko 
presenečenje pa sta v igri dvojic 
pripravili Udovičeva in Kampuše
va, saj sta v polfinalu presenetljivo 
izločili par Trbižan—Logar in nato 
v finalu Se klubsko dvojico Džan
kič—Krsnik. 

Prvenstvo je bilo dobro 
organizirano, saj je potekalo brez 
zastojev. K organizaciji sta mnogo 
prispevala Izobraževalna skupnost 
in Dijaški dom iz Ptuja. V obeh 
dnevih si je tekmovanje ogledalo 
prek 400 ljubiteljev namiznega 
tenisa. 

I. k. 

Med najbo^šimi (od leve): Sanja Džankič, Snežana Udovič in 
Tamara Kampuš z očetom 

Foto: Ž.Mafinkovič 

ŠOLSKA ŠPORTNA DRUŠTVA 
Na ptujski gimnaziji deluje 

aktivno v okviru šoldcega športne
ga društva veliko športnih sekcij. 
V osmem delu in organiziranosti 
smo zapisah v eni prejšnjih številk. 
Sedaj pa nekaj o tekmovanjih. 

Ni dolgo od tega, ko so izvedli 
tekmovanje med reprezentancami 
posameznih letnikov v rokometu. 
Igrali so po sistemu vsak z vsakim. 
Prvo mesto je zanesj^ivo osvojila 
ekipa 3„ letnikov, za katero 
nastopajo igralci ptujske Drave, 
Ormoža; drugo mesto je presenet-
|ivo osvojila ekipa 2. letnikov; 3. 
mesto ekipa 4. letnikov in zadnje 
mesto je osvojila ekipa 1. letnikov. 

rav tako se je pričelo tekmo
vanje v košarkarski ligi. Po štirih 
kolih je v vodstvu ekipa 4. b. 

razreda,, ki uveljavlja višino in pa 
rutino, ki so jo dobili v piejši^ih 
letih v podobnih tekmovanjih. 

Vendar pa v tej šolski hgi in v 
podobnih medrazrednih tekmo
vanjih niso toliko pomembni 
rezultati, kolikor udeležba in 
nastopanje za barve razreda. 
\6liko pomeni tudi to, da pridejo 
fantje igrati košarko iz precej 
oddaljenih krajev, medtem ko 
dijaki iz Ptuja bolj neredno in 
neresno prihajajo na tekmovanja. 
Za nekoga nekaj pomeni tudi, da 
je rezerva ali pa da igra samo nekaj 
trenutkov; za ndcatere pa pomeni 
igranje kot neka prisila, pa čeprav 
se smatrajo za zvezdice, v resnici 
drugače izpadejo. 

D. Kl^nšek 

ŠAH 

drugi v republiki 
Končano je tekmovanje v prvi 

slovenski šahovski ligi. Šahovsko 
društvo „Izbira'' Ptuj je na tem 
tekmovanju doseglo svoj dosedaj 
najbopi rezultat na moštvenih 
prvenstvih SR Slovence, saj je 
osvojilo odličix) drugo mesto. 

Tako visoke uvrstitve ptujskih 
šahistov pred pričetkom tekmova
nja nihče ni pričakoval, ker je bilo 
skoraj nemogoče račuanti s tem, 
da bi domačini lahko prehiteli 
moštva iz tako močnih šahovskih 
centrov, kot sta Maribor in Cei^e. 
Za uspeh moštva so zasluženi vsi, 
ki so v tri mesece trajajočem 
tekmovanju nastopih za ekipo, 
posebej so se izkazaU mladinci, 
članice in „veterana" ptujskega 
šaha Podkrajšek in Bohak. Bor
bena in homogena ekipa ptujskih 
šahistov je zasluženo prehitela 
nekatera moštva, ki so bila po 
šahovskih naslovih izraziti favoriti 

in tako ponovno dokazala, da je 
na moštvenih tekmovanjih potreb
no ^ a t i tudi šah predvsem za 
moštvo in da rezultati posamez
nikov niso tako pomembnL 

Posamezni igralci domačega 
n>.štva so na tekmovanju dosegli 
za ekipo naslednje rezultate: 
Podkrajšek 6,5 točk (iz 9 
nastopov), Šeruga 3,5 točk (iz 9), 
Majcenovič 4,5 točk (iz 9), 
Polajžer 6,5 točk (iz 9), Dajnko 7 
točk (iz 9), Tatjana Vaupotič 6 
točk (iz 9), Silva Razlag 6 točk (iz 
9), Bohak 5,5 točk (iz 8), Šegula 
3 točke (iz 8), Markovič 3 točke 
(iz 5), Škarja 1 točko (iz 5) in 
Kneževič 1 točko (iz 1). Mladinec 
Jože Dajnko je na tekmovanju 
osvojil pivo kategorijo, članica 
Silva Razlag pa drugo žensko 
lategorijo. 

V zadnjem kolu so ptujski 
šahisti doma visoko premagali 
šahiste iz Dravograda. 

Jzbira" Ptuj-Dravograd 8,5:1,5 
Podkraj-

šek:Jeromel 1:0, Bohak :Šmon 
1:0, Šeruga:Jakopič 1:0, Majce-
novič:Poberžnik 1:0, Kneže^ 
vič:Štumberger 1:0, S^ula:Gro-

„Iskia" Ljub|ana 
„Izbira" Ptuj 
„Radcnska" Murska Sobota 
„Kovinar" Maribor 
, Svoboda" Ljubljana 
Celje 
Kranj 
Jesenice 
Dravograd 
^Branik" Maribor 

belnik remi, Vaupotič :Creslovnik 
remi, R;izlag:Nikl remi, Polajžer: 
ftUš 1:0, Dajnko:Šumečnik 1:0. 

Končni vrstni red tekmovanjav 
slovenski šahovi i ligije naslednji: 

8 O 1 64,5 točk 
5 1 351,5 točk 
4 1 451,5 točk 
7 O 2 50,5 točk 
4 O 5 46,5 točk 
3 3 3 44,5 točk 
3 1 5 41 točk 
2 3 4 37,5 točk 
2 2 5 33,5 točk 
1 1 7 29 točk 

-BJ 

Slovenska Bistrici 

Skupnost TKS uresničuje pričakovanja 
Samoupravna telesnokulturna 

skupnost občine Slov. Bistrica 
povezuje skupno petnajst dejav
nosti, katerih glavni namen je, da 
množično vk^učuje občane, zlasti 
5e mladino v razne telesno vzgojne 
iii športne aktivnosti. Prizadevajo 
si usposobiti kar največ vaditeljev 
Jn drugih strokovnih kadrov, 
skrbijo za redno vzdrževanje 
sortnih objektov in raznih 
dejavnosti kot je taborništvo, 
planinstvo, počitničarji in podob
no. 

Ugotavljajo, da je skupnost 
Povsem opravičila svojo poslan
stvo, čeprav ob skromno odmerje
nih finančnih sredstvih. V okviru 
akcge množičnega vključevanja 
občanov so organizirali številna 

srečanja, športna in druga 
tekmovanja, zlasti so podpirali 
tiste organizacije, ki vključujejo 
večje število rnladih in sportno-
lekreativne dejavnosti v 00 ZSMS 
na območju celotne občine. Med 
najpomembnejše akcije spada 
množično tekmovanje v okviru 
šolskih športnih društev, ko so 
tekmovali skupno v devetih 
panogah, med njimi so bih 
najmnožičneje zastopani krosi, 
atletika, rokomet, plavanje, nogo
met in šah. 

V okviru občine postajajo vse 
privlačneje tudi rekreativne lige, v 

katerih tekmujejo starejši občani v 
nogometu, košarki, odbojki, 
namiznem tenisu, rokometu, šahu 
in strepnju. 

Med vrhunskimi športi pa je v 
občini na prvem mestu judo, ki se 
razvija v okviru judo kluba IMPOL 
Slov. Bistrica in ki danes vk^učuje 
bhzu 80 aktivnih članov, 

V različnih športno-rekreativnih 
dejavnostih je v letošnjem letu 
sodelovalo krepko čez 3 tisoč 
občanov različnih starosti in 
poklicev. Prav to pa zahteva tudi 

pridobivanje novih kadrov za 
vadite^e in organizatorje, ki se naj 
usposabljajo v okviru šolskih 
športnih društev, v TVD Partizan 
in v drugih sredinah. Ob tem pa si 
prizadevajo usposobiti kar največ 
športnih objektov, jih razširiti, 
zgraditi nove in vzdrževati 
dbstoječe. Tako so v letošnjem 
letu ob izdatni finančni pomoči 
kolekthra IMPOL in EMMI zgradih 
prvi del športnegi parka v Slov. 
Bistrici, prispevali del sredstev za 
gradnjo telovadnice na Pragerskem 
m za obnovo telovadnice v 
Poljčanah. Mnogo denarja pa je 
potrebno za vzdrževanje obsto
ječih objektov, ki so večinoma že 
dotrajani 

Viktor Horvat 
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Uresničevanje zakona o združenem delu 

PREMALO KONKRETNI 
?,e v zadnji številki smo obširneje 

poročali o gradivu, ki je bilo pred
met razprave na skupni seji 
občinskega sveta zveze sindikatov 
in občinske konference ZKS Ptuj. 
Ta seja je bila prejšnjo sredo, 14. 
decembra, udeležili pa so se je tudi 
člani komisije za spremljanje 
uresničevanja zakona o združenem 
delu pri SO Ptuj in člani ekonom
skih komisij ali odborov pri 
družbeno-političnih organizacijah. 
Splošna ugotovitev je bila, da seja 
ni dala tistih rezultatov, ki so jih 
pričakovali sklicatelji, ker so naj
brž pričakovali preveč. 

Janko BEZJAK, predsednik 
občinskega sveta ZSS Ptuj, je v 
uvodnem poročilu poudaril, da se 
marsikje na vsa usta hvalijo, kako 
pri njih delavci sami o vsem odloča
jo, kar argumentirajo s tem, kar 
imajo zapisano v samoupravnih 
aktih, dejanska praksa pa je precej 
drugačna. To se je pokazalo tudi 
sedaj, ko moramo konkretno 
uresničevati določila zakona o 
združenem delu, ko moramo kon
kretno uresničevati dohodkovne 
odnose in preiti na nagrajevanje po 
dejansko opravljenem delu v 
soodvisnosti z doseženimi rezultati 
na tržišču. 

Predsednik komisije za spremlja
nje uresničevanja zakona, Oton 
POLlC, ki je predsedoval skupni 
seji, je v svoji razpravi omenil 
navdušenost ob razpravah o osnut
ku zakona o združenem delu, izja
ve, kako so naši delavci plebiscitar-
no sprejeli zakon, vendar sedaj, ko 

je določila tega zakona treba 
spraviti v dejansko prakso in življe

nje, opažamo pri mnogih pasiv
nost. V delovnih organizacijah so 
sprejeli programe uresničevanja 
ZZD, ti programi so dejansko 
samoupravni akti, vendar se jih 
marsikje ne držijo. Želel je, da bi 
v razpravi dali konkretne odgovore 
na vsa ta vprašanja, da bi člani iz 
posameznih temeljnih organizacij 
konkretno povedali kako daleč so 
in kdaj bodo na referendumih 
sprejeli tiste samoupravne sporazu
me, ki jih ZZD sankcionira s 
1/1 — 1978. 

Razprava, ki je sledila, je bila 
bolj splošna, nanaSala se je na 

probleme na posameznih področjih 
dela ali dejavnosti, ni pa dala kon
kretnih odgovorov. V razpravi so 
sodelovali Gvido Cepin, Franc Fi-
deršek, Anton Kozoderc, Franc 
Tomanič, Vaclav Vrabič in 
Bogomir Kostanjevec. 

Splošna ugotovitev je bila, da 
bodo merila za delitev sredstev za 
osebne dohodke in skupno porabo 
in za nagrajevanje po delu povsod 
pripravili do postavljenega roka, 
drugo vprašanje pa je, kakšna bo
do ta merila. Tam, kjer je delo bilo 

že doslej normirano, kjer so že do
slej praktično uveljavljali delitev po 
delu, ne bo posebnih problemov, 
težje pa bo za skupne službe, za vsa 
tista delovna mesta, kjer smo 
delavce nagrajevali po delovnih 
mestih in merili s pogojno nekvali
ficiranim delavcem. Najbolj nazor
no je povedal resnico eden od 
razpravljalcev, ki je rekel, da smo 
na hitro ,,volka" (delovno mesto) 
preoblekli v ,,ovčjo kožo" (vredno
tenje del in nalog). 

Pod očitnim vtisom, da se vsak 
izogiba konkretnemu poročanju o 
rešitvah v njihovi temeljni 
organizaciji, je skupna seja z veči
no glasov sprejela ugotovitev, da v 
vseh temeljnih organizacijah in 
skupnostih pripravljajo potrebne 
samoupravne akte in da bodo do 
roka pripravljeni. Kjer pa ne bodo, 
bodo samoupravni organi in vodil
ni delavci nosili odgovornost, 
posledice pa bodo čutili vsi člani 
kolektiva. FF 

Delovno predsedstvo med uvodnim poročilom Janka Bezjaka 
foto: zk 

Sečnja novoletnih 
drevesc 

Bliža se novo leto, s tem pa tudi 
čas praznovanj, ki gozdarjem in 
lastnikom gozdfov povzroča precg 

"skrbi Ljudje v želji, da bi bilo 
njihovo praznovanje bolj svečano, 
odhajajo v gozdove, največkrat 
tiste, ki niso njihovi ter iščejo, 
zbirajo in sekajo drevesa iglavcev. 
Ker je lepše drevesce lepši okras, 
so dostopni nasadi iglavcev, ki jih 
je na našem območju precej, prava 
vaba za izbiranje. Žal ljudje pri 
tem ne pomišljajo kolikšno škodo 
povzročajo lastnikom gozdov, 
gozdarstva in narodnem gospo
darstvu. 

Da bi omejil takšne škode, je 
izvršni svet SR Slovenije v 
lanskem letu izdal odlok o 
prevozu in prodaii novoletnih jelk. 
Z njim je določil, da so novoletne 
jelke vsa posekana drevesca 
igralcev, ki so namenjena za okras 
in praznovanje ne glede na to ali 
so posekana v gozdu ah nasadu za 
proizvodnjo novoletnih jelk. 

Organizacije združenega dela, ki 
gospodarigo z gozdovi, na našem 

območju so to KK Ptuj - TOZD 
Gozdarstvo, GG Maribor - TOK 
Gozdarstvo Ptuj in GG Maribor -
TOZD Ormož, opremljajo novo
letna drevesa s plombami. Kdor 
prevaža novoletne jelke, mora 
imeti pri sebi tudi potrdilo o 
izvoru, ki ga izda gozdnogospo
darska O T K a n i z a c ^ a . 

Za kršilce so predvidene kazni. 
Za pravne osebe do 50.000 
dinariev, če prevažajo ali proda
jajo drevesca brez plombe oziroma 
potrdila. Odgovorna oseba pravne 
osebe je lahko kaznovana s 
kaznijo do 5.0(K) dinarjev, z enako 
kaznijo pa tudi vsak občan, ki ne 
bo imel drevesca označenega s 
plombo in potrdila o izvoru. 
Drevesca se lahko v postopku 
odvzair.y|o. 

Nadzor opravljajo organi za 
notranje zadeve ter tržni in 
gozdarski inšpektorji. 

Gozdarski inšpektor 
pri SO Ptuj 

Zvonka Kneževič 

Teritorialci vzhodno štajerske 
pokrajine ob dnevu JLA 

s tradicionalnim srečanjem, 
ki je bilo v Podlehniku, 19. 
decembra, so teritorialci 
vzhodno-štajerske pokrajine 
počastili praznik JLA - 22. 
december. Srečanje pa je 
potekalo tudi v znamenju 
praznovanja Titovih in partg-
skih jubilejev ter prikazu 
uspehov s področja podružbl
janja ljudske obrambe in 
družbene samozaščite. 

V prvem delu srečanja, kije 
bil posvetovalnega značka, so 
govorih o vzgoji enot, 
poveljstev in štabov vzhodno 
-štajerske pokrajine. Obenem 
so kritično pregledaU oprav
ljeno delo v tekočem letu in 
začrtali bodočo perspektivo 
na področju utrjevanja terito
rialne komponente. Vsebino 
^udske obrambe in družbene 
samozaščite moramo nenehno 
dopolnjevati v dcladu z 
vsebino našega sistema. En
kratni uspehi nas ne smejo 
zadovoljevati, vojaško stro-
k)vna in družbenopohtična 
vzgoja pripadnikov enot 

teritorialne obrambe ter 
oblike ciklu sne vzgoje enot 
morajo biti stalno prisotne. 
Vaje in druge oblike usposab
ljanja morajo nositi obeležje 
dmžbenih vaj in morajo seči v 
vse pore našega življenja in 
dela. Navsezadnje je tudi 
borbena pripravljenost terito
rialnih enot — eksistenčno 
vprašanje naše družbe. 

Jubilej naših oboroženih sil 
j e tudi priložnost za obelo 
danitev uspehov, ki smo jih 
dosegli na področju obramb
ne sposobnosti. Ob priložno
sti srečanja je predstavnik 
pokrajinskega štaba TO Ivan 
Qadišek podelil številne 
nagrade, priznanja in pohvale. 
Malo plaketo JLA za 
sodelovanje z JLA je letos 

prejel Občinski štab TO 
9ovenska Bistrica. Najboljši 
štabi TO vzhodno—štajerdce 
pokrajine za leto 1977 pa so 
občinski štab TO Maribor, 
Ormož in Ljutomer. 

Srečanje teritorialcev vzho
dno—štajerske pokrajine je 
pozdravil tudi predsednik 
skupščine občine Ptuj, Bran
ko Gorjup in pionirji osnovne 
šole Martin Kores Podlehn&:. 

Radetu Jakinu, Ivanu Gradiš-
ku in Zdravku Gomazelu je 
Branko Gorjup podelil foto-
monografije Ptuja. Teritorialci 
so se v nadaljevanju srečanja 
poslovili od dolgoletnega 
delavca pokrajinskega štaba 
Zdravka Gomazela. 

MG 

Prireditve posvečene 
dnevu JLA 

v sklopu prireditev in proslav 
ob dnevu JLA, ki v ptujski občini 
tečejo že nekaj časa, posebno 
mesto zavzemajo prireditve praz
nika oboroženih sil, ki so jih 
pripravili obv^niki pouka obram
be in zaščite ter svečana 
akademija in osrednja prireditev V 
ptujski vojašnici 

V mestnem kinu v Ptigu so se 
včeraj, 21. decembra dopoldan 
zbrah na proslavi, posvečeni 
dnevu JLA obvezniki pouka 
obrambe in zaščite. Svečana 
akademija je bila ob 19. uri zvečer 

v ptujskem gledališču. Slavnostni 
govornik je bil komandant 
gamizge JLA Ptuj, v kulturnem 
programu pa so nastopili godba na 
pihala DPD Svoboda Ptuj in basist 
Ladko Korošec in harmonikar 
Silvester Mihelčič. 

Danes dopoldan, na sam dan 
praznika nale arniade pa bodo 
svečano obeležili praznik v 
vojašnici Dušana Kvedra, Ob tej 

r iložnosti bodo vojašnico obiska-
tudi pionirji ptujskih osnovnih 

šol 
MG 

Skupščina občine Ruj 

Pred sejo zborov 
v sredo, 28. decembra se bodo najprej na ločenih 

sejah sestali delegati vseh treh zborov. Delegati bodo 
sklepali o sprejemu predlogov odlokov o občinskih 
upravnih taksah, o prenosu denarnih sredstev skup
ščine občine Ptuj v depozit pri narodni banki SR Slo
venije, o začasnem financiranju splošnih potreb obči
ne v prvem trimesečju prihodnjega leta, o dopolnitvi 
odloka o odpravi izvenproračunskih sredstev občine 
ter o predlogu odloka o nadomestilu za uporabo 
stavbnega zemljišča. 

Nadalje bodo delegati obravnavali osnutek odloka 
o pooblastitvi organizacij za opravljanje strokovnih 
zadev s področja urbanističnega planiranja v ptujski 
občini in osnutek odloka o obveznem radiofotografi-
ranju v občini Ptuj. Poslušali bodo tudi poročilo 
komisije za sprem.ljanje izvajanja zakona o združe
nem delu ter o problematiki delovanja varstva pred 
požari v občini. 

Na dnevnem redu so tudi predlogi sklepov o sogla
sju o združitvi osnovnih šol Tone Žnidarič in Trnov
ska vas, o potrditvi statuta osnovne šole dr. Ljudevi-
ta Pivka, o imenovanju družbenega pravobranilca' 

samoupravljanja v ptujski občini, o imenovanju 
predstavnika družbene skupnosti v svet vzgojnovar-
stvenega zavoda Ptuj. 

Po končanem zasedanju posameznih zborov bo v 
Narodnem domu še skupno zasedanje, na katerem 
bodo delegati najprej potrdili zapisnik 2. skupne seje 
zborov skupščine, nato pa bodo obravnavali osnutek 
statuta občine Ptuj. Komisija, ki je pripravila 
spremembe in dopolnitve statuta je ugotovila, da je 
bilo potrebno glede na številne sistemske zakone, ki 
so bili sprejeti, spremeniti skoraj vsako poglavje sta
tuta, nekatera pa celo na novo oblikovati. Zato je 
bilo potrebno izdelati prečiščeno besedilo statuta ob
čine Ptuj. Komisija je poskušala v statutu opredeliti 
tak sistem odnosov od temeljne baze temeljnih orga
nizacij združenega dela, krajevnih skupnosti in samo
upravnih interesnih skupnosti do občine in republike, 
ki bo skladen s spremembami v družbenoekonomski 
in samoupravni strukturi naše družbe in s perspekti
vo, ki odpira razvoj samoupravnih socialističnih od
nosov. 

N . D . 

Kljub izredno slabim vremenskim razmeram je pretekli teden minil 
na naših cestah brez črnih lis, V tednu od 12, do vključno 21, decembra je 
bilo sicer 5 prometnih nesreč, v katerih pa zaenkrat še noben od 
poškodovanih ni podlegel, V ptujski bolnišnici se za hudimi telesnimi 
poškodbami zdravita le dva ponesrečenca, trije od štirih, ki so bili v 
nesrečah le lažje telesno poškodovani pa so bolnišnico že zapustili. 

Materialna škoda na vseh poškodovanih vozilih je tokrat razmeroma 
visoka, saj znaša 190,000 dinarjev. 

Če bi v grobem hoteli še ugotoviti vzroke nesreč, potem je eden 
glavnih vzrokov poledenela cesta ali če želite: ,,vozniki niso prilagodili 
hitrosti vožnje glede na stanje na cestišču,,." 

Kljub temu pa ugotavlja Franc Kozel, pomočiyk komandirja postaje 
milice Ptuj, da je bilo po ogledu nesreče, ki se je zgodila 17. dec, na cesti 
n, reda skozi gozd v Kidričevem cestišče tako spolzko, da ni bila vama 
niti hoja po njem, kaj šele, da bi varno vozili železni konjički, K temu 
dodajamo še to, da tudi tokrat cestno podjetje ni pravočasno ukrepalo. 
Saj se ve, kriv bo spet voznik, „ki ni prilagodil hitrosti glede".,. Čas je, 
da se pri teih nekdo zdrami, kajti nesreče na odseku ceste, ki pelje skozi 
gozd pri Kidričevem se vrstno dan za dnem, lahko bi rekli, da je prav ta 
odsek najbolj črna točka na območju ptujske občine. 

Zelo huda prometna nesreča se je 
zgodila v četrtek, 15. decembra ob 
10.45 pri naselju Cirkovce. 

Voznica osebnega avtomobila 
Milica Kamenšek (26) iz Grdine 6 
je pripeljala smeri Cirkovc na 
prednostno cesto II. reda 
Ptuj—Pragersko. Pri tem je 
prevozila prometni znak STOP in 
tako zaprla pot vozniku dostav
nega avtomobila Ivanu Tršinarju 
(30) iz Skocjana. Prišlo je do 

silnega trčenja. V tistem trenutku 
pa je iz ptujske smeri pripeljal še 
tovorni avtomobil — cisterna, ki 
ga je upravljal Miha Kačič iz 
Ljubljane. Ker sta bili vozili na 
njegovi strani, trčenja ni mogel 
preprečiti in je s prednjim delom 
zbil oba avtomobila s ceste. 

Voznica je utrpela hude telesne 
poškodbe in se zdravi v ptujski 
bolnišnici. Voznica ni uporabljala 
varnostnega pasu. 

ČRNA KRONIKA 
TRČIL V AVTOBUS 

Do hude prometne nezgode je 
prišlo v Četrtek, 15. decembra na 
cesti II. reda v Grajenščaku. 
Okrog 6.10 je Feliks Caf iz 
Grajene 98 z osebnim avtomobi
lom peljal na zoženem delu 
cestišča po sredini, v trenutku, ko 
mu je iz nasprotne smeri pripeljal 
avtobus, ki ga je upravljal Hinko 
Erjavec iz Kidričevega 31. Prišlo je 
do trčenja v katerem je utrpel težje 
telesne poškodbe voznik Caf. Na 
vozilih pa je za 60.000 dinarjev 
materialne škode. 

NEPREVIDNO PREČKANJE 
Isti dan, ob 6.50 se je zgodila 

huda prometna nesreča na 
Ormoški cesti v Ptuju. Voznik 
osebnega avtomobila Franc Njegač 
iz Bukovcev 65 je vozil avtomobil, 
na katerem je že potekla registra
cija in v trenutku, ko mu je bilo 
odvzeto vozniško dovoljenje. 
Naključje je hotelo, da je prav on 
naletel na pešakinjo Brigoto Zele-
nik iz Budine, ko je nenadoma 
prečkala cesto, ne da bi se prepri
čala, če je to možno. 

Prišlo je do trčenja, pri katerem 
je dobila Zelenikova hude telesne 
poškodbe. 

ČRNA LISA V KIDRIČEVEM 
Na odseku ceste II. reda, ki pelje 

skozi gozd v Kidričevem se je 
zgodila zelo huda prometna 
nesreča v soboto, 17. decembra ob 
5.50. 

Voznik osebnega avtomobila, 
Anton Suhadolnik iz Radovljice je 
vozil iz smeri Pragerskega proti 
Ptuju. Na omenjenem odseku 

ceste, mu je nasproti pripeljal 
voznik osebnega avtomobila, 
Stanko Slana iz Babinec pri Ljuto
meru. Vozilo Slane je zaradi 
poledice in neprimerne hitrosti 
začelo zanašati, tako, da je zape
ljalo vozilo na levo stran in zaprlo 
pot vozilu Suhadolnika. Prišlo je 
do hudega bočnega trčenja, pri 
katerem so bile tri osebe lažje 
telesno poškodovane. — OM 

OPOZORILO! 
Postaja milice Ptuj opozarja vse 

voznike, da prilagajajo vožnjo 
glede na lastnosti in stanje 
cestišča, ter vremenskim razme
ram. Vozniki morajo vedeti, da 
lahko na posameznem odseku 
ceste naletijo na delno poledico, ki 
je lahko usodna. Zlasti pa morajo 
biti previdni v jutranjem času, ko 
je povrh še navadno megla. Pose
bej opozarjajo na počasno in pre
vidno vožnjo na odseku ceste 
Ptuj—Pragersko, ki pelje skozi 
gozd v Kidričevem. 

o s e b n a k r o n i h a 

RODILE SO: 
Marija Bezjak, Maikovci 66 -

Heleno; Pavlina Fras, Slavšina 7 -
Petra; Jožica Debeljak, Medribnik 
21 - Ivana; Marija Ceh, Ločki vrh 
43 - dekUco; Martina Zamuda, 
Galušak 6, G. Radgona - Melito; 
Tanja Meško-Tonejc, Trubarjeva 
13 - Jerneja; Danica Letonja, 
Kicar 97 - deklico; Hermina 
Vukasovič, Vespazianova 13 -
deklico; Oga Roškar, Prvenci 26 
- ddcUco; Jožefa Muhič, Dra-
kovci 61, Ljutomer - deklico; 
Štefka Bezjak, Središče 22 -
dekhco; Silva Potočnik, Litmerk 
43 - Klavdijo; Siiva Kiseljak, 
Trgovišče 74/d - Iztoka. 

POROKE: 
Milan Drevenšek, Jurovci 3/a in 

Brigita Copak, Jurovci 3/a; Janez 
Gacnik, Bodkovci 11 in Jožefa 
Maroh, Bodkovci 12. 

UMRLI SO: 
Marija Ribič, Cankarjeva 2,roj. 

1921, umrla 10, dec. 1977; 
Rajmimd Dimnik, Aškerčeva 12, 
roj, 1925, umrl 14. decembra 
1977; Marija Vido'/ič, Spuh^a 80, 
roj. 1893, umrla 14. decembra 

1977; Julijana Emeršič, Grajen-
ščak 95, roj. 1898, umrla 14, 
decembra 1977; Ana Strašek, 
Podlože 56. roj. 1910, umrla 17. 
decembra 197T. 

v r e m e 

do nedelje, 1. januarja 1978 

Polna luna bo v nedeljo, 25, 
decembra ob 13.49. NAPO
VED: do 26. decembra bo po 
jutranji megli sončno. Tu in 
tam bo ve s dan zamegleno. Do 
25. bo prevladovalo južno 
vreme. Od 27. do 31, de
cembra bo dež in sneg in *o 
okrog 28, in 29. decembra. 
Vsem bralcem Tednika srečno 
in vsestrandco zadovojno no
vo leto 1978. 

Alojz Cestnik 

TEDNIK 
i zda ja z a v o d z a C a i o p i s n o i n 
r a d i j s k o d e j a v n o s t R A 0 I O > T E 0 -
N t K 62250 P t u j , V o i n j a k o v « B. 
0 o l t n i p r t d a l 99. U r t i a u r e d n l l k l 
o d b o r , g l a v n i u r a d n i k M I H A E L 
G O B E C , o d f l o v o r n i u r e d n i K 
F R A f ^ F I D E R Š E K . U r a d n i l t v o 
in u p r a v a R a d i o - T a d n i k a t e l a f o n 
(062 ) 77-079 in 77-226, C a l o l e t n a 
n a r o č n i n a z n a l a 150 d i n a r j e v , t* 
t u j i n o 250 d i n a r j e v . Ž i r o r a č u n 
S D K P t u j 52400-60 M 0 6 4 f t 
T i s k a Č G P M a r i b o r s k i t i sk . N a 
pod lag i z a k o n a o o b d a v č e v a n j u 
p r o i z v o d o v in s t o r i t e v v p r o m e t u 
spada T E D N I K m e d p r o i z v o d e , za 
ka tere se n « p l a č u j e t e m e l j n i 
d a v e k o d p r o m e t a p r o i z v o d o v . 



SAMOlJPRAVIVI 
SPORAZnU 

O PRAVICAH 
I ] \ ORVEZ]\OSTIH 

IZ ZDRAVSTVENEGA 
VARSTVA 

pri obeiniski zdravstveni i^lcupnosti Ormož ( X I ) 
pri obeinslci zdravstveni skupnosti Ptuj ( X 3 ) 



OSNUTEK 
19/12—1977 

Na podlagi 58. člena ustave SR Slovenije, upoštevajoč usmeritve 
samoupravnega sporazuma o temeljih plana občinske zdravstvene 

skupnosti Ormož za obdobje 1976—1980 (Uradni vestnik občin Ormož in 
Ptuj, št". 10-107/77) (xl) 

samoupravnega sporazuma o temeljih plana občinske zdravstvene 

skupnosti Ptuj za obdobje 1976—1980 (Uradni vestnik občin Ormož in 
Ptuj, št. 10-107/77) (x2) 

so delavci v združenem delu, drugi delovni ljudje in občani, po delega
tih 

v skupščini občinske zdravstvene skupnosti Ormož na seji zbora 
uporabnikov dne m seji zbora izvajalcev dne (xl) 

v skupščini občinske zdravstvene skupnosti Ptuj na seji zbora 
uporabnikov dne in seji zbora izvajalcev dne (x2) 

sprejeli 

SAMOUPRAVNI SPORAZUM 
o PRAVICAH IIM OBVEZNOSTIH 
IZ ZDRAVSTVENEGA VARSTVA 

pri občinski zdravstveni skupnosti Ormož ( x 1) 
pri občinski zdravstveni skupnosti Ptuj ( x 2) 

I. T E M E L J N E D O L O C B E 

l .člen 
Delavci, drugi delovni ljudje in občani, ki 
v občinski zdravstveni skupnosti Ormož (xl) 
v občinski zdravstveni skupnosti Ptuj (x2) 
(V nadaljnjem besedilu: zdravstvena skupnost) po načelu vzajemnosti 

in solidarnosti združujejo sredstva za zadovoljevanje osebnih in skupnih 
potreb in interesov na področju zdravstvenega varstva, s tem samouprav
nim sporazumom določajo pravice in obveznosti iz zdravstvenega varstva. 

Uresničevanje pravic iz zdravstvenega varstva si delavci, drugi delovni 
ljudje in občani (v nadaljnjem besedilu: uporabniki) zagotavljajo v skladu s 
samoupravno dogovorjenimi razvojnimi potrebami in dohodkovnimi 
možnostmi z združevanjem sredstev v temeljih in drugih samoupravnih 
organizacijah ter delovnih skupnostih (v nadaljnjem besedilu: organizacije 
združenega dela), v občini, regiji in republiki. 

2. člen 
Uporabniki zadovoljujejo svoje potrebe iz zdravstvenega varstva prek 

samoupravnih sporazumov o svobodni menjavi dela, ki zagotavlja njihov 
vpliv na obseg in vsebino zdravstvenega varstva, delavcem na področju 
zdravstvene dejavnosti pa enak družbenoekonomski položaj z drugimi 
delavci v združenem delu. 

V zdravstveni skupnosti si zagotavljajo delavci v združenem delu in 
drugi delovni ljudje tudi denarna nadomestila in povračila v zvezi z 
zdravstvenim varstvom. 

3. člen 
S tem samoupravnim sporazumom določajo in urejajo uporabniki v 

zdravstveni skupnosti: 
— pravice iz zdravstvenega varstva; 
— denarna nadomestila in povračila; 
— način in pogoje uveljavljanja pravic; 
— solidarnostno združevanje sredstev; 
— usklajevanje obsega pravic z dohodkovnimi možnostmi; 
— obveznosti uporabnikov ob uveljavljanju pravic iz zdravstvenega 

varstva; 

— nadzor nad uresničevanjem pravic in obveznosti; 
— evidence s področja zdravstvenega varstva. 

I I . P R A V I C E I Z Z D R A V S T V E N E G A V A R S T V A 

4. člen 
Z združevanjem sredstev v zdravstveni skupnosti si uporabniki 

zagotavljajo naslednje oblike zdravstvenega varstva: 
1. splošno in dispanzersko zdravstveno varstvo; 
2. zobozdravstveno varstvo; 
3. specialistično ambulantno zdravstveno varstvo; 
4. bolnišnično (hospitalno) zdravstveno varstvo; 
5. zdravstveno varstvo, ki dopolnjuje splošno dispanzersko, 

specialistično ambulantno in bolnišnično (hospitalno) zdravstveno varstvo; 

6. zdravihško zdravstveno varstvo; 
7. specialistično (kolektivno) zdravstveno varstvo; 
8. prevoze z reševalnimi in drugimi posebnimi vozili; 
9. zdravila in kontracepcijska sredstva; 
10. ortopedske in druge pripomočke; 
11. organizirano zdravstveno vzgojo. 

1. PRAVICE, KI SI JIH ZAGOTAVLJAJO DELAVCI IN DRUGI 
DELOVNI LJUDJE Z NEPOSREDNO MENJAVO DELA NA 
PODROČJU ZDRAVSTVENEGA VARSTVA 

5. člen 
Delavci v organizacijah združenega dela in drugi delovni ljudje si na 

podlagi samoupravnih sporazumov o neposredni menjavi dela z 
organizacijami združenega dela zdravstvene dejavnosti zagotavljajo: 

— zdravstveno varstvo, s katerim se zlasti preprečujejo poškodbe in 
obolenja delavcev na delu in v zvezi z delom, zagotavljajo varni delovni 
pogoji, zdravo okolje, preprečujejo in zatirajo nalezljive bolezni v 
proizvodnji in prometu živil, v šolah, otroških in mladinskih zavodih in v 
storitvenih dejavnostih; 

— zdravstveno varstvo, s katerim se zagotavlja zdravstvena sposobnost 
delavcev pred sklenitvijo delovnega razmerja; 

— zdravstveno varstvo nad programom, ki si ga sicer zagotavljajo 
uporabniki v zdravstveni skupnosti. 

6. člen 
Zdravstveno varstvo iz prve aUnee 5. člena tega sporazuma obsega: 
1. obdobne zdravstvene preglede delavcev: 
— ki delajo na delih, pri katerih je nevarnost za poškodbo ali 

zdravstvene okvare večja; 
— od katerih zavisi varnost drugih (poklicni šoferji, žerjavisti itd.); 
— z zmanjšano delovno sposobnostjo; 
— s kroničnimi boleznimi, ki se lahko slabšajo zaradi škodljivih 

vplivov pri delu; 
— učencev v poklicnem izobraževanju; 
2. obdobne preglede v zvezi s preprečevanjem in zatiranjem nalezljivih 

bolezni delavcev: 
— ki prihajajo pri svojem delu v proizvodnji ali prometu živil v 

neposredni dotik z živUi; 
— zaposlenih v šolah, otroških in mladinskih zavodih; 
— na delu v zdravstveni dejavnosti; 
— na delu v storitvenih dejavnostih; 
3. preglede delavcev, napotenih v tujino v zvezi z delom; 
4. preventivne storitve: 
— anahze delovnih nalog in opravil glede na delovne razmere; 
— preučevanje vzrokov pogostih obolenj in poškodb delavcev; 
— predloge in ukrepe za izboljševanje zdravstvenega varstva delavcev; 
— posvetovanja z zdravniško ali invahdsko komisijo o oceni delovne 

zmožnosti zaradi bolezni ah poškodb; 
— svetovanja pri izboljšanju delovnih razmer, družbene prehrane, 

stanovanjskih razmer in prevoza delavcev; 
— izvajanje individualne ali skupinske zdravstvene vzgoje; 
— organiziranje in nudenje prve pomoči delavcem pri delu; 
— higiensko sanitarni nadzor, zlasti nad pitno vodo in kuhinjami oz. 

obrati družbene prehrane v organizacijah združenega dela; 
5. preventivne preglede, ki jih določajo posebni predpisi. 

7. člen 
Zdravstveno varstvo iz druge, ahnee 5. člena obsega predhodne 

zdravstvene preglede: 

Posamezne označbe opredeljujejo ureditev v samoupravnih interesnih 
zdravstvenih skupnostih na določenih območjih Podravja, in sicer: 

(xl) v občini Ormož in 
(x2) v občini Ptuj. 



— pred prvo sklenitvijo delovnega razmerja; 
— po prekinitvi delovnega r^merja, daljši od 6 mesecev; 
— ob razporeditvi na drugo delo, ki zahteva drugačne psihofizične 

lastnosti in sposobnosti; 
— po prestani hujši bolezni. 

8. člen 
Zdravstveno varstvo nad programom, ki si ga sicer zagotavljajo 

uporabniki v zdravstveni skupnosti (tretja alinea 5. člena), lahko obsega: 
— kurativno zdravstveno varstvo v obratni ambulanti aji ambulanti 

splošne medicine; 
— zobozdravstveno varstvo v obratnih zobnih ambulantah in splošnih 

zobnih ambulantah za storitve zobne nege in zobna protetična dela; 
— nadaljevanje bolnišničnega zdravljenja na ambulantni način v 

naravnih zdraviliščih; 
— posebne sistematične preglede in speciahstično ambulantno 

zdravljenje; 
— specialistično preventivno zdravstveno varstvo za krepitev zdravja 

delavcev in zmanjševanje bolezenskih odsotnosti. 
9. člen 

Obseg in vrste pravic iz 5. do 8. člena tega sporazuma opredelijo 
delavci v organizacijah združenega dela in drugi delovni ljudje s 
samoupravnimi sporazumi o neposredni menjavi dela. 

2. PRAVICE IZ ZDRAVSTVENEGA VARSTVA, KI SI JIH 
UPORABNIKI ZAGOTAVLJAJO V ZDRAVSTVENI SKUPNOSTI 

10. člen 
Uporabniki si z združenimi sredstvi v zdravstveni skupnosti 

zagotavljajo prek samoupravnih sporazumov o svobodni menjavi dela 
naslednje pravice iz zdravstvenega varstva: 

1. splošno in dispanzersko zdravstveno varstvo: 
zdravniške in druge preglede ter zdravljenje v primeru bolezni, 

bolezenskih stanj in poškodbe; 
nujno medicinsko pomoč v posebnih organizacijskih enotah (dežurne, 

urgentne ambulante), kadar to zahteva zdravstveno stanje; 
nujno medicinsko pomoč na kraju nesreče; 
zdravniške obiske na domu, če bolnik zaradi zdravstvenega stanja ne 

more priti na pregled v organizacijo združenega dela zdravstvene dejavosti 
ali v primerih priporočenega nadaljevanja bolnišničnega zdravljenja; 

patronažne obiske na domu z babiškimi obiski in vodenjem poroda na 
domu in druge potrebne intervencije patronažne dejavnosti; 

strokovno nego na bolnikovem domu, če zdravstveno stanje to 
narekuje in jo zdravnik odredi; 

rehabilitacijo ambulantnega značaja, 
fizioterapijo na domu pri bolnikih z mišičnimi, živčno mišičnimi 

obolenji in multiplo sklerozo; 
medicinsko nego kroničnih bolnikov in akutno obolelih oskrbovancev 

v socialnih zavodih; 
preventivno zdravstveno varstvo otrok, šolske mladine, žena, borcev 

NOV, športnikov ter obvezna cepljenja po sprejetem programu; 
strokovno medicinsko delo v klubih zdravljenih alkoholikov; 
odkrivanje sladkorne bolezni, tuberkuloze, predrakastih in rakastih 

obolenj, mišičnih in živčno mišičnih obolenj, zvišanega krvnega pritiska in 
obolenj srca ob drugih pregledih; 

2. zobozdravstveno varstvo: 
zdravljenje ustnih in zobnih bolezni; 
zobno protetično in ortodontsko zdravljenje ter zobne protetične 

izdelke: 
serijske zobozdravstvene preglede šolske mladine; 
fluoriz.acijo zobovja; ^ 
3. specialistično ambulantno zdravstveno varstvo: 
speciahstične preglede in storitve, ki jih z napotnico predlaga 

praviloma izbrani zdravnik, le v nujnejših primerih tudi drugi zdravnik, v 
zelo nujnih primerih pa se opravijo brez napotnice; 

umetno inseminacijo v ustreznih strokovnih organizacijah; 
4. bolnišnično (hospitalno) zdravstveno varstvo: 
medicinsko in nemedicinsko oskrbo, potrebne storitve in preiskave, 

zdravljenje in kompletno medicinsko rehabilitacijo, kadar zdravstveno 
stanje tako obliko varstva zahteva, po napotnici izbranega zdravnika, le v 
nujnejših primerih tudi drugega zdravnika, v zelo nujnih primerih pa se 
opravi brez napotnice; 

medicinsko in nemedicinsko oskrbo ter posege v zvezi s porodom; 
medicinsko in nemedicinsko oskrbo ter medicinske posege ob 

prekinitvi nosečnosti ali sterilizaciji; 
desenzibilizacijo RH negativnih žensk z gama globulini pri porodu ali 

po umetni ali spontani prekinitvi nosečnosti; 
5. zdravstveno varstvo, ki dopolnjuje splošno, dispanzersko, 

specialistično ambulantno in bolnišnično (hospitalno) zdravstveno varstvo: 
vse potrebne laboratorijske, rentgenske in druge medicinske preiskave, 

ki jih odredi zdravnik; 
6. zdraviliško zdravstveno varstvo: 
nemedicinsko oskrbo in medicinske storitve v primerih, kadar je 

zdravljenje indicirano kot nadomestilo ambulantnega ali bolnišničnega 
zdravljenja ali kot nadaljevanje bolnišničnega zdravljenja in poda ustrezno 
mnenje v tej zvezi pristojni izvedenski organ zdravstvene skupnosti 
(zdravniška komisija); 

nemedicinsko oskrbo pri zdravstvenem letovanju otrok; 

7. specialno (kolektivno) zdravstveno varstvo: 
potrebne ukrepe za zatiranje, preprečevanje in zgodnje odkrivanje 

nalezljivih bolezni in drugih bolezni, ki jih predpisuje zakon ali določa 
sprejeti program; 

socialno medicinsko dejavnost; 
8. prevoze z reševalnimi in drugimi posebnimi vozili: 
prevoze z reševalnimi avtomobili, kadar to zahteva narava bolezni, 

bolezensko stanje ali poškodbe in tak prevoz odredi zdravnik; 
prevoze z drugimi posebnimi vozili, če prevoz z r^evalnim 

avtomobilom ni možen, zdravstveno stanje pa tak prevoz zahteva; 
organiziran prenos ponesrečenca v gorah do Icraja, od koder je možen 

prevoz z reševalnim ali drugim posebnim vozilom; 
9. zdravila in kontracepcijska sredstva: 
zdravila, ki so registrirana v državi in jih predpiše zdravnik na recept; 
dietetične preparate (po listi indikacij); 
kontracepcijska sredstva, ki jih predpiše zdravnik; 
drugi pomožni sanitetni material, ki ga predpiše zdravnik na recept; 
10. ortopedske in druge pripomočke: 
ortotična in protetična sredstva, očesne in slušne pripomočke, 

ortopedsko obutev, sanitarne in druge priprave, ki so medicinsko 
indicirane; 

11. organizirano zdravstveno vzgojo po sprejetem programu. 

11. člen 
V okviru pravic iz 2. točke 10. člena si uporabniki zagotavljajo 

naslednje vrste zobnih-protetičnih izdelkov: 
— prevleke vseh vrst, vštevši tudi lite plombe, 
— snemne in fiksne proteze, 
— obturatorje, 
— opornice pri paradontopatiji, 
— ortopedske in ortodontske pripomočke. 

12. člen 
V okviru pravic iz 10. točke 10. člena si uporabniki zagotavljajo 

naslednje vrste ortotičnih in protetičnih sredstev oziroma ortopedske 
obutve, sanitranih in drugih priprav: 

— umetne roke in funkcionahie kljuke ter nepodložene usnjene 
rokavice ali estetske rokavice za proteze in navleke za km, ortopedske 
aparate in steznike. 

— ortopedsko obutev in ortopedsko sandalo, 
— invalidski voziček, 
— aparat za ekstenzijo in bergle, 
— umetne dojke in lasulje, 
— kateter, endotrahealne kanile, receptor urina, pas z vrečico za blato 

ali sterilni holostom, 
— inhalator, aparat za aerosol, mehanične dvigalne priprave ter 

sanitarni in pomožni material. 
13. člen 

V okviru pravic iz 10. točke 10. člena si uporabniki zagotavljajo tudi 
naslednje vrste očesnih pripomočkov: 

a) očala — s stekli v dioptrijah, z mlečnimi stekli, s temnimi stekli brez 
dioptrij, s temnimi stekh v dioptrijah, s temnimi stekli iz plastične mase, z 
bifokalnimi stekli, s speciahiim sistemom leč (teleskopska očala), s temnimi 
stekli brez dioptrij s stenopeično režo in ščitniki s strani (očala z luknjico), 

b) kontaktna stekla, 
c) očesne proteze. 

14. člen 
V okviru pravic iz 10. točke 10. člena si uporabniki zagotavljajo še 

naslednje vrste slušnih pripomočkov: 
— slušni aparat (amplifikator), 
— aparat za omogočanje glasnega govora (umetno grlo na podlagi 

električnega vibratorja — megafon). 

15. člen 
Indikacije za zdraviliško zdravljenje in dietetične preparate, kakor tudi 

indikacije za zobne protetične izdelke, ortotična in protetična sredstva 
oziroma ortopedsko obutev, sanitarne in druge priprave ter očesne in slušne 
pripomočke obenem s standardi za materialne in najkrajšimi roki 
uporabnosti posameznih izdelkov, sredstev, priprav in pripomočkov 
opredeli skupščina zdravstvene skupnosti Slovenije na predlog svojega 
zdravstvenega sveta. 

16. člen 
Zdravstveno varstvo v primeru nesreče pri delu in obolenja za poklicno 

boleznijo obsega vse potrebne oblike zdravstvenega varstva iz 10. člena tega 
sporazuma, da delavci ozdravijo in se rehabilitirajo od posledic nesreče pri 
delu ali obolenja za poklicno boleznijo ter da se jim f>ovme njihova delovna 
zmožnost. 

17. člen 
Pravico do zdravstvenega varstva v okviru določb iz prejšnjega člena 

imajo: 
delavci v združenem delu; delovni ljudje, ki z osebnim delom 

samostojno opravljajo poklicno dejavnost; kmetje, kadar opravljajo občas
na dela pri organizacijah združenega dela ali zasebnih delodajalcih in drugi 
delovni ljudje, ki opravljajo dejavnost z osebnim delom z delovnimi sred
stvi, ki so last občanov; občani, ko opravljajo naloge in dolžnosti ljudske 
obrambe in družbene samozaščite, ko sodelujejo pri organiziranih javnih 
delih, reševalnih akcijah ter pri obrambi pred elementarnimi nesrečami, ko 



opravljajo na poziv državnih organov javne funkcije ali državljanske 
dolžnosti, ko opravljajo družbenopoUtične ter samoupravne funkcije, ko v 
okviru organizirane športne dejavnosti sodelujejo pri športnih akcijah; ter 
učenci v srednjem in usmerjenem izobraževanju (v nadaljnjem besedilu: 
učenci srednjih šol) in študentje višjih in visokih šol ter akademij (v nadalj
njem besedilu: študentje visokošolskih zavodov), ko opravljajo praktično 
delo v zvezi s poukom. 

18. člen 
Uporabniki uresničujejo pravice iz zdravstvenega varstva v zdravstveni 

skupnosti in prek Regionalne zdravstvene skupnosti Maribor ter 
Zdravstvene skupnosti Slovenije. 

19. člen 
Pravice iz osnovne, dispanzerske in lekarniške dejavnosti uresničujejo 

uporabniki v zdravstveni skupnosti. 

20. člen 
Pravice iz specialističnega, bolnišničnega in zdraviliškega 

zdravstvenega varstva ter dejavnosti zavoda za socialno medicino in higieno 
uresničujejo uporabniki prek Regionalne zdravstvene skupnosti Mjuibor z 
združevanjem sredstev za te namene. 

21. člen 
Pravice iz zdravstvenega varstva,k ki ga v obliki vrhunskih kliničnih ali 

super-specialističnih zdravstvenih storitev izvajajo klinike in inštituti ali 
druge speciahzirane organizacije zdravstvene dejavnosti, uresničujejo 
uporabniki prek Zdravstvene skupnosti Slovenije z združenimi sredstvi v te 
namene. 

ZDRAVSTVENO VARSTVO V TUJINI 
22. člen 

Delavcem v delovnem razmerju po mednarodni pogodbi ali pri tujem 
delodajalcu v tujini, delavcem v združenem delu pri jugoslovanskem organu 
ah organizaciji v tujini, delavcem, ki so v delovnem razmerju pri delavcih 
jugoslovanskih organov ali jugoslovanskih in mednarodnih organizacijah v 
tujini, delavcem, ki so poslani na delo v tujino za jugoslovansko 
organizacijo ali delodajalca, in delavcem, ki so v tujini na strokovnem 
izpopolnjevanju in si zagotavljajo zdravstveno varstvo v zdravstveni 
skupnosti ter njihovim družinskim članom, ki so z njimi v tujini, je 
zagotovljena v prvih šestih mesecih bivanja v tujini samo nujna zdravniška 
pomoč, po preteku šestih mesecev pa tudi druge oblike zdravstvenega 
varstva, ki jih zagotavlja zdravstvena skupnost uporabnikom po 
samoupravnih splošnih aktih. 

Uporabnikom, ki so v tujini po zasebnem ali službenem opravku, je 
zagotovljeno nujno zdravstveno varstvo v prvih treh mesecih bivanja v 
tujini in sicer le nujna zdravniška pomoč. 

Službeno potovanje, ki traja več kot tri mesece, se od prvega dne 
četrtega meseca šteje po tem sporazumu za opravljanje dela v tujini. 

23. člen 
Ce je uporabnikom v primerih tz prejšnjega člena nujno potrebno 

zdravljenje v bohiišnici, jim gre ta pravica le do treh mesecev, od prvega 
dne četrtega meseca pa samo, če to odobri zdravstvena skupnost. Ce 
zdravstvena skupnost ne odobri daljšega zdravljenja v tujini, povrne od 
prvega dne četrtega meseca dalje le toliko stroškov, kolikor bi stalo 
zdravljenje v najbljižji bohiišnici v SFR Jugoslaviji, ki lahko nudi tako 
zdravljenje. 

Nujna zdravniška pomoč gre uporabnikom samo, če je neodložljiva in 
le dotlej, dokler se uporabnik ne usposobi za premestitev na zdravljenje v 
domovino, 

24. člen 
Delavcem na ladjah in njihovim družinskim članom, zagotavlja 

zdravstveno varstvo, dokler so na ladji, organizacija, ki ji pripada ladja. 

25. člen 
Uporabnikom, ki uveljavljajo v tujini zdravstveno varstvo mimo 

določb samoupravnega sporazuma ah splošnih aktov zdravstvene 
skupnosti, se v dinarjih povrnejo stroški do višme, koUkor bi stalo tako 
zdravljenje v okviru pravic po samoupravnih splošnih aktih zdravstvene 
skupnosti. 

Zdravstveno varstvo,k ki ga je dolžna zagotoviti zdravstvena skupnost 
po mednarodnih sporazumih, se izvaja po določbah tega sporazuma, 
kohkor niso v nasprotju z mednarodnimi sporazumi. 

26. člen 
Med delom in strokovnim izpopolnjevanjem v tujini gre delavcem, 

delovnim ljudem in njihovim družinskim članom pravica do ortopedskih in 
drugih pripomočkov ob indikacijah iz 15. člena tega sporazuma, ne glede 
na vzrok obolenja ali poškodbe. 

V zdravstvenem varstvu, ki ga je dolžna nuditi zdravstvena skupnost 
po mednarodnih sporazumih, se uporabljajo določbe 12. do 14. člena tega 
sporazuma o ortopedskih in drugih pripomočkih, kolikor niso v nasprotju z 
mednarodnim sporazumom. 

27. člen 
Uporabniki imajo izjemoma pravico do zdravljenja v tujini v primerih, 

če strokovni kolegij ustrezne klinike ali inštituta ugotovi, da so v SFR 

Jugoslaviji izčrpane možnosti uspešnega zdravljenja, z zdravljenjem v tujini 
pa je utemeljeno pričakovati ozdravitev ali izboljšanje bolezenskega stanja 
oz. preprečitev nadaljnjega slabšanja stanja. 

III. DENARNA NADOMESTILA IN POVRAČILA 
28. člen 

Delavci in drugi delovni ljudje z združevanjem sredstev za zdravstveno 
varstvo v zdravstveni skupnosti zagotavljajo tudi pravice do denarnih 
nadomestil in povračil, ki obsegajo: 

1. nadomestilo osebnega dohodka, 
2. povračilo potnih stroškov v zvezi z uveljavljanjem zdravstvenega 

varstva, 
3. posmrtnino, 
4. pogrebnmo. 

1. NADOMESTILO OSEBNEGA DOHODKA 

29. člen 
Nadomestilo osebnega dohodka gre ob začasni zadržanosti od dela 

zaradi: 
— medicinskih preiskav, 
— bolezni in poškodbe, 
— poroda, 
— transplatacije kože, živega tkiva ali organov v korist druge osebe, 
— dajanja krvi, 
— nege obolelega ožjega družinskega člana, 
— izolacije oz. spremstva, ki ju odredi zdravnik. 

I 

30. člen 
Pravico do nadomestila osebnega dohodka v primerih iz prejšnjega 

člena imajo: 
1. delavci v združenem delu in delavci v delovnem razmerju pri 

zasebnih delodajalcih, ki delajo najmanj polovico polnega delovnega časa; 

2. izvoljeni delegati, če jim je opravljanje dolžnosti delegata edini in 
glavni poklic in če za to delo prejemajo stalno povračilo; 

3. člani obrtniških in ribiških zadrug, če jim je to edini in glavni poklic; 
4. učenci v poklicnem izobraževanju in učenci poklicnih šol, ki imajo 

poleg šolskega pouka tudi praktični pouk; 
5. občani, ki opravljajo dejavnost s samostojnim osebnim delom z 

delovnimi sredstvi, ki so lastnina občanov; 
6. družinski člani umrlega obrtnika, ki so dopolnili 15. leto starosti in 

jim je z odločbo občinskega organa izdano dovoljenje za vodstvo obrtne 
delavnice po poslovodji; 

7. drugi delovni ljudje (kmetje — kooperanti, rejniki, itd.), če so 
njihove pravice in obveznosti v zdravstveni skupnosti urejene s posebnim 
sporazumom. 

31. člen 
Delavci, ki so jih poslale v tujino na delo ali strokovno usposobitev 

jugoslovanske organizacije in si v tem času zagotavljajo zdravstveno 
varstvo v zdravstveni skupnosti (detaširani delavci), in delavci v združenem 
delu pri jugoslovanskem organu ali organizaciji v tujini ali v delovnem 
razmerju (v gospodinjstvu) delavca, če je le-ta v združenem delu pri takem 
organu ali organizaciji, oz. delavci, ki so zaposleni pri mednarodni 
organizaciji, imajo za tisti čas, ko so zadržani, od dela oz. dnevnic ali 
štipendije v breme izplačevalca osebnega dohodka oz. dnevnice ali 
štipendije. Izjemoma izplača delavcu, ki je zaposlen pri delodajalcu kot 
hišna pomoč, nadomestilo za prvHi 30 dni sam delodajalec, potem pa mu 
izplačuje nadomestilo zdravstvena skupnost. 

Delavci, ki so stopili v delovno razmerje v tujini po mednarodni 
pogodbi ali pri tujem delodajalcu in si v tem času zagotavljajo zdravstveno 
varstvo v zdravstveni skupnosti, imajo, kadar so zadržani od dela oz. kadar 
so na porodniškem dopustu, pravico do nadomestila pri zdravstveni 
skupnosti samo, dokler so v Jugoslaviji. 

Delavci na ladjah imajo tisti čas, ko je ladja v tujini, med 
zadržanostjo od dela namesto nadomestila pravico do osebnega dohodka v 
organizaciji, ki ji pripada ladja. 

32. člen 
Delavci in drugi upravičenci iz 30. člena tega sporazuma si zagotavljajo 

pravico do nadomestila tudi po prenehanju delovnega razmerja ali lastnosti 
upravičenca,če zboUjo ali se poškodujejo v 30 dneh po prenehanju. 

33. člen 
Delavke, ki jim je prenehalo delovno razmerje ali lastnost upravičenca 

iz 30. člena tega sporazuma, imajo pravico do nadomestila med porodni
škim dopustom tudi prenehanju, če so bile po prenehanju noseče. 

34. člen 
Pravica do nadomestUa med negovanjem obolelega otroka do starosti 

7 let gre največ za 15 dni v posameznem primeru, v drugih primerih nege 
članov ožje družine pa največ za 7 dni. 

Izjemoma se lahko na predlog izvedenskega organa (zdravniške 
komisije) podaljša ta čas največ do 30 dni za nego otroka do starosti 7 let 
oz. do 15 dni za nego drugih članov ožje družine. 



35. člen 
Pravico do nadomestila osebnega dohodka zaradi nesreče pri delu ah 

poklicne bolezni imajo tudi: 
delavci 
— zaposleni z manj kot polovico delovnega časa; 
— na strokovni usposobitvi ali prekvalifikaciji; 
— občani 
— ko opravljajo dolžnosti in naloge ljudske obrambe in družbene 

samozaščite, 
— ko sodelujejo pri organiziranih javnih delih, reševalnih akcijah ter 

pri obrambi pred elementarnimi nesrečami; 
— ko opravljajo na poziv državnih organov javne funkcije ali 

državljanjske dolžnosti in ko kot družbeno politični delavci opravljajo 
družbenopolitične in samoupravne funkcije; 

— ko so kot vojaški invalidi na poklicni rehabilitaciji in praktičnih 
delih ali vajah; 

— ko v okviru organizirane športne dejavnosti sodelujejo pri športnih 
akcijah; 

— ko kot kmetje opravljajo občasna dela pri organizacijah združenega 
dela ali pri zasebnih delodajalcih zunaj združenega dela ali delovnega 
razmerja; 

— ko kot učenci srednjih šol in študentje visokošolskih zavodov 
opravljajo praktična dela v zvezi s poukom. -

36. člen 
Delavec ima pravico do nadomestila, dokler za ocenjevanje 

delazmožnosti pristojni zdravnik ali pristojni izvedenski organ (zdravniška 
komisija) ne ugotovi, da je zopet zmožen opravljati svoje delo oz. dokler 
pristojni organ z odločbo ne ugotovi, da je nastala invalidnost. 

37. člen 
Delavec, ki na podlagi mnenja izvedenskega organa (zdravniške 

komisije) dela skrajšan delovni čas na ustreznem delu zaradi hitrejše 
povrnitve delovne zmožnosti (medicinska rehabilitacija), se šteje še nadalje 
za zadržanega od dela in ima pravico do nadomestila osebnega dohodka za 
tisti čas, ko ne dela. 

Ce delavec na podlagi mnenja izvedenskega organa (zdravniške 
komisije) v času medicinske rehabilitacije dela poln delovni čas na drugem 
delu, ima pravico do razlike nadomestila, kot bi mu pripadala, če ne bi 
delal. 

Delavec, ki dela skrajšan delovni čas na ustreznem delu po mnenju 
izvedenskega organa (zdravniške komisije) in je njegov osebni dohodek 
manjši od ustreznega dela nadomestila, ki bi mu pripadalo, če ta čas ne bi 
delal, ima pravico tudi do nadomestila te razlike. 

38. člen 
Nadomestilo gre za tiste dneve oz. ure, za katere gre osebni dohodek, 

povračilo ali nagrada oz. nadomestilo zanje. 
Delavcu, pri katerem nastopi zadržanost med tem, ko je odsoten z dela 

brez pravice do nadomestila os. dohodka ali z njim izenačenega prejemka, 
gre nadomestilo šele po preteku take odsotnosti, če tudi takrat ni zmožen za 
delo. 

39. člen 
Delavcu, ki je v času, ko prejema nadomestilo, odstranjen z dela v 

organizaciji združenega dela ali je dan v pripor, se nadomestilo zniža za 
toliko, kolikor bi se znižal osebni dohodek v tem času. 

40. člen 
Delavci in drugi upravičenci nimajo pravice do nadomestila: 
1. če si namerno povzročijo nezmožnost za delo; 
2. če se ukvarjajo s samostojno gospodarsko dejavnostjo ali opravljajo 

delo, za katerega dobivajo osebni dohodek, ali drugo plačilo; 
3. za čas zdravljenja v naravnem zdravilišču kot nadomestila 

ambulantnega zdravljenja, razen če so bili že ob nastopu zdravljenja 
zadržani od dela. 

Delavci nimajo pravice do nadomestila za ves čas začasne zadržanosti 
oz. za ves čas, v katerem opravljajo dejavnost iz 2. točke prejšnjega 
odstavka. 

Delovni ljudje, ki opravljajo dejavnost s samostojnim osebnim delom z 
delovnimi sredstvi, ki so lastnina občanov, nimajo pravice do nadomestila, 
razen zap porodniški dopust, če nastopi zadržanost v času, ko je njihova 
obratovalnica začasno zaprta. Pravico do nadomestila pa pridobe po 
preteku časa, za katerega jim je bilo dovoljeno začasno ustaviti 
obratovanje, če so še naprej nezmožni za delo. 

41. člen 
Delavcem in drugim upravičencem se ustavi izplačevanje nadomestila: 
1. če namenoma preprečujejo ozdravljenje oz. usposobitev za delo ali 

ustrezni organ ugotovi, da med zdravljenjem ne ravnajo po navodilih 
zdravnika; 

2. če se brez opravičenega vzroka ne odzovejo vabilu na določen 
zdravniški oz. komisijski pregled. 

Delavcem in drugim upravičencem preneha pravica do nadomestila v 
primerih iz prejšnjega odstavka od dneva, ko so storili dejanje, s katerim so 
preprečevali ozdravljenje ali usposobitev za delo, oz. od dneva, ki jim je bil 

v vabilu določen za zdravniški oz. komisijski pregled, pa vse dotlej, dokler 
trajajo kvarne posledice takega ravnanja oz. dokler se ne odzovejo vabilu. 

42. člen 
Nadomestilo osebnega dohodka,gre iz sredstev zdravstvene skupnosti 

od enaintridesetega dne začasne zadržanosti od dela in znaša: 
1. 90 odstotkov od osnove, 
2. 100 odstotkov od osnove, če je zadržanost od dela posledica nesreče 

pri delu, poklicne bolezni ali dajanja krvi, ne glede na vzrok zadržanosti pa 
vojaškim invalidom, borcem španske narodnoosvobodilne in 
revolucionarne vojne 1936 — 1939, odlikovancem z redom Karadjordjeve 
zvezde z meči, z redom Belega orla z meči in z Zlato medaljo Obilica ter 
borcem NOV, ki imajo priznano med NOB posebno dobo v dvojnem 
trajanju najmanj od 1. januarja 1945 do 15. maja 1945. 

43. člen 
Nadomestilo osebnega dohodka gre iz sredstev zdravstvene skupnosti 

od prvega dne zadržanosti od dela dalje in znaša: 
1. 100 odstotkov od osnove za čas porodniškega dopusta, ki je kot 

najmanjši določen z zakonom, zaradi transplantacije kože, živega tkiva ali 
organov v korist druge osebe, in v primerih iz 35. člena tega sporazuma, 
razen delavcem, zaposlenim z manj kot polovico delovnega časa. 

2. 90 odstotkov od osnove zaradi izolacije oz. spremstva, ki ju odredi 
zdravnik; 

3. 80 odstotkov od osnove zaradi nege otroka do starosti 7 let; 
4. 70 odstotkov od osnove zaradi nege drugega ožjega družinskega 

člana. 

OSNOVA ZA NADOMESTILO OSEBNEGA DOHODKA 

44. člen 
Osnova za nadomestilo osebnega dohodka je mesečno poprečje 

osebnih dohodkov, ki jih je delavec dobil za svoje tekoče in minulo delo po 
zaključnem računu za polni delovni čas (redno delo), oz. osnova, ki je bila 
podlaga za plačevanje prispevkov za zdravstveno varstvo v poslovnem letu 
pred letom, v katerem je nastala začasna zadržanost od dela, zaradi katere 
je delovni človek upravičen do nadomestila. 

Natančnejša opredelitev osnove za nadomestilo osebnega dohodka za 
delavce in druge upravičence se uredi s posebnim aktom zdravstvene 
skupnosti. 

USKLAJEVANJE NADOMESTIL Z GIBANJEM ŽIVLJENJSKIH 
STROŠKOV 

45. člen 
Delavcu, pri katerem nastopi začasna zadržanost od dela v obdobju od 

1. januarja do 30. junija tekočega leta in traja dalje kot 6 mesecev, 
življenjski stroški pa so se povečali najmanj za 5 %, se poveča nadomestilo 
osebnega dohodka za toliko odstotkov, za kolikor so se povečali življenjski 
stroški v SR Sloveniji v obdobju od 1. januarja do 30. junija. 

Delavcu, pri katerem nastopi začasna zadržanost od dela v obdobju od 
1. julija do 31. decembra tekočega leta in traja dalj kot 6 mesecev, 
življenjski stroški pa so se povečali najmanj za 5 se poveča nadomestilo 
osebnega dohodka za toliko odstotkov, za kolikor so se povečali življenjski 
stroški v SR Sloveniji v obdobju od 1. julija do 31. decembra. 

Delavcem, ki so po prvi uskladitvi njihovega nadomestila zadržani od 
dela še na dan naslednjih uskladitev po prvih dveh odstavkih, se od tega 
dne dalje poveča nadomestilo za razliko med prej usklajenim nadomestilom 
in zneskom, ki jim pripada po naslednjih uskladitvah nadomestila. 

Skupščina zdravstvene skupnosti ugotovi ob koncu vsakega obdobja iz 
prvih dveh odstavkov ali so izpolnjeni pogoji za povečanje nadomestila 
osebnega dohodka in za kolikšen odstotek. 

Povečanje življenjskih stroškov ligotavlja Zavod SR Slovenije za 
statistiko. 

2. POVRAČILO POTNIH STROŠKOV V ZVEZI Z UVELJAVLJANJEM 
ZDRAVSTVENEGA VARSTVA 

46. člen 
Povračilo potnih stroškov v zvezi z uveljavljanjem zdravstvenega var

stva obsega: 

1. povračilo prevoznih stroškov, 
2. povračilo za stroške prehrane in nastanitve med potovanjem in 

bivanjem v drugem kraju. 

47. Člen 
Delavci in drugi upravičenci imajo pravico do povračila potnih 

stroškov: 
1. kadar jih izbrani zdravnik, organizacija združenega dela zdravstvene 

dejavnosti, pristojni izvedenski organ (zdravniška komisija) ali zdravstvena 
skupnost napoti ali pokliče v kraj zunaj njihovega prebivališča zaradi 
uveljavljanja zdravstvenega varstva, 

2. kadar morajo zaradi uveljavljanja zdravstvenega varstva potovati iz 
kraja zaposlitve oz. prebivališča v drug kraj k zdravniku ali v organizacijo 

, združenega dela zdravstvene dejavnosti, ker v kraju zaposhtve oz. 
prebivališča ni zdravnika oz. organizacije združenega dela zdravstvene 
dejavnosti. 



3. kadar je prevoz potreben v organizacijo združenega dela zdravstvene 
dejavnosti ali iz nje, iz ene zdravstvene organizacije v drugo oziroma v kraj 
prebivališča. 

48. člen 
Pravico do povračila potnih stroškov ima tudi spremljevalec delavca in 

drugega upravičenca, če mu je ta po mnenju izbranega zdravnika, 
organizacije združenega dela zdravstvene dejavnosti ali izvedenskega orga
na (zdravniške komisije) nujno potreben za potovanje na zdravljenje aU 
zdravniški pregled v drug kraj. 

Za otroke do dopolnjenega 15. leta starosti se domneva, da jim je 
potreben spremljevalec. 

49. člen 
Pravica do povračila prevoznih stroškov gre delavcem in drugim 

upravičencem za najkrajšo razdaljo do najbližje organizacije združenega 
dela zdravstvene dejavnosti, vendar šele za razdaljo nad 15 km in v višini 
stroškov za prevoz z jaynim prevoznim sredstvom. 

Ce zaradi zdravstvenega stanja prevoz z javnim prevoznim sredstvom 
ni mogoč, gre pravica do povračila oz. plačila za poseben prevoz. 

50. člen 
Povračilo za stroške prehrane in nastanitve v drugem kraju v državi ali 

tujini znaša: 
— 2 odstotka poprečnega mesečnega čistega osebnega dohodka v SR 

Sloveniji v preteklem letu za čas odsotnosti več kot 8 ur do 12 ur, če je 
odsotnost daljša od 8 ur; 

— 3 odstotke poprečnega mesečnega čistega osebnega dohodka v SR 
Sloveniji v preteklem letu za čas odsotnosti več kot 12 ur, če je odsotnost 
daljša od 10 ur in če upravičenec tudi prenočuje v drugem kraju. 

Za otroke v starosti od 1 do 7 let znaša povračilo za stroške prehrane 
in nastanitve polovico zneska iz prvega odstavka tega člena, če traja odsot
nost več kot 8 ur. 

Upravičencem ne pripada povračilo za stroške prehrane in nastanitve v 
času hospitalnega zdravljenja. 

Znesek povračila za stroške prehrane in nastanitve v drugem kraju 
določi skupščina zdravstvene skupnosti vsako leto na podlagi uradno 
objavljenih podatkov o višini poprečnega mesečnega osebnega dohodka v 
SR Sloveniji. 

51. člen 
Pravica do povračila potnih stroškov v zvezi z uveljavljanjem 

zdravstvenega varstva se uveljavlja na način, kot je to določeno v posebnem 
samoupravnem splošnem aktu zdravstvene skupnosti. 

3. POSMRTNINA 
52. člen 

Družinski člani delavcev in drugih upravičencev, ki jim gre nadomesti
lo osebnega d o h c K l k a po tem sporazumu (30. člen), ali uživajo pokojnino, 
oskrbnino ali začasno nadomestilo iz pokojninskega in invalidskega 
zavarovanja, ki jih je umrh delavec ali drug upravičenec do svoje smrti 
preživljal, imajo pravico d o denarne pomoči ob smrti (posmrtnina). 

Pravico do posmrtnine imajo tudi družinski člani: 
— učencev v pokUcnem izobraževanju in učencev poklicnih šol, ki 

imajo poleg šolskega pouka tudi praktični pouk; 
— učencev srednjih šol ter študentov visokošolskih zavodov; 
— začasno nezaposlenih oseb, če so bile pripravljene pri skupnosti za 

zaposlovanje. 

53. člen 
Posmrtnina znaša 80 odstotkov poprečnega mesečnega osebnega 

dohodka v SR Sloveniji v preteklem letu. 

4. POGREBNINA 

54. člen 
Ob smrti delavcev in drugih upravičencev iz 52. člena tega sporazuma 

ter njihovih družinskih članov ima tisti, ki oskrbi pogreb, pravico do 
povračila stroškov pogreba (pogrebnina). 

55. člen 
Pogrebnina znaša 80 odstotkov poprečnega mesečnega osebnega 

dohodka v SR Sloveniji v preteklem letu, za otroke do enega leta starosti pa 
polovico tega zneska. 

56. člen 
Pogrebnina za delavce in druge upravičence iz 52. člena tega 

sporazuma oziroma za njihove družinske člane, ki so umrli in bili pokopani 
zunaj območja zdravstvene skupnosti, se prizna in izplača v višini 
pogrebnine, ki jo je določila samoupravna interesna zdravstvena skupnost, 
na območju katere je bil pokopan, če je za upravičenca to ugodnejše. 

Pogrebnina za delavce in druge upravičence iz 52. člena tega 
sporazumma oziroma za njihove družinske člane, ki so umrli med 
prebivanjem v tujini, se prizna v višini dejansko potrebnih stroškov, ki jih 
sporoči jugoslovansko diplomatsko-konzularno predstavništvo oziroma ki 
j i h plačuje po svojih predpisih tuji nosile? zdravstvenega zavarovanja, na 
katerega območju je upravičenec umrl, vendar največ v višini dvakratnega 
zneska, ki se priznava na območju zdravstvene skupnosti. 

IV. N A C I N i n POGOJI UVELJAVLJANJA PRAVIC IZ 
ZDRAVSTVENEGA VARSTVA 

57. člen 
Delavci in drugi delovni ljudje (ter njihovi družinski člani) uveljavljajo 

pravice iz zdravstvenega varstva v zdravstveni skupnosti, če je sedež 
organizacije združenega dela, v kateri delajo, na njenem območju oziroma 
na tem območju opravljajo dejavnost, sicer pa, če prebivajo na območju te 
skupnosti. 

Uporabniki uveljavljajo zdravstveno varstvo kot družinski člani 
delavcev in drugih delovnih ljudi, kadar sami niso upravičenci do 
zdravstvenega varstva po osebni lastnosti (opravljajo kmetijsko dejavnost 
kot lastniki, solastniki, zakupniki ali uživalci kmetijskega zemljišča itd.). 

Pravice iz zdravstvenega varstva uveljavljajo kot občani tisti, ki imajo 
prebivališče na območju zdravstvene skupnosti in so prijavljeni pri 
pristojnem občinskem organu. 

Uporabniki uveljavljajo zdravstveno varstvo iz sredstev zdravstvene 
skupnosti, kadar niso upravičenci do zdravstvenega varstva po posebnih 
zakonih ali mednarodnih sporazumih. 

58. člen 
Uporabniki uveljavljajo zdravstveno varstvo praviloma najprej pri 

zdravnikih v osnovni zdravstveni dejavnosti (splošnih ambulantah, obratnih 
ambulantah, dispanzerjih aU drugih organizacijskih enotah zdravstvenega 
doma). 

Zdravnik, ki ga je uporabnik izbral, da ga stalno zdravi, je njegov 
izbrani zdravnik. 

Zdravnik, ki ugotavlja zdravstveno stanje in primere, ki upravičujejo 
delavce v združenem delu do nadomestila osebnega dohodka, je pristojni 
zdravnik. Pristojnega zdravnika določijo organizacije združenega dela ali 
zdravstvena skupnost s sporazumi o svobodni menjavi dela. 

59. člen 

Uporabniki uveljavljajo pravice iz zdravstvenega varstva na podlagi 
zdravstvene izkaznice ali druge listine, ki jo izda zdravstvena skupnost. 

60. člen 
Način in natančnejše pogoje uveljavljanja pravic iz zdravstvenega 

varstva ter do denarnih nadomestil in povračil določa poseben samoupravni 
splošni akt zdravstvene skupnosti. 

V. SOLIDARNOSTNO ZDRUŽEVANJE SREDSTEV 

61. člen 
Sredstva za uresničevanje pravic iz zdravstvenega varstva po tem 

sporazumu si uporabniki zagotavljajo: 
— iz sredstev skupne porabe organizacij združenega dela; 
— s prispevki, določenimi po obsegu in višini v samoupravnem 

sporazumu o temeljih plana zdravstvene skupnosti; 
— s sredstvi drugih samoupravnih interesnih skupnosti, krajevnih 

skupnosti in samoprispevki občanov; 
— s prispevki uporabnikov k stroškom zdravstvenega var.stva; 
— s popolnim plačilom uporabnikov za posamezno zdravstveno 

storhev. 

62. člen 
S sredstvi iz čistega dohodka, izločenimi v sklad skupne porabe, si 

delavci v organizacijah združenega dela z neposredno menjavo dela 
zagotavljajo obhke zdravstvenega varstva, ki so njihov posebni interes in s 
katerim si zagotavljajo zdravstveno varstvo zunaj programa zdravstvene 
skupnosti. 

63. člen 
Z združevanjem sredstev, zbranih s prispevki, določenimi v 

samoupravnem sporazumu o temeljih plana zdravstvene skupnosti, si 
uporabniki zagotavljajo pravice iz zdravstvenega varstva, opredeljene v 10. 
členu tega sporazuma, ter denarna nadomestila in povračila. 

64. člen 
Pravice iz zdravstvenega varstva, ki si jih uporabniki z združenimi 

sredstvi po samoupravnem sporazumu o temeljih plana v zdravstveni 
skupnosti ne morejo zagotoviti v potrebnem obsegu, si zagotavljajo s 
solidarnostjo v regionalni zdravstveni skupnosti Maribor in zdravstveni 
skupnosti Slovenije. 

65. člen 
Delavci in drugi delovni ljudje s solidarnostnim prelivanjem sredstev v 

regionalni zdravstveni skupnosti Maribor zagotavljajo v okviru enotne 
prispevne stopnje na območju podravske regije: 

— pravice do denarnih nadomestil in povračil; 
— pokrivanje razlike med poprečnimi stroški zdravstvenega varstva 

kmetov v regiji in dejanskimi sredstvi, ki jih združujejo kmetje sami, razen 
za pravice iz enotnega programa zdravstvenega varstva v SR Sloveniji (67. 
člen tega sporazuma); 

— pokrivanje stroškov bohiiSničnega zdravstvenega varstva delavcev v 
višini 40 Vo poprečnih izdatkov za to obliko zdravstvenega varstva na 
uporabnika z območja podravske regije. 



Višino, način združevanja in delitev solidarnostnih sredstev določijo 
uporabniki s posebnim samoupravnim sporazumom občinskih zdravstvenih 
skupnosti v podravski regiji. 

66. člen 
Zdravstvena skupnost združuje skupaj z ostalimi občinskimi 

zdravstvenimi skupnostmi v podravski regiji sredstva po enotni prispevni 
stopnji za izgradnjo načrtovanih zdravstvenih zmogljivosti po sprejetih 
investicijskih programih. 

Poleg združevanja sredstev po prvem odstavku združuje zdravstvena 
skupnost skupaj z ostalimi občinskimi zdravstvenimi skupnostmi v regiji 
tudi sredstva za nekatere skupne naloge (zlasti za stroške poslovanja 
zdravstvene skupnosti in delovanja organov samoupravljanja za delovanje 
strokovne službe, za štipendiranje zdravstvenih kadrov itd.). 

67. člen 
Delavci in drugi delovni ljudje s solidarnostnim prelivanjem sredstev v 

zdravstveni skupnosti Slovenije zagotavljajo sebi in drugim občanom tiste 
pravice iz zdravstvenega varstva, ki so taketa pomena, da si njihovo 
uresničevanje jamčijo z medsebojno solidarnostjo ne glede na dohodkovne 
možnosti v posamezni občini. 

Vrste pravic, ki se zagotavljajo s tako združenimi sredstvi, določijo 
občinske zdravstvene skupnosti s samoupravnim sporazumom o pravicah in 
obveznostih iz enotnega programa zdravstvenega varstva v SR Sloveniji. 

68. člen 
Delavci in drugi delovni ljudje združujejo v zdravstveni skupnosti 

Slovenije tudi sredstva za naloge skupnega in splošnega pomena, 
opredeljene v skupnem programu občinskih zdravstvenih skupnosti v SR 
Sloveniji. 

Delavci in drugi delovni ljudje prav tako združujejo sredstva v 
zdravstveni skupnosti Slovenije za nepredvidene rizike v primeru večjih 
elementarnih nesreč, epidemij, nalezljivih bolezni in drugih množičnih 
obolenj ali poškodb. 

Samoupravni sporazum o skupnih nalogah pri uresničevanju temeljev 
planov zdravstvenih skupnosti v SR Sloveniji določa način in pogoje 
solidarnostnega združevanja in delitve sredstev v zdravstveni skupnosti 
Slovenije. 

69. člen 
Pravice uporabnikov, ki jih kot svoj interes uresničujejo tudi v drugih 

samoupravnih interesnih skupnostih ali krajevnih skupnosti, se zagotavljajo 
z združevanjem sredstev teh skupnosti, zdravstvene skupnosti in občanov 
samih. 

70. člen 
Del sredstev za zdravstveno varstvo prispevajo tudi uporabniki s 

prispevkom k stroškom zdravstvenega varstva in plačili za posamezne 
zdravstvene storitve. 

VI. USKLAJEVANJE OBSEGA PRAVIC Z DOHODKOVNIMI 
MOŽNOSTMI 

71. člen 
Zdravstvena skupnost spremlja uresničevanje pravic iz tega sporazuma 

in jih na podlagi samoupravnega sporazuma o temeljih plana vsake tri 
mesece usklajuje s svojimi dohodkovnimi možnostmi. 

72. člen 
Ce dohodkovne možnosti zdravstvene skupnosti z razpoložljivimi 

sredstvi ne zagotavljajo uresničevanja pravic iz zdravstvenega varstva po 
tem sporazumu, zdravstvena skupnost sporazumno z ostalimi občinskimi 
zdravstvenimi skupnostmi v podravski regiji spremeni investicijske 
programe in s tem v zvezi skrči obseg investicijskih vlaganj, razen tistih, za 
katere je vpeljan samoprispevek občanov, nato pa zaostri merila za 
uveljavljanje pravic iz 10. člena tega sporazuma oziroma jih skrči in sicer: 

— nadaljevanje bolnišničnega zdravljenja v naravnih zdraviliščih, če ne 
gre za nujno zdraviliško zdravljenje udeležencev NOB; 

— snemne in fiksne zobno-protetične izdelke; 
— specialistično ambulantno zdravljenje; 
— zdravila, ki jih predpiše zdravnik na recept; 
— prevoze z reševalnimi in drugimi posebnimi vozili; 
— ostale pravice iz zdravstvenega varstva. 
Ostrejša merila za uveljavljanje pravic oziroma opredelitev, katere 

pravice zdravstvena skupnost skrči ah pa jih ne zagotavlja več, sprejme 
skupščina zdravstvene skupnosti čim ugotovi, da dohodkovne možnosti ne 
zagotavljajo uresničevanja vseh pravic iz tega sporazuma. 

73. člen 
Zdravstvena skupnost lahko zaradi ohranitve enake ravni 

zdravstvenega varstva namesto ukrepov iz prejšnjega člena predlaga 
delavcem in drugim delovnim ljudem združevanje sredstev nad 
dogovorjenim obsegom, če gospodarska gibanja to dovoljujejo, ali 
samoprispevek uporabnikov. 

Vi l . OBVEZNOSTI UPORABNIKOV OB UVELJAVLJANJU 
ZDRAVSTVENEGA VARSTVA 

74. člen 
Z namenom, da se doseže vzgojni učinek ob dolžni skrbi za lastno 

zdravje, odvrača pretirano in neučinkovito uveljavljanje določenih obhk 

zdravstvenega varstva, zagotovi obveščenost o vrednosti zdravstvenih 
storitev, uravnava gospodarna potrošnja na področju zdravstvene 
dejavnosti v družbeno dogovorjenih mejah in zajamčijo dopolnilna sredstva 
za izvajanje zdravstvenega varstva, določajo uporabniki nekatere oblike 
zdravstvenega varstva, za katere neposredno prispevajo del stroškov. 

Delavci lahko v organizacijah združenega dela iz sredstev sklada 
skupne porabe zagotavljajo povračilo prispevkov k stroškom zdravstvenega 
varstva. 

Uporabniki opredelijo tudi tiste oblike zdravstvenega varstva, ki so 
tako malo pomembne za zdravje, da jih plača uporabnik v celoti sam. 

75. člen 
Zdravstvene storitve v zvezi z ugotavljanjem zdravstvenega stanja 

(zdravstvene sposobnosti ali zmanjšane zdravstvene sposobnosti), kar je 
dolžnost občanov po posebnih predpisih (zdravniška potrdila: za voznilce 
motornih vozil, zaradi odhoda v tujino, zaradi uveljavljanja zahtevkov iz 
zavarovanja pri zavarovalnih skupnostih itd.), plačajo uporabniki v celoti 
sami. 

76. člen 
Ob uveljavljanju posameznih oblik zdravstvenega varstva prispevajo 

uporabniki del stroškov za naslednje zdravstvene storitve, zdravila in 
pripomočke: 

1. za prvi pregled v splošnih in obratnih ambulantah ter dispanzerjih v 
zvezi s posameznim primerom zdravljenja; 

2. za prvi obisk zdravnika na domu, ki je opravljen na zahtevo 
uporabnika ali njegovih svojcev, ker bolnik zaradi svojega zdravstvenega 
stanja ne more priti sam na pregled v organizacijo združenega dela 
zdravstvene dejavnosti; 

3. za strokovno nego na bolnikovem domu, ki jo odreja zdravnik, pri 
neprekinjeni negi za največ 30 dni, pri večkratiu negi pa za največ 60 dni v 
koledarskem letu; 

4. za zobozdravstvene storitve ter pripomočke in sicer: 
— za prvi, ponovni in konziliarni pregled pri stomatologu ali 

stomatologu — specialistu; 
— za vsak rentgenski posnetek zob; 
— za vsako zalivko; 
— za vsako zdravljenje zoba z izjemo indirektnega kritja; 
— za čiščenje zobnega kamna (po zobnem loku); 
— za vsako ekstrakcijo zoba; 
— za polno kovinsko prevleko; 
— za vse ostale prevleke; 
— za inlay, nazidek; 
— za vsako krono; 
— za vsak člen v mostovni konstrukciji; 
— za vsako nadomestilo fasete, cementiranje stare prevleke, 

demontažo prevleke ali krone, oddelitev vmesnega člena ali gredi; 
— začasno prevleko ali člen v začasnem mostičku; 
— za gred, opornico ali jahač; 
— za vsako totalno protezo; 
— za totalno protezo po Meistu; 
— za vsako parcialno protezo; 
— za vsako začasno protezo; 
— za vsako kovinsko protezo; 
— za snemni ortodontski aparat pri uporabnikih, starejših od 18 let; 
— za vsak fiksni ortodontski aparat pri uporabnikih, starejših od 18 

let; 
— za vsako reparaturo, prilagoditev stare proteze, predložitev ali 

reokluzijo; 
5. za vsak prvi pregled pri zdravniku — specialistu z napotnico 

zdravnika ali brez nje, če ta ni predpisana; 
6. za vsak pregled pri zdravniku — specialistu rentgenologu; 
7. za nemedicinski del oskrbe v bolnišnicah, specialnih zavodih in 

inštitutih ter naravnih zdraviliščih pri neprekinjeni oskrbi za največ 15 dni, 
pri večkratni oskrbi pa za največ 30 dni v koledarskem letu; 

8. za celokupne medicinske storitve med odobrenim zdravljenjem v 
naravnem zdravilišču na ambulantni način; 

9. za prvi prevoz z reševalnimi vozili in posebnimi prevoznimi sredstvi, 
ki ga odredi ali potrdi zdravnik v zvezi s posameznim primerom 
zdravljenja; 

10. za zdravilo, pomožni in sanitetni material ob prevzemu v lekarni na 
recept; 

11. za dietetični preparat za dojenčka ob prevzemu v lekarni na recept; 
12. za kontracepcijska sredstva; 
13. za protezo, ortotične pripomočke, aparat za ekstenzijo in prosto 

stoječi posteljni trapez; 
14. za nepodložene usnjene rokavice, estetske rokavice za protezo in 

navleke za krn po amputaciji; 
15. za ortopedske čevlje; 
16. zak kilni pas; 
17. za bergle; 
18. za očala, kadar so nujno potrebna za šolanje ah usposabljanje za 

delo; 
19. za kontaktna stekla,- kadar so nujno potrebna za šolanje ali 

usposabljanje za delo oziroma za opravljanje poklica; 
20. za očesno protezo; 
21 . za lasuljo zaradi trajno izražene plešavosti traumatskega izvora; 



22. za ojačevalni slušni aparat, kadar je nujno potreben za šolanje ali 
usposabljanje za delo oziroma za opravljanje f5okl ica; 

23. za aparat za omogočanje glasnega govora; 
24. za umetno prekinitev nosečnosti, kadar ni medicinsko indicirana. 
Ce je uporabmk napoten na več pregledov k zdravnikom — 

specialistom hkrati in zaradi iste bolezni, prispeva k stroškom le za pregled 
pri prvem zdravniku — specialistu, razen kadar je napoten tudi k zdravniku 
— specialistu rentgenologu. 

77. člen 
Kadar uveljavljajo uporabniki pravice iz enotnega programa 

zdravstvenega varstva v SR Sloveniji (67. člen tega sporazuma), prispevajo 
k stroškom le za nekatere storitve, zdravila in pripomočke iz 76. člena tega 
sporazuma in sicer za: 

— prvi (kurativni) pregled v splošnih in obratnih ambulantah ter 
dispanzerjih, pri stomatologu ah stomatologu — specialistu in pri 
slehernem zdravniku — specialistu; 

— prvi obisk zdravnika na domu, ki je opravljen na zahtevo 
uporabnika ali njegovih svojcev; 

— zobno protetične izdelke; 
— prvi prevoz z reševalnimi vozili in posebnimi prevoznimi sredstvi, ki 

ga odredi ali potrdi zdravnik; 
— zdravila, pomožni in sanitetni material ob prevzemu v lekarni na 

recept; 
— očala, kontaktna stekla in ojačevalni slušnia aparat, če nujno 

potrebujejo za šolanje ali usposabljanje za delo te pripomočke otroci, 
šolska in druga mladina. 

Za prvi prevoz iz četrte in zdravila iz pete alineje prejšnjega odstavka 
uporabniki ne prispevajo v zvezi z zdravljenjem nalezljivih, duševnih, 
rakastih, mišičnih in živčno-mišičnih bolezni ter sladkorne bolezni. 

Uporabniki, kis so imetniki Partizanske spomenice 1941, odlikovanci z 
redom narodnega heroja in borci NOV pred 9. septembrom 1943 oziroma 
13. oktobrom 1943, v zvezi z uveljavljanjem pravic iz enotnega programa 
zdravstvenega varstva v SR Sloveniji ne prispevajo k stroškom zdravstvenih 
storitev, zdravil in pripomočkov iz 76. člena tega sporazuma. 

78. člen 
K stroškom za zdravstvene storitve, zdravila in pripomočke, navedene 

v 76. členu tega sporazuma, uporabniki ne prispevajo: 
1. kadar uveljavljajo pravice iz zdravstvenega varstva za primer nesreče 

pri delu ali obolenja za pokHcno boleznijo (16. člen tega sporazuma), razen 
za zdravljenje posledic nesreč na poti na delo ali iz dela; 

2. kadar uveljavljajo pravice iz zdravstvenega varstva po 4. členu tega 
sporazuma: 

— vojaški invalidi, imetniki Partizanske spomenice 1941, bord 
španske narodno-osvobodilne in revolucionarne vojne 1936—1939, 
odlikovanci z redom narodnega heroja, z redom Karadjordjeve zvezde z 
meči. z redom Belega orla z meči in Zlato medaljo Obilica, borci za severno 
mejo v letih 1918 in 1919 ter slovenski vojni dobrovoljci iz vojn 1912 do 
1918; 

— uživalci stalnih družbenih denarnih pomoči ter njihovi ožji družinski 
člani, katere preživljajo; 

— upokojenci z varstvenim dodatkom in ožji družinski člani, ki jih 
preživljajo; 

— kmetje, ki jim pristojni organ občinske skupščine iz socialnih 
razlogov ali zaradi večjih elementarnih nesreč v celoti odpiše davčno 
obveznost ali če jih iz enakih razlogov zdravstvena skupnost oprosti plačila 
prispevkov za zdravstveno varstvo; 

— občani, ki se zaradi prirojenih anomalij ali trajne duševne bolezni 
ali drugega obolenja niso mogli usposobiti za delo; 

— pri pristojni skupnosti za zaposlovanje prijavljene začasno 
nezaposlene osebe; 

— občani, za katere organ skupnosti socialnega skrbstva ugotovi in 
predlaga, da iz socialnih razlogov ne morejo prispevati k stroškom za 
zdravstvene storitve, zdravila in pripomočke. 

79. člen 
Uporabniki opredeljujejo naslednje oblike zdravstvenega varstva, ki 

jih plačujejo v celoti sami: 
1. vsak neopravičen obisk zdravnika na domu, ki je opravljen na 

zahtevo uporabnika ali njegovih svojcev; 
2 vsak pregled pri zdravniku — specialistu brez napotnice zdravnika, 

če je ta sicer predpisana; 
3. vsak prevoz z reševalnim vozilom ali posebnim prevoznim sred

stvom, ki je opravljen na zahtevo uporabnika, pa ga zdravnik ne odobri; 
4. očala, kadar niso nujno potrebna za šolanje ali usposabljanje za 

delo; 
5. kontaktna stekla, kadar niso nujno potrebna za šolanje aH 

usposabljanje za delo oziroma za opravljanje poklica; 
6. lasuljo zaradi močneje izražene trajne plešavosti, ki ni 

traumatskega izvora; 
7. ojačevalni aparat za sluh, kadar ni nujno potreben za šolanje ali 

usposabljanje za delo oziroma za opravljanje poklica; 
8. zdravljenje akutnega opoja z alkoholom zaradi izstreznitve; 
9. neobvezna cepljenja; 
10. kozmetične operacije, ki niso v zvezi s predhodno boleznijo ali 

poškodbo. 

Kadar je cena zdravstvene storitve, zdravila ali pripomočka nižja od 
opredeljenega prispevka k stroškom zanje, plača uporabnik le njihovo 
dejansko ceno. 

Uporabniki plačajo v celoti sami tudi tiste zdravstvene storitve, 
zdravila in pripomočke v okviru pravic iz zdravstvenega varstva, 
opredeljenih v 4. členu tega sporazuma, za katere se ne združujejo sredstva 
niti v organizaciji združenega dela, niti v zdravstveni skupnosti, kakor tudi, 
če ne uveljavljajo zdravstvenega varstva pod pogoji in na način kot to 
določa samoupravni splošni akt zdravstvene skupnosti. 

80. člen 
Lista prispevkov uporabnikov k stroškom zdravstvenega varstva je 

sestavni del tega sporazuma. 
Prispevki uporabnikov k stroškom po listi iz prvega odstavka se 

usklajujejo z gibanji stroškov zdravstvenega varstva. 

81. člen 
Uporabnik plača prispevek k stroškom zdravstvenega varstva v višini, 

ki velja v kraju, kjer zdravstveno varstvo uveljavlja. 

82. člen 
V primeru utemeljenega uveljavljanja zdravstvenega varstva v tujini 

prispevajo uporabniki 40 "̂o stroškov zobozdravstvenega varstva oziroma 
ortopedskih in drugih pripomočkov ter 20 % vrednosti zdravil, ki jih 
prejmejo na recept. 

VllI. NADZOR NAD URESNIČEVANJEM PRAVIC IN OBVEZNOSTI 

h. člen 
Uporabniki izvajajo v zdravstveni skupnosti samoupravni, strokovni in 

finančni nadzor nad uveljavljanjem pravic iz zdravstvenega varstva, 
določenih s tem sporazumom, ter nad uporabo združenih sredstev za 
uresničevanje teh pravic. 

84. člen 
Samoupravni nadzor opravlja odbor samoupravnega nadzora 

zdravstvene skupnosti. 
Strokovni nadzor nad uveljavljanjem pravic iz tega sporazuma 

opravlja posebna strokovna komisija, ki jo imenuje skupščina zdravstvene 
skupnosti. 

Finančni nadzor nad uporabo sredstev zdravstvene skupnosti opravlja 
poleg organa samoupravnega nadzora tudi komisija za menjavo dela pri 
zdravstveni skupnosti. 

85. člen 
Posebna strokovna komisija nadzira zlasti: 
— upravičenost uveljavljanja pravic, kadar to predlaga odbor 

samoupravnega nadzora ali organizacije združenega dela, 
— način dela posamezne organizacije združenega dela zdravstvene 

dejavnosti, njene organizacijske enote ali zdravnika, kadar uporabniki 
ugovarjajo ali dajejo nanj pripombe. 

86. člen 
Zdravstvena skupnost ali organizacije združenega dela z njenega 

območja iz\ajajo organizirani nadzor nad zadržanostmi od dela, ki so 
pravice po tem sporazumu, da se onemogočijo zlorabe in neopravičeno 
prejemanje nadomestil osebnega dohodka. 

O oblikah in načinu izvajanja nadzora se dogovorijo zdravstvena 
skupnost in organizacije združenega dela. 

IX. EVIDENCE S PODROČJA ZDRAVSTVENEGA VARSTVA 

87. člen 
Zdravstvena skupnost se v sporazumu o svobodni menjavi dela 

dogovori z izvajalci zdravstvenega varstva za tako evidenco, ki omogoča 
tekoče spremljanje uveljavljanja pravic iz zdravstvenega varstva. 

Dogovorjena evidenca je podlaga za planiranje zdravstvenega varstva 
in za združevanje potrebnih sredstev, namenjenih uresničevanju teh pravic, 
kakor tudi za nadzor nad njihovim uveljavljanjem. 

88. člen 
Iz evidence zdravstvenih storitev mora biti razvidna: 
1. oblika zdravstvenega varstva: 
— za vrste pravic in storitev, ki jih uporabniki uresničujejo prek 

Zdravstvene skupnosti Slovenije; 
— za vrste pravic in storitev, ki jih uporabniki uresničujejo prek 

Regionalne zdravstvene skupnosti Maribor; 
— za vrste pravic in storitev, ki jih uporabniki uresničujejo v 

zdravstveni skupnosti. 
2. količina: 
— število pregledov; 
— število storitev (F oz. KA-F); 
— število novih primerov in število oskrbnih dni pri bolnišničnem in 

zdraviliškem zdravljenju; 



— Število pregledov in storitev zobnega zdravljenja in število zobno 
protetičnih izdelkov; 

— število in vrsta ortopedskih, očesnih in slušnih pripomočkov; 
3. vrednost: 
— storitev (F oz KA-F); 
— ločeno za medicinski in nemedicinski del oskrbnega dne pri 

bolnišničnem in zdraviliškem zdravljenju; 
— posebej zaračunljivi material, draga zdravila in tuje storitve; 
— ortopedskih, očesnih in slušnih pripomočkov po dogovorjenih 

cenah. 
89. člen 

Izvajalci zdravstvenega varstva morajo v obračunu zdravstvenih 
storitev zdravstveni skupnosti prikazati tudi prispevek uporabnikov k 
stroškom zdravstvenega varstva. 

Kadar uporabniki prispevajo k stroškom zdravstvenih storitev, morajo 
izvajalci zdravstvenega varstva vročiti obračun storitev tudi uporabniku. 
Bolnišnice, zdravilišča in inštituti morajo v vsakem primeru uporabniku 
vročiti dvojnik računa. Iz računa morajo biti razvidni stroški zdravljenja po 
količini in vrednosti ter prispevek uporabnika k stroškom. 

Izvajalci zdravstvenega varstva morajo voditi evidenco o plačilu 
prispevkov uporabnikov k stroškom zdravstvenega varstva. 

X. PREHODNE IN K O N C N E D O L O C B E 

90. člen 
Do spremembe sistema zbiranja sredstev za zdravstveno varstvo se 

uporablja zakon o uporabi predpisov in o reševanju kolizij med 
republiškimi oz. pokrajinskimi zakoni na področju davkov, prispevkov in 
taks (Ur. list SFRJ, št. 36-541/75 in 33-504/76). 

91. člen 
Uporabniki, ki na dan, ko se začne uporabljati ta samoupravni 

sporazum, uživajo pravice do zdravstvenega varstva, pridobljene po 
predpisih, ki so veljaH do tega dne, uživajo od tega dne dalje te pravice po 
določilih tega samoupravnega sporazuma, če je to zanje ugodnejše, sicer pa 
po dosedanjih predpisih. Enako velja za že dospele pravice, ki še niso bile 
uresničene. 

92. člen 
Uporabniki, ki po določilih tega samoupravnega sporazuma ne 

izpolnjujejo več predpisanih pogojev za uživanje pravic, ki so jim bile 
priznane po prejšnjih predpisih, nadaljujejo začeto uporabo teh pravic, 
kakor da izpolnjujejo pogoje, predpisane s tem sporazumom. 

93. člen 
Skupščina zdravstvene skupnosti najkasneje v 6 mesecih od dneva 

uveljavitve tega samoupravnega sporazuma sprejme samoupravne splošne 
akte, ki so potrebni za njegovo izvajanje. 

Dokler skupščina zdravstvene skupnosti Slovenije ne bo opredelila 
indikacij za zdraviliško zdravljenje, zobno protetične izdelke, protetična in 
ortotična sredstva, očesne pripomočke in slušne aparate s standardi za 
materiale in najkrajšimi roki uporabnosti posameznih izdelkov, sredstev in 
pripomočkov, se začasno uporabljajo: 

— pravilnik o pogojih in načinu pošiljanja zavarovanih oseb na 
zdravljenje v naravna zdravilišča (Ur. list SRS, št. 33-776/72 in 35/72); 

— pravilnik o vrstah zobnih protetičnih sredstev, indikacijah za zobno 
protetično pomoč, standardih za material in rokih trajanja zobnih 
protetičnih sredstev (Ur. list SRS, št. 46-586/70); 

— pravilnik za protetična in ortotična sredstva in sanitarne priprave 
(Ur. list SRS, št. 46-587/70); 

— pravilnik o vrstah, indikacijah, standardih za materiale in rokih 
trajanja očesnih pripomočkov (Ur. list SRS, št. 46-585/70); 

— pravilnik o vrstah, indikacijah, standardih za materiale in rokih 
trajanja slušnih pripomočkov ter pripomočkov za omogočanje glasnega 
govora (Ur. list SRS, št. 46-588/70). 

Dokler ne bodo sprejeti akti iz prvega odstavka tega člena, se glede 
opredelitve osnove za nadomestilo osebnega dohodka uporabljajo ustrezna 
določila samoupravnega sporazuma o najmanjšem obveznem obsegu 
zdravstvenega varstva v SR Sloveniji (Ur. list SRS, št. 1-8/76). 

94. člen 
Pravico uporabnikov do zdravil in kontracepcijskih sredstev ureja do 

nadaljnega pravilnik o predpisovanju in izdajanju zdravil ter o evidenci 
(Ur. list SFRJ, št. 58-823/73) v zvezi s pravilnikom o predpisovanju, 
izdajanju in plačevanju zdravil, ki se predpisujejo v breme skupnosti 
zdravstvenega zavarovanja v SR Sloveniji (Uradni list SRS, št. 2-53/74) in 
sklepom o uporabljanju pravilnika o predpisovanju, izdajanju in 
plačevanju zdravil, ki se predpisujejo v breme skupnosti zdravstvenega 
zavarovanja v SR Sloveniji, na območju skupnosti zdravstvenega varstva in 
zavarovanja Maribor (Ur. list SRS, št. 8-169/74). 

V roku iz prvega odstavka 93. člena tega sporazuma opredeli skupščina 
zdravstvene skupnosti Slovenije na predlog svojega zdravstvenega sveta 
indikacije za dietetične preparate. 

95. člen 
Ta sporazum začne veljati, ko ga sprejme skupščina zdravstvene skup

nosti po delegatih v zboru uporabnikov in zboru izvajalcev, in se objavi v 
uradnem vestniku občin Ormož in Ptuj, uporablja pa se od 1. januarja 

1978, razen določb o prispevkih uporabnikov k stroškom zdravstvenega 
varstva (76. čien v zvezi z 80. in 82. členom tega sporazuma), katerih upo
rabo bodo uporabniki enotno določili v vseh občinskih zdravstvenih skuF>-
nostih na območju SR Slovenije. Dotlej zdravstvena skupnost začasno upo
rablja sklep o določitvi prispevkov uporabnikov k stroškom zdravstvenega 
varstva (Ur. Ust SRS, št. 17-769/76). 

96. člen 
Z dnem, ko se začne uporabljati ta sporazum, preneha veljati na 

območju zdravstvene skupnosti samoupravni sporazum o vistah in obsegu 
pravic iz neposrednega zdravstvenega varstva in o pravicah iz zdravstvenega 
zavarovanja pri regionahii zdravstveni skupnosti Maribor (Ur. list SRS, št. 
7-309/76). 

LISTA PRISPEVKOV 
UPORABNIKOV K S T R O S K O M ZDRAVSTVENEGA VARSTVA 

(80. člen sporazuma) 

Uporabniki zdravstvenega varstva prispevajo k stroškom za naslednje 
zdravstvene storitve, zdravila in pripomočke: 

1. za prvi pregled v splošnih in obratnih ambulantah ter 
dispanzerjih v zvezi s posameznim primerom 
zdravljenja 20 din 

2. za prvi obisk zdravnika na domu, ki je opravljen na 
zahtevo uporabnika ali njegovih svojcev, ker bolnik 
zaradi svojega zdravstvenega stanja ne more priti sam 

na pregled v zdravstveno organizacijo združenega dela 60 din 
3. za strokovno nego na bolnikovem domu, ki jo odreja 

zdravnik, pri neprekinjeni negi za največ 30 dni, pri 
večkratni negi pa za največ 60 dni v koledarskem letu 
— dnevno 10 din 

4. za zobozdravstvene storitve ter pripomočke in sicer: 
— za prvi, ponovni in konziliarni pregled pri 

stomatologu ali stomatotogu-specialistu 10 din 
— za vsak rentgenski posneteV zob 10 din 
— za vsako zalivko 20 din 
— Za Vsako zdravljenje zoba z izjemo indir. kritja 40 din 
— za čiščenje zobnega kamna (po zobnem loku) 20 din 
— za vsako ekstrakcijo zoba 20 din 
— za polno kovinsko prevleko 210 din 
— za vse ostale prevleke 230 din 
— za mlay, nazidek 100 din 
— za vsako krono 280 din 
— za vsak člen v mostovni konstrukciji 110 din 
— za vsako nadomestilo fasete cementiranje stare 

prevleke, demontažo prevleke ali krono, oddelitev 
vmesnega člena ali gredi 35 din 

— začasno prevleko ali člen v začasnem mostičku 45 din 
— za gred, opornico ali jahač 120 din 
— za vsako to tabio protezo 400din 
— za totalno protezo po Meistu 450 din 
— za vsako parcialno protezo 520 din 
— za vsako začasno protezo 300 din 
— za vsako kovinsko protezo 650 din 
— za snemni ortodontski aparat pri uporabnikih, 

starejših od 18 let 35 O d in 
— 'za vsak fiksni ortodontski aparat pri uporabnikih, 

stareišihod 18 let 500 din 
— za vsako reparaturo, prilagoditev stare proteze, 

podložitev ah reokluzgo 50 din 
5. za vsak prvi pregled pri zdravniku-specialistu z 

napotnico zdravnika ali brez nje, če ta ni predpisana 50 din 
6. za vsak pregled.pri zdravniku-specialistu rentgenologu 20 dm 
7. za nemedicinski del oskrbe v bolnišnicah, specialnih 

zavodih in inštitutih ter naravnih zdravihščih pri 
neprekinjeni odcrbi za največ 15 dni, pri večkratni 
oskrbi pa za največ 30 dni v koledarskem letu — 
dnevno 30 din 

8. za celokupne medicinske storitve med odobrenim 
zdravljenjem v naravnem zdravilišču na ambulantni 
način 150 din 

9. za prvi prevoz z reševabiimi vozili in posebnimi 
prevozrtimi sredstvi, ki ga odredi ali potrdi zdravnik v 
zvezi s posameznim primerom zdrav^enja 60 din 

10. za zdravilo, pomožni in sanitetni material ob prevzemu 
v lekarni na recept 15 din 

11. za dietetični preparat za dojenčka ob prevzemu v 
lekarni na recept 15 din 

12. za kontracepcijska sredstva: 
— za kontracepcijske tablete (oralna sredstva) 15 din 
— za druga kontracepcijska sredstva . 100 din 

13. za proteze, ortotične pripomočke, aparat za ekstenzqo 
in prosto stoječi posteljni trapez 150 din 

14. za nepodložene usnjene rokavice, estetske rokavice za 
protezo in navleke za krn po amputaciji 150 din 

15. za ortopedske čev^e 300 din 
16. za kilni pas ' 150 din 
17. za bergle 30 din 
18. za očak, kadar so nujno potrebna za šolaiije 40 din 
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19. za kontaktna stekla/kadar so nujno potrebna za šolanje 
ali u^osabljanje za delo oziroma za oprav^anje poklica 90 din 

20. za očesno protezo 100 din 
21. za lasu^o zaradi trajno izražene plešavosti traumaticega 

izvora 90 d in 
12. za ojačevalni slušni aparat, kadar j e nujno potreben za 

šolanje ali usposabljanje za delo oziroma za opravljanje 
poklica 150 din 

23, za aparat za omogočanje glasnega govora 200 din 
24. za umetno prekinitev nosečnosti, kadar ni medicinsko 

indicirana 250 din 

V smislu te Uste se razume pod pojmom: 
L „dom" bolnikova nastanitev v kraju rriegovega stalnega ali 

začasnega prebivališča ali tudi dijaški in študentski dom ter socialni zavod; 
2. ..bolnišnica" splošne bolnišnice, specialne bolnišnice in klinične 

bolnišnice; 
3. „specia!ni zavod" zavod za rehabilitacijo, zavod za slušno in 

govorno prizadete osebe ipd.; 
4. „pregled v zvezi s posameznim primerom zdravljenja" prvi pregled v 

obdobju 30 dni zaradi iste diagnoze, razen kadar je uporabnik naročen na 
ponovni pregled v roku, daljšem od 30 dni; 

5. „dnevni prispevek za nemedicinski del oskrbe v bolnišnicah, 
speciahifli zavodih in inštitutih ter naravnih zdraviliščih pri neprekinjeni aU 
večkratni oskrbi" tako, da se ob neposrednem prehodu iz oskrbe ene od 
iiiiiiftih zdravstvenih organizacg združenega dela v oskrbo druge seštevajo 
oskrbni dnevi za ugotovitev oprede^enega najda^šega možnega trajanja 
prispevanja k stroScom. 

OBRAZLOŽITEV 

A) besedila osnutka samoupravnega sporazuma o pravicah in obveznostih 
iz zdravstvenega varstva 

Javna razprava, ki je stekla ob objavi gradiva za samoupravni 
sporazum o pravicah iz enotnega programa zdravstvenega 
varstva v SR Sloveniji in o načinu urejanja drugih pravic iz zdravstvenega 
varstva (Delegatski obveščevalec zdravstvene skupnosti Slovenije, št. 5/77), 
je dala potrebne in koristne usmeritve za pripravo osnutka samoupravnega 
sporazuma o pravicah in obveznostih iz zdravstvenega varstva. 

O pripombah in predlogih delavcev v organizacijah združenega dela, 
samoupravnih organov zdravstvenih skupnosti, družbenopolitičnih 
organizacij v občinah in republiki so pri oblikovanju osnutka sporazuma 
upoštevana naslednja izhodišča: 

— sprejeti samoupravni sporazumi o temeljih planov so poleg planskih 
razmerij in elementov začrtali tudi nove družbenoekonomske odnose na 
področju zdravstvenega varstva in so zato temelj za nadaljnje samoupravno 
urejanje in izgrajevanje sistema zdravstvenega varstva; 

— zdravstveno varstvo je celota, katere vsebino uporabniki opredelijo 
v občinski zdravstveni skupnosti z določitvijo pravic in obveznosti iz 
zdravstvenega varstva, glede,na planirana sredstva in materialne možnosti 
združenega dela; 

— prispevki uporabnikov k stroškom zdravstvenega varstva so po 
funkciji predvsem regulator porabe, šele potem bilančni instrument; 

— pravice, opredeljene v enotnem programu, so le segment iz 
celotnega zdravstvenega varstva v občinski zdravstveni skupnosti, katerega 
uresničevanje zaradi narave oziroma pomembnosti teh pravic zagotavljamo 
delovni ljudje solidarno na območju SR Slovenije. 

Po tako postavljenih izhodiščih je osnutek samoupravnega sporazuma 
oblikovan tako, da delavcu oziroma uporabniku pokaže, katere vrste pravic 
ima iz zdravstvenega varstva glede na svoj prispevek, določen in opredeljen 
v sporazumu o temeljih plana, katere pravice si zagotavlja iz sredstev 
skupne porabe v svoji temeljni organizaciji združenega dela ter kdaj in 
koliko prispeva kot uporabnik k stroškom zdravstvenega varstva iz svojih 
osebnih sredstev oziroma v katerih primerih uveljavlja določene oblike 
zdravstvenega varstva kot samoplačnik. 

Osnutek samoupravnega sporazuma o pravicah in obveznostih iz 
zdravstvenega varstva v okviru posamezne občinske zdravstvene skupnosti 
na območju podravske regije je zato zasnovan ob upoštevanju določb 
osnutka samoupravnega sporazuma o pravicah in obveznostih iz enotnega 
programa zdravstvenega varstva v SR Sloveniji z dne 14/11-1977 
(Delegatski obveščevalec zdravstvene skupnosti Slovenije, št. 8/77), kakor 
tudi zaključkov in stališč medobčinskega posveta o zdravstvu, ki ga je 
sklical medobčinski svet SZDL Maribor dne 6/12-1977. 

Tako osnutek samoupravnega sporazuma o pravicah in obveznostih iz 
zdravstvenega varstva, katerega besedilo so določili izvršilni odbori 
skupščin zdravstvenih skupnosti na območju podravskih občin Lenart, 
Maribor, Ormož, Ptuj in Slovenska Bistrica na skupni seji dne 19/12-1977, 
določa in ureja: pravice iz zdravstvenega varstva, denarna nadomestila in 
povračila, način in pogoje uveljavljanja pravic iz zdravstvenega varstva, 
solidarnostno združevanje sredstev, usklajevanje obsega pravic z 
dohodkovnimi možnostmi, obveznosti uporabnikov ob uveljavljanju 
zdravstvenega varstva, nadzor nad uresničevanjem pravic in obveznosti in v 
zvezi s tem potrebne evidence s področja zdravstvenega varstva. 

Delovni ljudje zagotavljajo zadovoljevanje svojih osebnih in skupnih 
potreb na področju zdravstvenega varstva s svobodno menjavo dela, bodisi 
neposredno prek temeljnih organizacij združenega dela, bodisi v okviru 
občinske ali prek regionahie zdravstvene skupnosti oziroma prek 

zdravstvene skupnosti Slovenije. V 4. členu osnutka sporazuma so zato 
opredeljene vse oblike zdravstvenega varstva, ne glede na to, kje ga 
uporabniki uresničujejo in ne glede na to, ali združujejo zanje sredstva v 
občinski zdravstveni skupnosti, ali pa jih pokrivajo solidarnostno. 

Zdravstveno varstvo, ki si ga zagotavljajo delavci v temeljnih 
organizacijah združenega dela z neposredno menjavo, obsega tiste pravice, 

— ki so s predpisi določene kot obveznost asociacij združenega dela; 
— ki ustvarjajo pogoje za nemoteno izvajanje njihove dejavnosti glede 

na zdravstveno varstvo; 
— ki neposredno zadevajo interes združenega dela. 
Delavci v okviru temeljnih organizacij združenega dela določijo s 

samoupravnimi sporazumi o neposredni menjavi dela z organizacijami 
združenega dela zdravstvene dejavnosti obseg in vrsto teh pravic. 

V zvezi s pravicami iz posameznih oblik zdravstvenega varstva, 
opredeljenimi v 10. členu osnutka sporazuma, velja poudariti, da gre tu za 
pravice iz zdravstvenega varstva, ki si jih uporabniki zagotavljajo v 
zdravstveni skupnosti (poleg pravic iz enotnega programa zdravstvenega 
varstva v SR Sloveniji). 

V zvezi s pravicami iz zdravstvenega varstva v tujini povzema osnutek 
sporazuma veljavno ureditev oziroma določbe samoupravnih sporazumov o 
pravicah iz zdravstvenega varstva, ki so sedaj v rabi. 

Po samoupravnih sporazumih o temeljih plana občinskih zdravstvenih 
skupnosti delavci in drugi delovni ljudje združujejo v občinski zdravstveni 
skupnosti tudi sredstvi za denarna nadomestila in povračila v zvezi z 
uveljavljanjem pravic iz zdravstvenega varstva. 

V osnutku sporazuma so ohranjene vse dosedanje vrste nadomestil in 
povračil z nekaterimi spremembami predvsem glede višine. 

Predlagane spremembe ne omejujejo pravic do denarnih dajatev, 
temveč nekatere celo širijo z namenom, da se doseže čim večja enotnost in 
socialna varnost v primeru nezmožnosti za delo zaradi bolezni, poškodbe, 
nesreče pri delu ali poklicne bolezni. 

Pojem zavarovanca in zavarovane osebe je v osnutku nadomeščen s 
sodobnejšim in ustreznejšim izrazom ,,delavci in drugi delovni ljudje, 
občani in drugi upravičenci", ne da bi bil zmanjšan krog upravičencev, 
vendar vseh naštetih ni mogoče uvrstiti v skupni imenovalec, ker je krog 
upravičencev (občanov) širši od tistih, ki združujejo sredstva za denarna 
nadomestila in povračila in so hkrati tudi upravičenci (delavci in drugi 
delovni ljudje). 

V 7. točki 30) člena osnutka sporazuma je krog upravičencev razširjen 
z drugimi skupinami delovnih ljudi kot so kmetje-kooperanti (v smislu 291. 
do 298. člena zakona o združenem delu), rejniki, če imajo v oskrbi toliko 
rejencev, da jim je priznana lastnost izvajanja samostojne poklicne 
dejavnosti, ter druge skupine delovnih ljudi, za katere je podan temelj v 58. 
členu zakona o zdravstvenem varstvu. 

Pravica do nadomestila med negovanjem obolelega ožjega družinskega 
člana je v primerjavi s sedanjim .stanjem nekoliko časovno omejena, ker so 
odsotnosti za ta namen na območju Podravja nesorazmerno visoke, na 
drugi strani pa je predloženo razlikovanje glede same višine nadomestila in 
sicer tako, da je ohranjen odmerni odstotek nadomestila v sedanji višini (80 
%) za nego otroka do 7. leta starosti, kadar pa gre za negovanje ostalih 
ožjih družinskih članov pa je predloženo znižanje višine nadomestila na 
zakonski minimum 70 "h. 

Zaradi predvidenih prispevkov uporabnikov k stroškom določenih 
zdravstvenih storitev v bolnišnicah je odpadla določba, po kateri doslej 
zdravstvene skupnosti znižujejo nadomestilo osebnega dohodka za 20 % 
med bolnišničnim zdravljenjem, če delavec ne vzdržuje družinskih članov. 

Pri usklajevanju (valorizaciji) nadomestil osebnih dohodkov (45. člen 
osnutka sporazuma) je sprememba v načinu usklajevanja, zlasti v tem 
pogledu, da se valorizacija ne opravi v skladu z gibanjem osebnih 
dohodkov kot doslej, temveč glede na gibanje življenjskih stroškov, kar 
predstavlja večjo realnost samih podatkov za usklajevanje, pogoj pa je, da 
je delavec več kot 6 mesecev nepretrgoma zadržan od dela. 

Povračila za stroške prehrane in nastanhve v zvezi z uveljavljanjem, 
zdravstvenega varstva v drugem kraju (50. člen osnutka sporazuma) so 
spremenjena le po načinu izračunavanja zneska povračila, ne pa po višini. 
Doslej družbene verificirane dnevnice po sindikalni listi — v zdravstvenem 
varstvu zmanjšane na 1/2 oziroma 2/3 polne dnevnice — so preračunane na 
približno enake vrednosti, ki naj se odražajo v odstotku poprečnega 
mesečnega osebnega dohodka v SR Sloveniji v preteklem letu. 

Pri določitvi posmrtnine in pogrebnine (53. in 55. člen osnutka, 
sporazuma) je predloženo v primerjavi s sedanjim stanjem zvišanje teh 
povračil glede na višji odmerni odstotek poprečnega mesečnega osebnega 
dohodka v SR Sloveniji v preteklem letu. 

Način in pogoji uveljavljanja pravic do denarnih nadomestil in 
povračil ne sodijo v osnutek tega sporazuma, kolikor niso neposredno 
vezani na posamezno pravico. Natančnejša določila o prejemkih, ki se ne 
vštevajo v osnovo za nadomestilo, in določila o osnovah posameznih 
skupin upravičencev ter način uveljavljanja pravic bodo opredeljeni v 
posebnem samoupravnem splošnem aktu zdravstvene skupnosti. 

Sicer se osnutek sporazuma v IV. poglavju bavi z načinom in pogoji 
uveljavljanja pravic iz zdravstvenega varstva, vendar so te določbe le 
načelne, ker bo nadrobnejše pogoje urejal poseben samoupravni splošni akt 
zdravstvene skupnosti. Osnutek sporazuma izhaja glede opredelitve 
upravičencev, ki v zdravstveni skupnosti (in na njen račun) uveljavljajo 
pravice iz zdravstvenega varstva, iz veljavnega sedežnega principa za 
aktivno populacijo (t. j . po sedežu organizacije združenega dela), le pri 
ostalih kategorijah uporabnikov iz bivalnega principa. 



Združevanje sredstev oziroma vire združevanja opredeljuje osnutek 
sporazuma po ravneh, kje delavci prek svobodne menjave dela zagotavljajo 
uresničevanje pravic iz zdravstvenega varstva. Zato je tu opredeljeno 
združevanje iz sredstev sklada skupne porabe v organizacijah združenega 
dela, združevanje sredstev v občinski zdravstveni skupnosti po prispevni 
stopnji, opredeljeni v sporazumih o temeljih plana, s sofinanciranjem 
drugih samoupravnih interesnih skupnosti v občinah, krajevnih skupnostih 
ali občanov in seveda združevanje s prispevkom uporabnikov k stroškom 
zdravstvenega varstva. 

Zlasti je treba poudariti solidarnostno združevanje v regionalni 
zdravstveni skupnosti Maribor in v zdravstveni skupnosti Slovenije. 
Upoštevajoč zaključke in stališča medobčinskega posveta o zdravstvu, ki je 
bil v Mariboru 6/12-1977, je v osnutku sporazuma izoblikovan 65. člen, 
kakor tudi 66. člen. 

Vrste pravic, ki si jih zagotavljajo uporabniki z združevanjem sredstev 
pri zdravstveni skupnosti Slovenije, opredeljuje osnutek samoupravnega 
sporazuma o pravicah in obveznostih iz enotnega programa zdravstvenega 
varstva v SR Sloveniji, Zato je treba tudi to gradivo upoštevati ob celostni 
obravnavi stvari. 

Osnutek sporazuma določa, tako kot samoupravni sporazumi o 
temeljih planov, trimesečno usklajevanje obsega pravic z dohodkovnimi 
možnostmi. Realnost planov je treba preverjati in sproti usklajevati porabo 
s sredstvi, najprej s krčenjem obsega investicijskih vlaganj, nato pa samih 
pravic iz zdravstvenega varstva z zaostritvijo meril za njihovo uveljavljanje. 
Naraščanja porabe nad planirano lahko zdravstvena skupnost pokriva tudi 

z združevanjem sredstev nad dogovorjenim obsegom, če gospodarska 
gibanja to dovoljujejo, ali s samoprispevkom uporabnikov. 

Ob obravnavi uvodoma navedenega gradiva je bilo največ pripomb in 
predlogov v zvezi s predloženim prispevanjem k stroškom zdravstvenega 
varstva (participacija). Osnutek sporazuma v poglavju o obveznostih 
uporabnikov ob uveljavljanju zdravstvenega varstva najprej opozarja na 
ustavno dolžnost vsakogar za lastno zdravje, nadalje na prizadevanja zoper 
pretirano in nepotrebno uveljavljanje nekaterih oblik zdravstvenega 
varstva, kakor tudi na uravnavanje gospodarne potrošnje v dovoljenih 
okvirih na tem področju. Določbe tega poglavja temeljijo zato na 
naslednjih ugotovitvah: 

— participacija ima prvenstveno usmerjevalni (regulativni) pomen, 
— njena funkcija je tudi nadzorna (kontrolna), 
— participacija ne sme uporabnika odvračati od uveljavljanja 

potrebnih zdravstvenih storitev, upoštevati pa mora tudi ekonomsko 
zmožnost posameznikov, 

— s pobiranjem participacije oziroma njenim sistemom ne smemo 
povzročati pretirane administrativne obremenitve dejavnikov, ki sodelujejo 
v tem procesu, 

— s participacijo se zagotavljajo potrebna sredstva za uresničevanje 
pravic iz zdravstvenega varstva. 

Usmerjevalni pomen je v osnutku sporazuma zagotovljen s tem, da Je 
participacija predvidena pri vseh tistih pregledih in storitvah, kjer ima vpliv 
tudi uporabnik (prvi pregledi itd.). Nadzorna funkcija participacije Je v 
tem, da uporabnik s svojim plačilom prispevka potrdi, da Je bila storitev 
oziroma pregled resnično opravljen. Upoštevajoč dejstvo, da se združujejo 
sredstva v zdravstveni skupnosti po načelu vzajemnosti in solidarnosti, zato 
da lahko uporabniki ne glede na svoj ekonomski položaj uveljavljajo 
potrebne oblike zdravstvenega varstva tudi ob njihovih visokih cenah. 

osnutek predvideva enako participacijo ne glede na celotne stroške 
zdravljenja. 

V osnutku sporazuma ni bilo mogoče v celoti izvesti diferencirane 
participacije, ker zahteva tak sistem dodatne analize in zlasti sočasno 
ureditev predhodnih postopkov v zvezi z ugotavljanjem in razporejanjem 
uporabnikov po dohodkovnih kategorijah. Osnutek predvideva 
diferenciacijo in sicer samo delno pri uveljavljanju tistih oblik 
zdravstvenega varstva, ki so zagotovljene vsej populaciji v SR Sloveniji, 
nadalje v zvezi z zdravljenjem posledic nesreče na delu, bolj popolno pa pri 
določenih socialnih kategorijah prebivalstva in pri uporabnikih s posebnim 
statusom, kar je bilo prisotno že v sedanji ureditvi. 

Predvideni koncept ureditve participacije ne bo povzročil dodatnega 
administrativnega dela v organizacijah združenega dela zdravstvene 
dejavnosti, ker se že preučuje tudi tehnika izpeljave prispevanja, katere 
namen je v tem, da se v mejah možnosti odpravi gotovinski promet v zvezi 
s participacijo v zdravstvu. 

B. H N A N C N I UČINKI DOLOČB OSNUTKOV SAMOUPRAVNIH 
SPORAZUMOV O PRAVICAH IN OBVEZNOSTIH IZ ZDRAVSTVE
NEGA V A R S T V A OBČINSKIH ZDRAVSTVENIH SKUPNOSTI 
PODRAVSKE REGIJE 

V izračunu so predlagani instrumenti za leto 1978 uporabljeni na 
pričakovane izdatke zdravstvenega varstva in zavarovanja ter osnove za 
odmero prispevkov v letu 1977. Upoštevani so predlogi za regionalno 
solidarnost na področju zdravstvenega varstra in socialne varnosti ter 
okvirne ocene sredstev, ki jih bodo zdravstvene skupnosti naše regije 
izločale oziroma prejemale iz republiške soUdamosti za pokrivanje 
stroškov enotnega programa. 

Tak pristop izloča vpliv porasta cen in sredstev v prihodnjem letu, 
vendar daje globalno sliko o vsebinskih premikih po predlaganih 
sporazumih. Izračuna na podlagi potrebnih sredstev za leto 1978 še ne 
moremo izdelati, ker še nimamo izhodišč za vrednotenje programov za 
leto 1978 (načrtovani porast bruto mase osebnih dohodkov in cen v letu 
1978 za prevedbo realnUi programov iz srednjeročnega plana na nominalne 
vrednosti za leto 1978 in izračun prispevnih stopenj). 

Po zadnjih informacijah bodo SIS družbenih dejavnosti prejele 
izhodišča za določitev nominalnih vrednosti programov za leto 1978 med 
5. in 10. januarjem in se bo takrat začel tudi postopek usklajevanja 
sredstev za izvedbo posameznih programov v okviru predvidenih globalnih 
sredstev za skupno porabo v vsaki posamezni občini. 

O vrstah in obsegu pravic iz zdravstvenega varstva in obveznostih za 
njihovo zagotavljanje ter porazdelitvi bremen na posamezne nivoje 
soUdainosti, se odločamo na temelju predlaganega sporazuma za daljše 
obdobje in ne samo za leto 1978. Zato lahko tudi tak izračun, ki temelji 
na doseženem nivoju zdravstvenega varstva in realiziranih osnovah v letu 
1977, dovolj nazorno predoči vrednostne posledice predlaganih odnosov v 
zagotavljanju pravic iz zdravstvenega varstva. 

I. Ocena celotnih sredstev občinskih zdravstvenih skupnosti za 
izvedbo njihovih programskih nalog v letu 1977, brez upoštevanja sredstev 
in obveznosti v tem letu dogovorjene regionalne in republiške solidarnosti: 

Opomba: Pri občinah, ki prispevajo v regionahio ahrepubUško solidarnost 
se celotna poraba v tem letu poveča še za te obveznosti. 



3) I Z R A C U N S K U P N E P R I S P E V N E S T O P N J E 

iz bruto osebnih dohodkov in dohodka T O Z D in zasebnikov, ki bi jo 

posamezna občinska zdravstvena skupnost morala zagotoviti, če bi v celoti 
pokrivala v okviru občinske skupnosti samostojno sredstva za izvajanje 
zdravstvenega zavarovanja v letu 1977, brez solidarnosti: 

1) Bruto masa osebnih dohodkov je ocenjena na podlagi izplačanih 
prispevkov za zdravstveno zavarovanje za obdobje I -XI /77 in je v občinah 
Lenart in Ptuj nekoUko višja od prvotno oceirjene na temelju 
devetmesečne realizacije. 
II. Ovrednotei^e sprememb, ki so predlagane v osnutkih samoupravnih 
sporazumov občinskih zdravstvenih skupnosti, na teme]yu predhodnih 
opredeUtev glede obsega pravic in oblik regionalne solidarnosti 

Predpostavke oziroma izhodišča izračuna: 
- zvišanje odstotka nadomestila osebnega dohodka v slučaju bolezni 

in poškodbe od 31. dne dalje od 80 na 90 % osnove za odmero 
nadomestila; 

- upoštevane pobude za regionalno solidarnost v okviru enotne 
prispevne stopnje v regiji za: 

a) celotne izdatke denarnih dajatev na temelju v letu 1977 realiziranih 
poprečnih izostankov z dela v posamezni občini; 

b) razliko v poprečnih izdatkih zdravstvenega varstva kmetov v regiji 
na enega upravičenca (kmečko zavarovano osebo), po odbitku deleža 
izdatkov enotnega programa, ki se pokrivajo v okviru republiške 
soUdamosti in zbranih sredstev s prispevki kmetov:, 

c) delno soUdamostno pokrivanje poprečnih izdatkov bolnišničnega 
zdravljenja v regiji na enega uporabnika - delavca (40 %), 

- skupni program združevanja sredstev za reailizacijo sprejetega 
investicijskega programa za obdobje 1976-1980 v okviru enotne prispevne 
stopnje v regiji; 

— okvirna ocena sredstev, ki jih bodo občinske zdravstvene skupnosti 
podravske regije prispevale ah prejemale iz republiške solidarnosti, na 
temenu za 13 % znižanih zneskov za leto 1977 iz predloga aneksa k 
repubUškemu sporazumu z d n e l 2 / 1 2 1 9 7 7 . 

1. Izdatki za nadomestila osebnega dohodka in povračila v 
primeru smrti 

V gornjem izračunu smo ob dosedaj zagotovljenih pravicah upoštevali 
tudi predlagani porast odstotka nadomestila osebnega dohodka v slučaju 
bolezni in poškodbe po 31. dnevu, ko plača nadomestilo zdravstvena 

skupnost, od 80 na 90 %, pri nadomestilih v primeru nege obolelega i 
diuzinsk^a člana pa je upoštevana pobuda, da ostanejo v sedanji višini i 
80 % za nego otrok do 7 let starosti in 70 % v vseh ostalih primerih. j 



Prikazano povečanje sredstev za leto 1977 v višini'7.455.000,- din 
pomeni glede na celokupne izdatke denarnih dajatev v podravski 
zdravstveni regiji zvišanje za 6.34 %, ki zahteva pri izdatkih in bruto 
osebnih dohodkih za letošnje obdobje dodatno psrispevno stopnjo 0,08 % 
BOD. 

Prikazano povečanje pravic se glede na udeležbo denamili dajatev v 
celotnih izdatkih različno odraža v posamezni občinski zdravstveni 
skupnosti, kai vpliva tudi na drugačno in v absolutnih zneskih manjše 
solidarnostno prelivanje sredstev. V prihodnjem letu bo prisotno 
povečanje sredstev za denarne dajatve najmanj za 25 odstotkov (porast 
osnove - izplačanih osebnih dohodkov v letu 1977 ter povečanje števila 
zaposlenih delavcev), kar bo ponovno povzročilo povečanje solid -nostnih 
sredstev in višjo enotno prispevno stopnjo za pokrivanje teh dajatev. 

2. Izdatki za zdravstveno varstvo kmetov 

Kmečki upravičenci z lastnimi prispevki ne pokrivajo izdatkov svojega 
zdravstvenega varstva. Z referendumsko odločitvijo konec leta 1972 smo 
se opredelili za solidarnost delavcev do kmetov na tem področju in 
izenačili pravice iz zdravstvenega varstva. 

Ker so dohodkovne možnosti posamezne občinske zdravstvene 
skupnosti v znatni meri odvisne od tega, kolikšen je delež kmečkih 
upravičencev je predlagana poleg republiŠce solkiarnosti za pravice iz 
enotnega programa, za preostale izdatke kmetov tudi regionalna 
solidarnost v okviru enotne prispevne stopnje delavcev iz BOD, na temelju 
poprečnih izdatkov na upravičenca v podravski r^ij i . 

Po globalni oceni je v pravicah iz enotnega programa zajetih cca 35 % 
vseh izdatkov zdravstvenega varstva, ki se solidarnostno zagotavljajo v 
okviru enotne prispevne stopnje v Sloveniji. 

Zato moramo skupni poprečni izdatek na upravičenca v regiji v višini 
1.975,29 din znižati za 35 % (na 1.283,94 din) in te^a pomnožiti s 

številom upravičencev v vsaki posamezni občini, da dobimo oceno 
izdatkov zdravstvenega varstva kmetov, ki je osnova za izračun 
solidarnostnega pokrivanja. Analogno je potrebno tudi pričakovane 
dohodke s prispevki kmečkih zavezancev znižati za ustrezni delež (35 %) v 
pokrivanju enotnega programa. 

3. Solidarnostno sofinanciranje izdatkov bolnišničnega zdravljenja 
delavskih upravičencev 

V predhodnih razpravah je bila dana pobuda tudi za regionalno 
soUdarnost v pokrivanju izdatkov bohiišničnega varstva delavcev v višmi 
40 % poprečne porabe v regiji na zavarovano osebo. 

V letu 1977 znaša po oceni ta poraba 1.088,- din na zavarovano osebo 
v regiji. Za 40 % sohdarnostno pokrivanje teh izdatkov bi bila potrebna 
prispevna stopnja 1,35 % od izplačanih bruto osebnili dohodkov v letu 
1977, kar bi pomenilo 8.462.000,0 din dodatne solidarnosti v občinski 
zdravstveni skupnosti Maribor do ostalih štirih podravskih občin. 

1. Ocena izdat. bol. 
zdravljenja ~ 
delavcev v 1. 
1977 
2. Popr. za zav. 
osebo v din 
3. Izdatki na 
temelju 40 % 
popr. porab, v 
regiji (435,20 
din X št. zav. os.) 
4. Dohodki po 
potrebni enotni 
prisp. stop. 1,35 % 
od BOD za zagot. 
izdat (3) 
5. Razlika oz. 
solid. pokriv. 
v okviru enotne 
prisp. stop. (4 -3) 



2. V OKVIRU REPUBLIŠKE SOLIDARNOSTI ZA ENOTNI PROGRAM: 

Ocena teh sredstev je le okvirna in temelji na ugotovitvah iz obrazložitve 
osnutka samoupravnega sporazuma o pravicah in obveznostih iz enotnega 
programa zdravstvenega varstva v SR Sloveniji, da pomeni predlagani obseg 

pravic iz enotnega programa cca 13 % vrednostno manjša sredstva od 
sredstev sprejetih v planskih dokumentih meseca junija. 

Ker soUdamostno pokrivanje enotnega programa ni dorečeno niti za 
leto 1977, smo lahko upoštevaU le zadnje zneske soUdarnosti iz predloga 
aneksa k republiškemu sporazumu z dne 12. 12. 1 977, ki smo jih znižaU za 
13%. 

Vsi zneski solidarnostnega prelivanja sredstev so ugotovljeni na 
temelju pričakovanih izdatkov za leto 1977 in bodo v letu 1978 ustrezno 
višji v skladu s porastom izdatkov zdravstvenega varstva in zavarovanja. 

B. DODATNA OBVEZA ZDRUŽEVANJA SREDSTEV ZA 
REALIZACIJO SPREJETEGA INVESTICIJSKEGA PROGRAMA 

V letu 1977 je občinska zdravstvena skupnost Maribor izjemoma v 
celoti prevzela dodatno obvezo zagotavljanja sredstev izločenega 20 % 

deleža v izgradnji regionalne bolnišnice v Mariboru iz skupnega programa 
pri Zdravstveni skupnosti Slovenije. 

V okviru skupnega programa združevanja sredstev za realizacijo 
sprejetega investicijskega programa za obdobje 1976-1980 v okviru 
enotne prispevne stopnje v regiji je potrebno to dodatno obveznost, ki v 
letu 1977 terja glede na realizirane osebne dohodke dodatno poprečno 
prispevno stopnjo v višini 0,27 % BOD, proporcionalno porazdeUti na vse 
občinske zdravstvene skupnosti podravske regije. Tako bi znašala skupna 
stopnja za investicije v regiji 1,04 %. 

III. Ugotovitev prispevnih stopenj, ki bi bile po navedenih predlogih 
potrebne za zagotavljanje pravic iz zdravstvenega varstva in zavarovanja za 
leto 1977 v posamezni zdravstveni skupnosti: 

Sredstva prispevkov iz osebnih dohodkov in dohodka: 

1. Sred. za pokiiv. 
celotnih izdat. 
v občini s prisp. 
na temelju BOD 
(1. 2. brez 
dodatne obveze 
OZS MaribOT) 
2. Povečanje oz. 
zmanj. za reg. 
in rep. so Ud, 
3. Dodatna obveza 
za izvedbo 
invest. prog. 
Skupaj ( 1 + 2 + 3) 
Potrebna prisp. 
stopnja iz 
os. d oh, in doh. 
v občini za 
celotni program 
vi, 1977 



X predvidena prispevna stopnja za enotni program v letu 1978 

OPOZORILO: 
Vsi zneski in vse prispevne stopnje so ugotovljene iz ocenjenih 

podatkov za leto 1977 in ob upoštevanju opisanih predpostavk. Dejanske 

obremenitve v prihodnjem letu bodo rezultirale iz novih izračunov na 
podlagi dogovorjenega porasta sredstev zaizvajanje zdravstvenega varstva in 
podatkov o pričakovanem porastu bruto osebnih dohodkov. 

PREGLED PREDLOŽENIH IN SEDAJ VELJAVNIH PRISPEVANJ UPORABNIKOV K STROŠKOM 
ZA ZDRAVSTVENE STORITVE IN PRIPOMOČKE 

I. PRIMERJAVA ABSOLUTNIH ZNESKOV PREDLO 
ŽENIH IN SEDANJIH PARTICIPACU 

Zdravstvena storitev Predloženi Sedanji 
- pripomoček znesek znesek 

dinarjev dinarjev 
1. za prvi pregled v splošnih in obratnih 

ambulantah ter dispanzerjih v zvezi s 
posameznim primerom zdravljenja 2 0 ~ 

2. za prvi obisk zdravnika na domu, ki 
je opravljen na zahtevo uporabnica ali 
njegovih svojcev, ker bolnik zaradi 
svojega zdravstvenega stanja ne more 
priti sam na pregled v zdravstveno 
organizacijo združenega dela 6 0 4 0 

3 . za strokovno nego na bohiikovem domu, 
ki jo odreja zdravnik, pri neprekinjeni 
negi za največ 3 0 dni, pri večkratni negi 
pa za največ 6 0 dni v koledarskem letu 
- dnevno '•^ ~ 

4 . za zobozdravstvene storitve t a 
pripomočke, in sicer: 

- za prvi, ponovni in konziUarni pregled 
pii stomatologu ali 
stomatologu-specialistu | ^ ~ 

- za vsak rentgenski posnetek zob }^ ~ 
- za vsako zahvko •̂ ^ ~ 
- za vsako zdravljenje zoba z izjemo 

indirektnega kritja 4 0 -
- za čiščenje kamna (po zobnem loku) ~ 
- za vsako ekstrakcijo zoba 2 0 -
- za popolno kovinsko prevleko 2 1 0 1 1 0 
- za vse druge prevleke 2 3 0 1 3 0 
- za inlay, nazidek 100 65 
- za vsako krono 2 8 0 1 6 0 
- za vsak člen v mostovni kontrukciji 110 'O 
- za vsako nadomestilo fasete, 

cementiranje stare prevleke, demontažo prevleke 
ah koren, oddehtev vmesnega člena ali gredi 35 2 0 

- za začasno prevleko ali člen v začasnem 
mostičku 4 5 -

- za gred, opornico ali jahač 120 5 5 
2 8 0 

- za vsako totahio protezo 4 0 0 2 3 0 
- za vsako parcialno protezo 5 2 0 2 9 0 
- za totalno protezo po Meistu 45Q 3 5 0 
- za vsako začasno protezo 3 0 0 -
- za vsako kovinsko protezo 6 5 0 4 0 5 
- za snemni ortopedski aparat pri 

uporabnikih, starejših od 1 8 let 35O 1 3 5 
- za vsak fiksni ortodontski aparat pri 

uporabnikih, starejših od 1 8 let 5O0 2 8 0 
- za vsako repaiatuio, prilagoditev stare 

proteze, predložitev ali reokluzijo 5 0 3 5 
5 . za vsak prvi pregled pri 

zdravniku-specialistu z napotnico 
zdravnika ali brez nje, če ta ni 

predpisana (na zahtevo uporab.) 5 0 4 0 
(po presoji zdravnika) _ 20 

6. za vsak pregled pri 
zdravniku-specialistu rentgenologu 20 -

7. za nemedicmski del oskrbe v 
bolnišnicah, specialnih zavodih 

in inštitutih ter naravnih zdraviliščih 
pri neprekinjeni oskrbi za največ 15 dni, 
pri večkratni oskrbi za največ 15 dni 
pri večkratni oskrbi pa za največ 30 dni 
v koledarskem letu - dnevno 30 -

8. za celokupne medicinske storitve med 
odobrenim zdrav^enjem v naravnem 
zdravilišču na ambulantni način 150 — 

9. za prvi prevoz z reševalnimi voziU in 
posebnimi prevoznimi sredstvi, ki ga odredi 
ali potrdi zdravnik v zvezi s posameznim 
primerom zdravljenja 60 30 

10. za zdravilo, pomočni in sanitetni 
material ob prevzemu v lekarni na recept 15 10 

11. za dietični preparat za dojenčka ob 
prevzemu v lekarni na recept 15 -

12. za kontracepcgska sredstva: 
- za kontracepcijske tablete (oralna 

sredstva) 15 -
- za druga kontracepcijska sredstva 100 -
13. za proteze, ortotične pripomočke, 

aparat za ekstenzije in prosto stoječi 
posteljni trapez 150 100 

14. za nepodložene usnjene rokavice, estetske 
rokavice za protezo in navleke za krn po 
amputacgi 150 100 

15. za ortopedske čevlje 300 250 
16.zakilnipas 150 100 
17. za bergle 30 20 
18. za očala, kadar so nujno potrebna 

predšolskim in šolskim otrokom do 15. leta 
starosti, šolski mladini do 18. leta 
starosti ter rednun študentom do 26. leta 
starosti (vsi upravičenci) 40 60 

19. za kontaktna stekla, kadar so nujno 
potrebna šolski mladini do 18. ieta starosti 
ter rednim študentom do 26. leta starosti, 
drugim uporabnikom pa za opravljanje pokUca 90 60 

20. za očesno protezo 100 60 
21. za lasulje zaradi trajno izražene 

plešavosti travmatskega izvora 90 60 
22. za ojačevahii slušni aparat, kadar je 

nujno potreben predšolskim otrokom do 15. leta 
starosti, šolski mladini do 18. leta 
starosti ter rednim študentom do 26. leta 

starosti, drugim uporabnikom pa za 
opravljanje poklica (vsi upravičenci) 150 

23. za aparat za omogočanje glasnega govora 200 i->U 
24. za umetno prekinitev nosečnosti, 

kadar ni medicinsko indicirana 250 

V smislu te liste se razume pod pojmom: 
1. „dom" bolnikova nastanitev v kraju njegovega stalnega aU začasnega 

prebivališča ali tudi dijaški in študentski dom ter socialni zavod-
2. „bolnišnica" splošne bolnišnice, speciahie bolnišnice in' klinične 

bolnišnice; 
3. „specialni zavod" zavod za rehabihtacijo, zavod za slušno in govorno 

prizadete osebe ipd.; 
4. ,,pregled v zvezi s posameznim primerom zdravljenja" prvi pregled v 

obdobju 30 dni zaradi iste diagnoze, razen kadar je uporabnik naročen na 
ponovni pregled v roku, daljšem od 30 dni; 

5. „dnevni prispevek za nemedicinski del oskrbe v bolnišnicah, specialnih 
zavodih in inštitutih ter naravnih zdraviliščih pri neprekinjeni ali 
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večkratni oskrbi" tako, da se ob neposa:ednjem prehodu iz oskrbe ene od 
naštetih zdravstvenih organizacg združenega dela v oskrbo druge seštevajo 
oskrbni dnevi za ugotovitev opredeljenega najdaljšega možnega trajanja 
prispevanja k stroškom. 

Ce je uporabnik napoten na več pregledov k zdravnikom - specialistom 
hkrati in laradi iste bolezni, prispeva k stroškom le za pregled pri prvem 
zdravniku - speciahstu, razen kadar je napoten k zdravniku - specialistu 
rentgenologu. 

I I . Primerjava ocene sredstev, ki bodo zbrana po sedaj ve^avni participac^i 
uporabnikov v letu 1977, s predvidenimi sredstvi po predlagani novi 
soudeležbi uporabnikov zdravstvenih storitev, ki bo predvidoma veljala od 
1. marca 1978 dalje: 

Ocena zbranih sredstev po predlaganih novih participacijah je zelo okvirna, 
ker ni mogoče točno predvideti, koliko bo opravljenih storitev enotnega. 

prograim pri katerih upravičenci ne participirajo. Prav tako ni mogoče 
točno predvideti, koliko in kakšne storitve bodo uveljavljali upravičenci, ki 
bodo po predlogu oproščeni participacij. 

Prikazani podatki v gornjih kolonah 2 in 3 niso povsem primerljivi, ker 
bodo nove participacije vezale šele v letu 1978 (predvidoma od 1. marca 
1978 dalje) in zato že vključujejo tudi porast cen in osebnih dohodkov v 
prihodnjem letu. 

Za približno oceno razbremenitve zdravstvenih skupnosti za teto 1978 
zaradi predlaganega povečanja prispevanja upravičencev ob uve^av^anju 
zdravstvenih storitev po prikazanem predlogu, ugotovimo razlSco med 
ocenjenimi sredstvi v gornji tabeli (3 - 2) v odstotku od realiziranih bruto 
osebnih dohodkov v letu 1977 povečanih za vse občinske zdravstvene 
skupnosti za 18 %. Podatki o predvideni rasti osebnih dohodkov za leto 
1978 po občinah podravske regije še niso znani. 

Kolikšna bo pričakovana razbremenitev zdravstvenih skupnosti zaradi 
večje udeležbe uporabnikov v letu 1978, bo odvisno od končne opredelitve 
glede višine participacge in od dneva njihove uveljavitve. 

Skupščine zdravstvenih skupnosti na območju podravskih občin dajejo 
v javno razpravo osnutek tega samoupravnega sporazuma in ugotavljajo, da 
gaje treba v združenem delu in v krajevnih skupnostih obravnavati obenem z 
osnutkom samoupravnega sporazuma o pravicah in obveznostih iz enotnega 
programa zdravstvenega varstva v SR Sloveniji. Enotni program je namreč 
samo del celovitega zdravstvenega varstva, zato ga ni mogoče obravnavati 
ločeno. 

Pripombe oziroma spremenjevalne ali dopolnilne predloge na osnutka 
obeh sporazumov je treba poslati pristojni občinski zdravstveni skupnosti 
najkasneje do 20. januarja 1978. 
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